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Si ringraziano gli ufficiali di gara che hanno eddbrato alla correzione di questo testo, se-
gnalando errori, incongruenze, omissioni, refusg.,eed anticipatamente tutti quelli che vorranno
continuare a farlo.

La presente versione 2.0 recepisce lintroduzicgleaclassifica di 6° gruppo di IV catego-
ria, indicata con (4.6) ed una serie di refusi erdori derivanti dall’adattamento al sistema &ab
di classificazione degli esempi basati, nel testgimale, sul sistema francese, profondamente di-
Verso.
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INTRODUZIONE

La presente raccolta di esercizi per la redazionm dabellone ad eliminazione diretta costi-
tuisce un complemento al manuale “Modalita di cdagione dei tabelloni ad eliminazione diretta
per la disputa delle manifestazioni individualstruzioni”, edito dalla F.1.T.

La raccolta, conforme al metodo federale di redezidei tabelloni, ha lo scopo:

a) di costituire un valido aiuto pratico per i formatdegli ufficiali di gara;

b) di aiutare il giudice arbitro nel suo compito e nelntenimento delle sue cognizioni, poiché per
restare efficiente si deve sottoporre ad un cootaggiornamento;

c) difacilitare la formazione dei candidati per gsiaeni di giudice arbitro, i quali, come i giocatori
che intendono migliorare, debbono sottoporsi adallenamento” intensivo nel periodo prepa-
ratorio del’esame. Essi trovano in questo voluricera esercizi che permettono loro di acqui-
stare la naturalezza e la rapidita di esecuzionessarie.

All'inizio sono richiamate le regole e le raccomanini, ma € comunque raccomandabile
una consultazione frequente del manuale di istruzio

Si consiglia di provare a redigere i tabelloni s in ciascun esercizio senza l'aiuto della
consultazione preventiva della soluzione indicpt;tale motivo gli esercizi e le loro soluziont so
no riportati in pagine diverse.

Dopo aver fatto un esercizio, si deve verificare thsoluzione adottata soddisfi tutte le re-
gole e la maggior parte delle raccomandazioni, comdieato nel Manuale; solo dopo tale verifica
si puo confrontare la soluzione adottata con queli@osta dal volume.

Per uno specifico numero di partecipanti proposperecerti tipi di tabellone, si possono a-
vere piu soluzioni possibili, ugualmente correltetali casi € compito del giudice arbitro sceglier
guella che ritiene migliore in relazione ai vincspecifici ed alle circostanze della manifestazione
In compenso, altri tipi di tabellone consentonamamha soluzione corretta. Peraltro, sono descritti
vantaggi e gli svantaggi legati a specifiche soglgganizzative.

Alcuni esercizi sono stati raggruppati sotto lailefone “Casi pratici”; essi sono diretti ad
illustrare situazioni reali in cui il numero e lpdlogia dei partecipanti obbligano a scelte poatier
dopo un’analisi approfondita del problema.

Infine, la qualita dei tabelloni dipende spessordatio in cui € fatta la divisione della mani-
festazione in piu tabelloni; alcuni esercizi diidigne sono riportati in fondo alla raccolta.
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GENERALITA

PRINCIPI GENERALI

Il giudice-arbitro sceglie la suddivisione del teonin piu tabelloni e quali usare sulla base
della lista dei giocatori partecipanti, fornita @ngalidata dalla direzione del torneo, lista ché pu
modificarsi nel corso della manifestazione.

Non deve mai dimenticare che I'obiettivo e far gigctutti i concorrenti nelle migliori con-
dizioni possibili; la prima € compilare tabellororeetti, rispettando le norme stabilite dalla FéT,
trattare i giocatori equamente, seguendo il maggionero di raccomandazioni.

Deve anche, ogni qualvolta sia possibile, cercasoddisfare le richieste dei partecipanti,
senza recare svantaggi agli altri, e di adopemarsgni modo per far si che la competizione da lui
diretta si svolga nel miglior modo possibile.

Infine, il giudice-arbitro di una manifestazioneléeale € anche il garante della veridicita e
della correttezza dei risultati che comunica alle. F

REGOLE GENERALI

a) Tutti i giocatori di pari classifica devono entranegara nello stesso turno o in due turni conse-
cutivi; lo stesso vale per i qualificati entramfualunque sia la loro classifica.

b) Tranne per i qualificati, & vietato far entraregara un giocatore dopo un giocatore di classifica
superiore alla sua.

c) E vietato far incontrare due qualificati entrargl foro primo incontro del tabellone. (Unica ec-
cezione: il tabellone finale di estrazione a sayiegntegrale).

d) Tutti i qualificati di un tabellone devono esseatimello stesso turno.

RACCOMANDAZIONI

1) Gli avversari dei giocatori qualificati devono egseogni volta che sia possibile, i giocatori di
classifica piu bassa direttamente ammessi al taieel|

2) Si ha una “compressione” quando due giocatori dineente ammessi al tabellone devono in-
contrarsi tra di loro nel caso vincano il loro panmcontro. Si raccomanda di programmare la
compressione quando i giocatori hanno la stessaifita.

3) Siraccomanda di evitare che un giocatore, dopoak®o il primo incontro, debba incontrare
al turno successivo un giocatore della stessaifitasslirettamente ammesso nel tabellone.

4) Siraccomanda di evitare che due giocatori diregtatignammessi al tabellone si incontrino tra
loro per il primo incontro.

5) Tutti i giocatori classificati devono giocare urcamtro contro un giocatore di classifica infe-
riore (in favore di pronostico) e comunque maigiidue, salvo nel tabellone finale.
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Bisogna limitare il piu possibile le differenze aassifica tra giocatori che si incontrano. Una
buona progressione deve prevedere che un giocalmpe, aver battuto un giocatore di classi-
fica inferiore al primo incontro ed uno di class#iuguale al secondo incontro, sia opposto ad
un giocatore di classifica non superiore di duggralla sua.

Bisogna pianificare il tabellone affinché
a. due giocatori di classifica uguale non siano insgridiversi tabelloni;
b. due giocatori di categorie di classifica differembin siano inseriti nello stesso tabellone.

In un tabellone a sezioni, bisogna inoltre priviéeg le seguenti due raccomandazioni:
a. tutte le sezioni debbono avere lo stesso numepartiecipanti, con la differenza di una o
due unita al massimo;
b. tutte le sezioni debbono ricevere lo stesso nundemualificati entranti dal tabellone
precedente, con la differenza massima di uno.

TERMINOLOGIA

1)
2)
3)

4)

1)
2)

1)
2)

3)

| partecipanti ad una gara inseriti in un tabedlgono distinti in:

qualificati entranti: sono i giocatori inseriti um tabellone (intermedio o finale) in virtu della
gualificazione ottenuta in un precedente tabellgmeiale o intermedio, di qualificazione;
qualificati uscenti: sono i giocatori che in undfbne, iniziale o intermedio, di qualificazione
ottengono la qualificazione per un successivo tabel(intermedio o finale);

teste di serie: sono i giocatori di migliore cléissi, posti nel tabellone (iniziale, intermedio o
finale), secondo le specifiche regole riportatecegsivamente;

intermedi: sono tutti gli altri giocatori ammesgsiattamente al tabellone.

Il tabellone, sulla base dello scopo per il qeatedatto, puo essere:

finale, se designa il vincitore della manifestazipn
iniziale o intermedio, di qualificazione, se dedice un ristretto numero di giocatori ammessi a
disputare il tabellone successivo.

Il tabellone, secondo la tecnica di redazione, gagere:

di estrazione con partenza in linea, se i giocgtartecipanti Sono ammessi in uno o due turni
consecutivi;

di selezione con ingresso progressivo, se i giocptotecipanti sono ammessi in tre o piu tur-
ni consecutivi;

a sezioni, se il numero dei qualificati uscenti momguale ad una potenza di due; questo tabel-
lone, a sua volta, puo essere di estrazione datliisae.
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(1)

TABELLONI
DI ESTRAZIONE

1) — Tabelloni di estrazione classici Esercizimal.01 al n. 1.10

2) — Tabelloni di estrazione particolari Eserdal n. 1.21 al n. 1.27

N.B. — Si ricordano due punti importanti del “Metdd
1) quando partecipano giocatori classificati, il ckdcpreliminare indispensabile permette
di determinare il numero degli aspéttiti PRIMA diailo dei non aspettiti; tuttavia la
classifica dei giocatori non in aspéttito deve hgamente essere determinata PRIMA
di quella degli aspettiti;
2) quando le teste di serie sono tutte collocatealificati entranti in posizione di aspetti-
to devono essere posti contro le teste di seristelenumerazione piu elevata.
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ESERCIZIO N. 1.01

TABELLONE DI ESTRAZIONE
(per non classificati)

Caso: con 12 giocatori non classificati, qualifedrgiocatori

Calcoli preliminari

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Determinare il numero dei qualificati uscenti 4

Numero dei giocatori N =12
Dimensioni del tabellone D =16

Numero degli aspettiti A=16-12=4
Numero dei non aspettiti NA=12-4=8
Numero degli incontri tra non aspettiti 11+£3=4

Sul tabellone:

7
8)

9)

10)
11)

Numerare i qualificati uscenti Q1 a Q4

Collocare i 4 aspettiti dopo aver preso nota atanakelle posizioni a loro riservate (da 1 a 4)
come se fossero teste di serie e controllandodaante (somma dei numeri d’ordine).
Individuare le posizioni degli incontri tra i gidoai non aspettiti in corrispondenza dei gioca-
tori in aspéttito numerati da 1 a 4.

Scrivere i nomi (per memorizzare I'esempio)

Cancellare i numeri da 1 a 4 poiché i giocatori olassificati non possono essere teste di serie



4

FEDERAZIONE ITALIANA TENNIS,

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO N. 1.01

Con 12 giocatori non classificatk 4 qualificati

| numeri sono da cancellare
(gli NC non possono essere
teste di serie)

I numeri sono da cancellare
(gli NC non possono essere
teste di serie)

4.NC @
Q1
4.NC
4.NC
4NC @
Q2
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
Q3
4.NC|®
4.NC
4.NC
Q4
4.NC| @

4 aspettiti ammessi
al secondo turno

4 pre-turni posti
prima degli aspéttiti
dala4
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ESERCIZIO N. 1.02

TABELLONE DI ESTRAZIONE
(per non classificati)

Caso: con 21 giocatori non classificati, qualife&rgiocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 8

2) Numero dei giocatori N=21

3) Dimensioni del tabellone D=32

4) Numero degli aspettiti A=32-21=11

5) Numero dei non aspettiti NA=21-11=10

6) Numero degli incontri tra non aspettiti 11=AR=5

Sul tabellone:

7) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q8

8) Collocare gli 11 aspéttiti dopo aver preso notaaditan del posto a loro riservato (da 1 a 11)
come se fossero teste di serie e controllandodante (somma dei numeri d’ordine).

9) Individuare le posizioni dei 5 incontri tra i gidoa non aspéttiti in corrispondenza dei gioca-
tori in aspéttito numeratida 1 a5

10) Scrivere i nomi (per memorizzare I'esempio)

11) Cancellare i numeri da 1 a 11 poiché i giocaton nlassificati non possono essere teste di se-

re

10
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SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO N. 1.02
Con 21 giocatori non classificatk 8 qualificati
ANC O

Q1
4.NC
4.NC

4.NC

Q2
ANC | ®
ANC @

Q3 11 aspéttiti ammessi
4.NC al secondo turno
4.NC

4NC O

Q4
4.NC
4.NC

4.NC
11
Q5
- 5 pre-turni posti prima
ANC | ® . N riet
degli aspettiti con nume-
razionedalab
4.NC
4.NC
Q6
4NC | ®
ANC ©
- Q7 Numerazione da cancellare
——ine | (gli NC non possono essere teste di seri
4.NC
4.NC
Q8
4NC | @

11
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ESERCIZIO N. 1.03

TABELLONE DI ESTRAZIONE
(per non classificati)

Caso: con 25 giocatori non classificati, qualife&rgiocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 8
2) Numero dei giocatori N=25
3) Dimensioni del tabellone D=32
4) Numero degli aspettiti A=32-25=7
5) Numero dei non aspettiti NA=25-7 =18
6) Numero degli incontri tra non aspettiti 1=A83=9
Sul tabellone:
7) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q8
8) Collocare i 7 aspéttiti dopo aver preso nota ataael posto a loro riservato (da 1 a 7) come
se fossero teste di serie e controllando la casi@oimma dei numeri d’ordine).
9) Individuare le posizioni dei 9 incontri tra i nospettiti:
a) 7, in corrispondenza degli aspéttitidal a7
b) 2, nelle frazioni del tabellone dove non ci sonoédisti
10) Scrivere i nomi (per memorizzare I'esempio)
11) Cancellare i numeri da 1 a 7 poiché i giocatori olassificati non possono essere teste di serie

12
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4.NC

SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO N. 1.03
Con 25 giocatori non classificatk 8 qualificati

1

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

Q1
Q2
9 pre-turni
7 in corrispondenza degli aspettiti da 1
2 dove non ci sono aspettiti
Q3
Q4 7 aspettiti ammessi|
al secondo turno
Q5
Q6
7 aspettiti ammessj
al secondo turno
Q7
Numerazione da cancellare
(gli NC non possono essere
Q8 teste di serie)

13
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ESERCIZIO N. 1.04
TABELLONE DI ESTRAZIONE
(per non classificati)

Caso: con 37 giocatori non classificati, qualifecd6 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 16

2) Numero dei giocatori N=37

3) Dimensioni del tabellone D=64

4) Numero degli aspettiti A=64 — 37 =27
5) Numero dei non aspettiti NA=37 - 27 =10
6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 16eA12=5

Sul tabellone:

7) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q16

8) Collocare i 27 aspettiti dopo aver preso nota atendel posto a loro riservato (da 1 a 27) co-
me se fossero teste di serie e controllando lants{somma dei numeri d’ordine).

9) Individuare le posizioni dei 5 incontri tra i nospettiti in corrispondenza degli aspéttiti nume-
ratidalab

10) Scrivere i nomi (per memorizzare I'esempio)

11) Cancellare i numeri da 1 a 27 poiché i giocaton nlassificati non possono essere teste di se-
rie

14
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO N. 1.04

Con 37 giocatori non classificati, qualificare Ii6agtori

ARV
4.NC
4.NC
5 pre-turni posti prima degli 4.NC
aspéttiti con numerazionedg ——
lab
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC

16

17

25

24

13

20

12

21

22 4.NC
Q1 Q9
11| 4.NC
27 aspettiti ammessi diret-
tamente al secondo turno
27 4.NC
Q2 Q10
6| 4.NC
19 4.NC Numerazione da cancellare
Q3 Qu1 |
14 4.NC
4.NC
4.NC
Q4 Q12
3 4.NC
23 4.NC
Q5 Q13
10| 4.NC
26 4.NC
Q6 Q14
7| 4.NC
18 4.NC
Q7 Q15
15| 4.NC
4.NC
4.NC
Q8 Q16
2| 4NC

15
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ESERCIZIO N. 1.05
TABELLONE DI ESTRAZIONE
(per non classificati)

Caso: con 53 giocatori non classificati, qualifecd6 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 16

2) Numero dei giocatori N=53

3) Dimensioni del tabellone D=64

4) Numero degli aspettiti A=64 -53 =11
5) Numero dei non aspettiti NA=53-11 =42
6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 124A2=21

Sul tabellone:

7) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q16
8) Collocare gli aspettiti dopo aver preso nota a taatel posto a loro riservato (da 1 a 11) come
se fossero teste di serie e controllando la casi@oimma dei numeri d’ordine).
9) Individuare le posizioni dei 21 giocatori non aspiet
a) 11 posizioni davanti agli aspeéttiti numerati dal1a
b) 10 posizioni dove non ci sono aspettiti
10) Scrivere i nomi (per memorizzare I'esempio)
11) Cancellare i numeri da 1 a 11 poiché i giocatori nlassificati non possono essere teste di se-
rie

16
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4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC

4.NC

4.NC

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO N. 1.05

Con 53 giocatori non classificati, qualificare Ii6agtori

4.NC

4NC 1

4NC 8

21 pre-turni posti: 11 prima
degli aspettiti con numera-
zione da 1 a 11; 10 dove not|
ci sono aspettiti

4.NC

4.NC

4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC

4.NC

4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC

4.NC

4NC 9

4NC 4

4NC 5

Q1

Q2

Q9

Q10

11

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

Q11

Q12

Q13

Q14

Q15

Q16

10

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC
4.NC
4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC

4.NC

Numerazione da cancellare

17
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ESERCIZIO N. 1.06

TABELLONE DI ESTRAZIONE
(con giocatori classificati e qualificati entranti)

Caso: con 4 gualificati entranti (Qe), 2 (4.6)44), 1 (4.4), qualificare 4 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 4

2) Numero dei giocatori N=11

3) Dimensioni del tabellone D=16

4) Numero degli aspettiti A=16-11=5

5) Numero dei non aspettiti NA=11-5=6

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 148=3

7) Collocamento dei 6 non aspettiti 3 Qe con 2)(ddb1 (4.5)

8) Collocamento dei 5 aspettiti: 1 Qe, 3(4.54 1)

9) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovverotra2 e 5
- Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 4

La scelta silimitaa 4 0 5

10) Determinare la classifica ed il numero delle testeerie. Si prenderanno logicamente il (4.4) e
I quattro (4.5) come teste di serie sul tabellone

Sul tabellone

11) Individuare i qualificati uscenti da Q1 a Q4

12) Numerare le posizioni delle teste di serie in d#péida 1 a 4) destinate ai 4 giocatori diretta-
mente ammessi in aspéttito, il (4.4), testa dieseril, ed i tre (4.5) teste di serien. 2,3 e 4

13) Individuare le posizioni dei tre incontri tra i g&tori non in aspettito in corrispondenza delle
teste diseriedala3

14) Indicare i giocatori che devono occupare questé&jows, ricordando che per i qualificati en-
tranti si deve riservare una posizione per ogridrae nel tabellone

15) Collocare I'ultimo qualificato nell’ultima posizi@ndisponibile in posizione di aspettito n. 5

16) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocator@nmciando dai migliori classificati, con
sorteggio, se necessario

17) Cancellare il numero degli aspettiti non testeaties poiché un qualificato entrante non puo

essere testa di serie. Ci saranno quindi solandetgste di serie.

18
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO N. 1.06

Con 4 gqualificati entranti, 2 (4.6), 4 (4.5), 14%.qualificare 4 giocatori

4.4 @
4 (Qe)
| 2 (4.6)
s — 4 (4.5)
T2 149
q 11 giocatori totali
45 @
Q2
9 |5 ——— | ATTENZIONE:
R il numero degli aspéttiti (5) € superiore a queléle
teste di serie (4). Un qualificato entrante (4.NGh
B aspettito, ma non puo essere testa di serie. Dsse
re collocato contro la testa di serie piu debole sua
_4.6 numerazione va cancellata
Q3
45| ®
q
4.6
Q4
45 |®

19
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ESERCIZIO N. 1.07

TABELLONE DI ESTRAZIONE
(con giocatori classificati e senza qualificatiranti)

Caso: con 6 (4.6), 4 (4.5), 1 (4.4), qualificargidcatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 4

2) Numero dei giocatori N=11

3) Dimensioni del tabellone D=16

4) Numero degli aspettiti A=16-11=5
5) Numero dei non aspettiti NA=11-5=6
6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 1148=3

7) Collocamento dei 6 non aspéttiti 6 (4.6)

8) Collocamento dei 5 aspettiti: gli altri 4 (4.9)(4.4)

9) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ossiatra2 e 5
- Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 4
La scelta silimitaa4 05
10) Determinare la collocazione ed il numero dellegeltserie; € logico prendere il (4.4) e i quat-
tro (4.5) come teste di serie sul tabellone

Sul tabellone

11) Individuare i qualificati uscenti da Q1 a Q4

12) Numerare le posizioni delle teste di serie in d#péida 1 a 5) destinate ai 5 giocatori diretta-
mente ammessi come aspettiti ed indicare le clelssifdei giocatori che le occupano: il (4.4)
testa di serie n. 1 ed i quattro (4.5) teste deser2, 3,4e5

13) Individuare le posizioni dei tre incontri tra gi®ca non in aspéttito in corrispondenza delle
teste diseriedala3

14) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocatorencwiando dai migliori classificati, con
sorteggio, se necessario.
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO N. 1.07

Con 6 (4.6), 4 (4.5), 1 (4.4), qualificare 4 giarat

»
o))

»
o))

@
6 (4.6)
4 (4.5)
R 1 (4.4)
11 giocatori totali
@
Q3
®
Q2
®
Attenzione:
Tutti i (4.6) ed i due (4.5) teste di serie nn. 3 ®NO
Q4 ammessi a giocare immediatamente contro avversari g
classifica uguale (non é rispettata una raccomaox@y
® Nessun giocatore € ammesso direttamente “contrmprg
stico”
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ESERCIZIO N. 1.08

TABELLONE DI ESTRAZIONE
(con giocatori classificati e senza qualificatiranti)

Caso: con 2 (4.6), 2 (4.5), 4 (4.4), 6 (4.3), )46 (4.1), qualificare 8 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 8

2) Numero dei giocatori N=26

3) Dimensioni del tabellone D=32

4) Numero degli aspettiti A=32-26=6

5) Numero dei non aspéttiti NA=26 - 6 = 20

6) Numero degli incontri tra non aspettiti 11=2P0=10

7) Collocamento dei 20 non aspettiti 2 (4.6), B 44 (4.4), 6 (4.3),
6 (4.2)

8) Collocamento dei 6 aspettiti: gli altri 6 (4.1)

9) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovvero tra4 e 13
- Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 8
10) Determinare la collocazione ed il numero dellegahtserie. Inizialmente si sceglie il numero
minimo di teste di serie, sei (4.1) e due (4.2)

Sul tabellone

11) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q8

12) Numerare le posizioni delle teste di serie in d#péida 1 a 6) destinate ai 6 giocatori diretta-
mente ammessi in aspettito ed indicare le classifaei giocatori che le occupano: i sei (4.1) e
le due teste di serie non in aspéttito, cioe idu2) teste di serien. 7 e 8

13) Individuare le posizioni dei 10 incontri tra i gatori non in aspettito, 6 incontri in corrispon-
denza delle teste di serie in aspeéttito numerate a®, e 4 incontri nelle restanti posizioni li-

bere
14) Indicare i giocatori che devono occupare le suddptisizioni, procedendo per sorteggio se
necessario

15) Scrivere il nome ed i cognome di ogni giocatore icmmando dai migliori classificati, con sor-
teggio, se necessario

Note

Alcuni giocatori ammessi al primo turno giocanoettmmente I'incontro “contro pronosti-
co” e le differenze di classifiche sono elevatelpgyosizioni inferiori

Per questi motivi, il tabellone cosi redatto, selgbeorretto, e sconsigliabile.

Un tabellone di estrazione non e conveniente cantale diversita di classifiche: da (4.6) a
(4.1). Vedere I'esercizio n. 3.11 con tabellonsalezione
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4.1

SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO N. 1.08
TABELLONE DI ESTRAZIONE
Con 2 (4.6),2 (4.5), 4 (4.4), 6 (4.3), 6 (4.2J46L), qualificare 8 giocatori

4.2

4.4

4.2

4.3

4.2

4.3

4.1

4.3

4.6

4.1

4.3

4.5

4.6

4.3

4.1

4.5

4.3

4.1

4.4

4.2

4.4

4.2

4.4

4.2

4.1

Q1
2 (4.6)
2 (4.5)
— @ 4 (4.4)
6 (4.3)
6 (4.2)
_6(4.1)
26 giocatori
Q3
Q4
TABELLONE CORRETTO,
MA SCONSIGLIABILE
Q5
10 pre-turni
I 6 posti prima degli aspéttiti da 1 a|6
4 dove non ci sono aspettiti
Q7
Q8

6 aspéttiti ammessi al secondo turnp
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ESERCIZIO N. 1.09
TABELLONE DI ESTRAZIONE
(con giocatori classificati e qualificati entranti)

Caso: con 9 gualificati entranti (Qe) e 6 (4.6{43%), 7 (4.4), qualificare 8 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 8

2) Numero dei giocatori N=25

3) Dimensioni del tabellone D=32

4) Numero degli aspettiti A=32-25=7

5) Numero dei non aspéttiti NA=25-7 =18

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 11842=9

7) Collocamento dei 18 non aspéttiti 9 Qe con4.6)edi 3 (4.5)
8) Collocamento dei 7 aspettiti: gli altri 7 (4.4)

9) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovverotra4 e 12
- Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 8
10) Determinare la collocazione ed il numero dellegahtserie. Si pud scegliere il numero mini-
mo delle teste di serie, cioe 8, inserendo i 9ét#) ed un (4.5), oppure fissare il numero in
10, cioe i sette (4.4) e i tre (4.5).

Sul tabellone:

11) Individuare i qualificati uscenti da Q1 a Q8

12) Numerare le posizioni delle teste di serie in d#péida 1 a 7) destinate ai 7 giocatori diretta-
mente ammessi in posizione di aspeéttito ed indilzactassifica dei giocatori occupanti le sud-
dette posizioni, i sette (4.4) e I'ottava testaelie, non in aspettito, 1 (4.5)

13) Individuare le posizioni dei 9 incontri tra i gidoa non in aspeéttito, sette incontri in corri-
spondenza delle teste di serie in aspeéttito d& & due incontri nelle restanti posizioni libere

14) Indicare i giocatori che devono occupare le suddettsizioni. Ogni porzione comprende un
qualificato entrante

15) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocator@nmciando dai migliori classificati, con
sorteggio, ove necessario

Note

Il (4.5) testa di serie n. 8 e il (4.5) situatolaqiosizione superiore, se vincono al primo tur-
no “in favore di pronostico”, sono destinati adantrarsi e giocare quindi con un avversario di u-
guale classifica; dopodiché il vincitore avra umadntro “contro pronostico”. La progressione é
quindi corretta.

Alcuni i partecipanti hanno incontri contro avveisaon uno o due gruppi di classifica di
differenza. Il tabellone € ben armonizzato.
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SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO N. 1.09
Con 9 qualificati entranti (Qe) e 6 (4.6), 3 (4.6)Y4.4), qualificare 8 giocatori

44 o
Q1
4.6
q
4.5
q
Q2
4.5 ®
q
. 9 (Qe)
4.4 7(4.4)
Q3 3 (4.5)
4.6 6 (4.6)
: 25 giocatori
T 1 44 ©
Q4
4.6
q
q
4.6
Q5 s .
7 aspettiti ammessi al secondo turnp
] 44 |©
q
4.6
Q6
T 44 |©
q
4.5
Q7
44 o 9 pre-turni
B 7 posti prima degli aspéttiti
q 2 dove non ci sono aspettiti
4.6
Q8
T 44 |@
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ESERCIZIO N. 1.10
TABELLONE DI ESTRAZIONE
(con giocatori classificati e qualificati entranti)

Caso: con 8 (Qe) e 6 (4.3), 4 (4.2), 4 (4.1), djcalie 8 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 8

2) Numero dei giocatori N=22

3) Dimensioni del tabellone D=32

4) Numero degli aspettiti A=32-22=10

5) Numero dei non aspéttiti NA=22-10=12

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 1212=6

7) Collocamento dei 12 non aspéttiti 6 qualificatn 1 6 (4.3)

8) Collocamento dei 10 aspettiti: gli altri 2 gtiehti, 4 (4.2) e 4 (4.1)

9) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovverotra 3 e 11
- Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 8
10) Determinare la collocazione ed il numero dellegeattserie; inizialmente & scelto il numero
minimo di teste di serie: 8, ovvero i quattro (4e#)i quattro (4.1)

Sul tabellone:

11) Individuare i qualificati uscenti da Q1 a Q8

12) Numerare le posizioni delle teste di serie in agpdida 1 a 8) destinate agli 8 giocatori diret-
tamente ammessi in posizione di aspettito ed inelita classifica dei giocatori occupanti le
suddette posizioni, quattro (4.2) e quattro (4.1)

13) Individuare le posizioni dei due qualificati enttiaim posizione di aspettito in corrispondenza
delle teste di serie in aspettito con numerazionaa: n. 7 e 8

14) Indicare la collocazione dei 6 incontri tra i gitarxd non in aspettito in corrispondenza delle
teste diserieda 1 a 6.

15) Indicare i giocatori che devono occupare le suddettsizioni; ogni incontro comprende un
qualificato entrante; i loro avversari sono deteratii per sorteggio.

16) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocatorenswiando dai migliori classificati, con
sorteggio se necessario.

Note

| partecipanti si vedono proporre incontri con agae aventi uno o due gruppi di classifica
di differenza. Ogni giocatore ammesso nel tabellgioea un solo incontro “in favore di pronosti-
co”.

Il tabellone e corretto e soddisfacente
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4.1

SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO N. 1.10
Con 8 (Qe) e 6 (4.3), 4 (4.2), 4 (4.1), qualific&rgiocatori

o
Q1
4.3
q
—
4.2 8(Q6)
Q2 4 (4.1)
- 4 (4.2)
4 6 (4.3)
T ] 41 @ 22 giocatori
Q3
4.3
q
T 42 ©
Q4
4.3
q
q
4.3
Q5
T 42 |©®
q
4.3
Q6 6 pre-turni
T ] 41 |O posti prima delle teste di serie 1-6
q
Q7
— L |? 10 aspéttiti ammessi al secondo turt
: no, tra cui 2 qualificati
q
4.3
Q8
T 41 |@
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ESERCIZIO N. 1.21
TABELLONE DI ESTRAZIONE
(particolare, con giocatori classificati e qualificentranti)

Caso: con 5 (Qe), 3 (4.2), 3 (4.1), qualificaractgtori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 4

2) Numero dei giocatori N=11

3) Dimensioni del tabellone D=16

4) Numero degli aspettiti A=16-11=5

5) Numero dei non aspettiti NA=11-5=6

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 11EB=3

7) Collocamento dei 6 non aspéttiti 3 qualificatiranti con i 3 (4.2)
8) Collocamento dei 5 aspettiti: gli altri 2 quigkti entranti, i 3 (4.1)

9) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovverotra2 e 5
- Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 4
- Lasceltasilimtaa405
10) Determinare la collocazione ed il numero delledektserie; non essendoci motivi di preferen-
za per I'una o l'altra scelta, si sceglie il numarmimo di 4 conitre (4.1) ed un (4.2)

Sul tabellone:

11) Individuare i qualificati uscenti da Q1 a Q4

12) Numerare le posizioni delle tre teste di seriespédtito (da 1 a 3) destinate ai tre giocatori di-
rettamente ammessi in aspéttito ed indicare lasifles dei giocatori (4.1) che occupano tali
posizioni

13) Numerare la posizione della testa di serie n. frekurno, indicando anche la classifica (4.2)
del giocatore che occupa la suddetta posizione.

14) Indicare la collocazione dei due qualificati in @sjpo che giocheranno contro le teste di serie
in aspettito con la numerazione piu alta: lanl2® 3

15) Collocare le tre coppie indissolubili [qualificat®/2)] nei restanti posti disponibili.

16) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocator@nmciando dai migliori classificati, con
sorteggio ove necessario.

Note

Quando il numero dei qualificati entranti non e potenza di 2, i pre-turni non sono posti
necessariamente in corrispondenza delle testeidiga numerazione piu bassa.

In effetti, i qualificati entranti posti in aspéttinon possono essere teste di serie e giocano
contro le teste di serie in aspettito con la nuziere piu elevata
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO N. 1.21

Con 5 (Qe), 3 (4.2), 3 (4.1), qualificare 4 giocato

4.1

4.1

4.1

Q1

Q2

Q3

Q4

5 (Qe)
3 (4.2)
3 (4.1)

11 giocatori totali
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ESERCIZIO N. 1.22
TABELLONE DI ESTRAZIONE
(particolare, con giocatori classificati e qualificentranti)

Caso: con 7 (Qe), 5 (4.2), 2 (4.1), qualificaractgtori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 4

2) Numero dei giocatori N=14

3) Dimensioni del tabellone D=16

4) Numero degli aspettiti A=16-14=2

5) Numero dei non aspéttiti NA=14-2=12

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 112/2=6

7) Collocamento dei 12 non aspettiti 6 (Qe) cod.3)e 1 (4.1)

8) Collocamento dei 2 aspettiti: gli altri 1 qdiglto entrante, 1 (4.1)

9) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovverotra2 e 7
- Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 4
- Lasceltasilimtaa4,5, 607
10) Determinare la collocazione ed il numero dellegebtserie; si puo scegliere sia il minimo (4)
sia prendere i 7 giocatori direttamente ammessiecteste di serie. Ci si orienta verso la se-
conda scelta in modo da non privilegiare nessuno.

Sul tabellone:

11) Individuare i qualificati uscenti da Q1 a Q4

12) Numerare la posizione della testa di serie in &aspéh. 1) destinata al solo giocatore diretta-
mente ammesso in posizione di aspettito ed indieactassifica (4.1) del giocatore che occu-
pa tale posizione

13) Collocare le teste di serie dal n. 2 al 7 in pmaxdy indicando la classifica (4.1) per la testa di
serien. 2 e (4.2) per quelledaln. 3aln. 7

14) Indicare la collocazione del qualificato in aspéttthe giochera contro la sola testa di serie in
aspettito (n. 1)

15) Collocare un qualificato in corrispondenza di oginicatore (tutte le teste di serie gia inserite)
ammesso al primo turno

16) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocator@nmciando dai migliori classificati, con
sorteggio, ove necessario.

Note

Quando il numero dei qualificati entranti non & yméenza di 2, i pre-turni non sono posti
necessariamente in corrispondenza delle testeidigm numerazione piu bassa.

In effetti, il qualificato entrante posto in asjitethon puo essere testa di serie e gioca contro

la testa di serie in aspettito.
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO N. 1.22

Con 7 (Qe), 5 (4.2), 2 (4.1), qualificare 4 giocato

4.1

Q1

Q2

Q3

Q4

7 (Qe)
5 (4.2)
2 (4.1)

14 giocatori totali
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ESERCIZIO N. 1.23
TABELLONE DI ESTRAZIONE
(particolare, con giocatori classificati e qualificentranti)

Caso: con 10 qualificati entranti (Qe), 10 (4.&)alkificare 8 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 8

2) Numero dei giocatori N=20

3) Dimensioni del tabellone D=32

4) Numero degli aspettiti A=32-20=12

5) Numero dei non aspettiti NA=20-12=8

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 148=4

7) Collocamento degli 8 non aspettiti 4 qualifieatiranti con 4 (4.6)
8) Collocamento dei 12 aspettiti: gli altri 6 gtfiahti entranti con 6 (4.6)

9) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovvero tra 3 e 10
- Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 8
- La scelta puo essere: 8,9 0 10
10) Determinare la collocazione ed il numero dellegt@btserie. Si puo scegliere sia il minimo (8)
sia di prendere i 10 giocatori direttamente ammes#i di pari classifica, come teste di serie.
Ci si orienta verso la seconda scelta in modo dapnivilegiare nessuno.

Sul tabellone:

11) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q8

12) Numerare le posizioni delle teste di serie in dgpef6) destinate ai giocatori direttamente
ammessi in aspéttito ed indicare la classifica)(deb giocatori che occuperanno tali posizioni

13) Numerare le posizione delle teste di serie dalal.r¥. 10 in pre-turno, indicandone la classifi-
ca (4.6).

14) Indicare le posizioni dei 6 qualificati in aspéitithe giocheranno contro le teste di serie in a-
speéttito dal n. 1 al n. 6.

15) Collocare un qualificato contro ogni giocatore (quite le teste di serie gia collocate) ammes-
so al primo turno.

16) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocator@nmnciando dai migliori classificati, con
sorteggio se necessario

Note

Quando il numero dei qualificati entranti non éi @&k una potenza di due, quelli collocati in
pre-turno non si trovano obbligatoriamente in gpoindenza delle migliori teste di serie.

| qualificati entranti in posizioni di aspettito mpossono essere teste di serie; giocano con-
tro le teste di serie in aspéttito con numerazunealta, cioe le 6 teste di serie in aspéttito.
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO N. 1.23

Con 10 qualificati entranti (Qe), 10 (4.6), qualidie 8 giocatori

4.6
q
4.6
q
4.6
®
q
4.6
q
4.6
q
q
4.6
q
4.6
q
4.6
q
4.6
@
q
4.6

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

10 (Qe)
10 (4.6)

20 giocatori totali
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ESERCIZIO N. 1.24
TABELLONE DI ESTRAZIONE
(particolare, con giocatori classificati e qualificentranti)

Caso: con 11 qualificati entranti, 8 (4.6), 5 (4dp)alificare 8 giocatori .

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 8

2) Numero dei giocatori N=24

3) Dimensioni del tabellone D=32

4) Numero degli aspettiti A=32-24=8

5) Numero dei non aspéttiti NA=24 -8 =16

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 11612=8

7) Collocamento dei 16 non aspéttiti 8 qualifieattranti con 8 (4.6)
8) Collocamento dei 8 aspettiti: gli altri 3 qdigkati entranti con 5 (4.5)

9) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovverotra 3 e 12
- Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 8
- Lascelta puo essere: da 8 a 12
10) Determinare la collocazione ed il numero dellegebtserie; si puo scegliere sia il minimo (8)
sia di prendere tutti (12) i giocatori direttameatemessi. Si sceglie il minimo, cioé 8.

Sul tabellone:

11) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q8

12) Numerare le posizioni delle teste di serie in a#pétda 1 a 5) destinate ai giocatori diretta-
mente ammessi in aspettito ed indicare la classd& giocatori (4.5) che occupano tali posi-
zioni

13) Numerare le posizioni delle teste di serie (da & ael pre-turno, indicandone la classifica
(4.6)

14) Indicare le posizioni dei tre qualificati in ast@ticontro le tre teste di serie in aspettito can |
numerazione piu alta (da 3 a 5)

15) Ripartire i giocatori restanti nei posti disponikal primo turno: gli 8 qualificati entranti al
primo turno incontrano o un (4.6) testa di serien@4.6) non testa di serie.

16) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocator@nciando dai migliori classificati, con
sorteggio ove necessario.

Note

Poiché il numero dei qualificati entranti non e alguad una potenza di due, quelli che en-
trano in pre-turno non si trovano obbligatoriamenteorrispondenza delle migliori teste di serie.

I qualificati entranti in posizioni di aspéttito mgpossono essere teste di serie; giocheranno
contro le teste di serie in aspéttito con numerezimaggiore (nell’esempio, le tre teste di serig, n.
4eb)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO N. 1.24

Con 11 qualificati entranti, 8 (4.6), 5 (4.5), gtiehre 8 giocatori

4.5
4.6
q
4.6
q
4.6
q
4.5
q
4.5
q
q
4.6
q
46 |
q
4.5
q
4.6
q
4.6
@
q
4.6
4.5

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

11 (Qe)
8 (4.6)
5 (4.5)

24 giocatori totali
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ESERCIZIO N. 1.25
TABELLONE DI ESTRAZIONE
(particolare, con giocatori classificati e qualificentranti)

Caso: con 10 qualificati entranti, 10 (4.6), 3 §45(4.4), qualificare 8 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 8

2) Numero dei giocatori N=25

3) Dimensioni del tabellone D=32

4) Numero degli aspettiti A=32-25=7

5) Numero dei non aspéttiti NA=25-7 =18

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 11842=9

7) Collocamento dei 18 non aspéttiti 9 qualifieattranti con 9 (4.6)
8) Collocamento dei 7 aspettiti: (gli altri) 1(Q& (4.6),3(4.5),2 4.4

9) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovverotra 3 e 12
- Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 8
- Lascelta puo essere: da 8 a 12
10) Determinare la collocazione ed il numero dellegektserie; si puo scegliere sia il minimo (8),
sia di prendere i 12 giocatori direttamente ammaesgjuest’ultimo caso, tre (4.6) su 10 non
sarebbero teste di serie, a differenza degli alt8i sceglie quindi il numero minimo, cioe 8.

Sul tabellone:

11) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q8

12) Numerare le posizioni delle teste di serie in dgpef6) destinate ai giocatori direttamente
ammessi in aspéttito ed indicarne la classific& @u4) teste di serie n. 1 e n. 2, tre (4.5) teste
di serien. 3, n. 4 e n. 5 e uno (4.6) testa deser6

13) Numerare e collocare le teste di serie n. 7 enel®re-turno, indicandone la classifica (4.6)

14) Indicare la posizione del qualificato in aspettitmtro la testa di serie in aspéttito con la piu
alta numerazione, lan. 6

15) Ripartire i giocatori restanti nei posti disponikdel primo turno: gli 8 qualificati entranti al
primo turno incontrano o un (4.6) testa di serien@4.6) non testa di serie.

16) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocator@nmciando dai migliori classificati, con
sorteggio ove necessario.

Note

Poiché il numero dei qualificati entranti non e alguad una potenza di due, quelli entranti
in pre-turno non si trovano obbligatoriamente imispondenza delle migliori teste di serie.

Il qualificato entrante in posizione di aspettitmnnpuo essere testa di serie; giochera contro
la testa di serie in aspettito con numerazioneaftal(nell’esempio, la n. 6)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO N. 1.25

Con 10 qualificati entranti, 10 (4.6), 3 (4.5),24), qualificare 8 giocatori

44 @
46
q
4.6
q
46
q
45 @
46
q
45 ©
46
q
q
46 | @
q
4.6
4.5 ©)
q
4.6
q
4.6
@)
q
4.6
4.4
(@)

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

10 (Qe)
10 (4.6)
3 (4.5)
2 (4.4)

25 giocatori totali
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ESERCIZIO N. 1.26
TABELLONE DI ESTRAZIONE
(particolare, con giocatori classificati e qualificentranti)

Caso: con 12 qualificati entranti, 8 (4.6), 6 (4dp)alificare 8 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 8

2) Numero dei giocatori N=26

3) Dimensioni del tabellone D=32

4) Numero degli aspettiti A=32-26=6

5) Numero dei non aspéttiti NA=26 - 6 = 20

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 11622=10

7) Collocamento dei 20 non aspéttiti 10 (Qe) cqn.B), 2 (4.5)
8) Collocamento dei 6 aspettiti: (gli altri) 2 difieati entranti, 4 (4.5)

9) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovvero tra4 e 13
- Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 8
- Lascelta puo essere: da 8 a 13
10) Determinare la collocazione ed il numero dellegekbtserie. Si prendera il minimo, ovvero 8
teste di serie: sei (4.5) e due (4.6).

Sul tabellone:

11) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q8

12) Numerare le posizioni delle teste di serie in a#tpef4) destinate ai giocatori direttamente
ammessi in aspéttito ed indicarne la classificatimo (4.5) teste di serie daln. 1 al n. 4

13) Numerare le posizione delle teste di serie dalal.rh 8 nel pre-turno, indicandone la classifi-
ca: due (4.5) teste di serie n. 5 e n. 6, due (¢€i¢ di serien. 7en. 8

14) Indicare le posizioni dei due qualificati in asgétontro le teste di serie in aspeéttito con la
numerazione piu alta:n. 4en. 3

15) Ripartire i giocatori restanti nei posti disponildel primo turno: i 10 qualificati entranti al
primo turno incontrano o un (4.5) testa di serigno(4.6) testa di serie o un (4.6) non testa di
serie.

16) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocator@nmmnciando dai migliori classificati, con
sorteggio ove necessario

Note

Poiché il numero dei qualificati entranti non e alguad una potenza di due, quelli entranti
in pre-turno non si trovano obbligatoriamente imispondenza delle migliori teste di serie.

| qualificati entranti in posizione di aspettitompossono essere teste di serie; giocheranno
contro le teste di serie con numerazione piu akd’'ésempio, n. 4 e n. 3)
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SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO N. 1.26
Con 12 qualificati entranti, 8 (4.6), 6 (4.5), gtieare 8 giocatori

4.5 @
Q1
4.6
q
46 12 (Qe)
8 (4.6)
q o2 6 (4.5)
4.6
q 26 giocatori totali
4.5 ®
Q3
q
4.5 ®
q
Q4
4.6
q
q
4.6
Q5
d TABELLONE CORRETTO, MA DA EVITARE
4.5
® La posizione delle teste di serie non lascia sqalta
— 4 fare il tabellone in maniera diversa.
Le teste di serie n. 5 e n. 6 devono giocare dun it
Q6 favore di pronostico!
1 5 |@ L’unica soluzione puo essere trovata individuando
numero diverso di qualificati entranti (es. 8)
q
4.6
Q7
q
4.6 @
q
4.6
Q8
4.5 ®
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ESERCIZIO N. 1.27
TABELLONE DI ESTRAZIONE
(particolare, con giocatori classificati e qualificentranti)

Caso: con 18 qualificati entranti, 7 (3.5), 11 }374(3.3), 4 (3.2), qualificare 16 giocatori.

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 16

2) Numero dei giocatori N=47

3) Dimensioni del tabellone D=64

4) Numero degli aspettiti A=64 — 47 =17

5) Numero dei non aspettiti NA=47 - 17 =30

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 116882=15

7) Collocamento dei 30 non aspettiti 15 (Qe) cg8.3), 8 (3.4)

8) Collocamento dei 17 aspéttiti: (gli altri) 3(Q8(3.4),7(3.3),4 (3.2

9) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovvero tra 6 e 23
- Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 16
- La scelta puo essere tra 16 e 23
10) Determinare la collocazione ed il numero dellegaditserie; si puo scegliere sia il minimo
(16), sia 18. Si sceglie 18

Sul tabellone:

11) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q16

12) Numerare le posizioni delle teste di serie in d#péfl4) destinate ai giocatori direttamente
ammessi in aspéttito ed indicarne la classificatima (3.2) teste di serie dal n. 1 al n. 4, sette
(3.3) teste di serie dal n. 5 al n. 11, tre (3e4)¢ di serie dal n. 12 al n. 14.

13) Numerare le posizione delle teste di serie dabrall. 18 nel pre-turno, indicandone la classi-
fica (3.4)

14) Indicare le posizioni dei tre (Qe) aspéttiti cheagieranno contro le tre teste di serie in aspétti-
to con numerazione piu elevata, dal n. 12 al n. 14

15) Ripartire i giocatori restanti nei posti disponildel primo turno: i 15 qualificati entranti al
primo turno incontrano o un (3.4) teste di serid3.4) non testa di serie 0 un (3.5)

16) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocator@nmciando dai migliori classificati, con
sorteggio ove necessario.

Note

Poiché il numero dei qualificati entranti non e alguad una potenza di due, gli incontri in
pre-turno non si trovano obbligatoriamente in gpoindenza delle migliori teste di serie.

| qualificati entranti in posizione di aspettitompossono essere teste di serie; giocheranno
contro le teste di serie in aspettito con numerazjuu alta (nell’'esempio, n. 12, n. 13 e n. 14).

Il sorteggio delle classifiche dei giocatori entrai pre-turno deve essere fatto in modo da
limitare gli scarti di classifica dei giocatori cdebbono incontrarsi.

Il tabellone e ben armonizzato.
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO N. 1.27

Con 18 qualificati entranti, 7 (3.5), 11 (3.4),373), 4 (3.2), qualificare 16 giocatori.

32 .
3.4
q
3.4
q
34 @
q
3.3
35
q
33 O
35
q
32 ©®
3.4
q
34 ®
q
33 ©
35
q
3.4 @
q

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

q
3.5
Q9
®| 33
q
18 (Qe)
35 7 (3.5)
Qo 11 (3.4)
©l 33 7 (3.3)
I 4 (3.2)
q Egiocatori
Q11
3.4
q
3.4
Q12
® 3.2
q
3.5
Q13
3.3
q
3.5
Ql4
@ 3.3
q
o5 3.4
q
® 3.4
q
3.4
Q16
® 3.2
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(2)

TABELLONI A S EZIONI
DI ESTRAZIONE

1) — Tabelloni a sezioni di estrazione classici eréizi dal n. 2.01 al n. 2.12

2) — Tabelloni a sezioni di estrazione particolari  Esercizi dal n. 2.21 al n. 2.23
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ESERCIZIO N. 2.01
TABELLONE A SEZIONI DI ESTRAZIONE

(per non classificati)

Caso: con 13 giocatori non classificati, qualifec&rgiocatori

Calcoli preliminari

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Determinare il numero dei qualificati uscenti 5 urgue: 5 sezioni!
Numero dei giocatori N=13

Dimensioni del tabellone D=20 (5 x 4 = 20)
Numero degli aspettiti A=20-13 =7

Numero dei non aspettiti NA=13-7 =6

Numero degli incontri tra i non aspettiti 11 263

Sul tabellone:

7)
8)

9)
10)

11)
12)

Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q5

Collocare i giocatori in aspéttito dopo aver prasta a matita del posto a loro € riservato (da 1
a 7) come se fossero teste di serie, controllaadostante (= 11); in aspeéttito daln. 1 al n. 51in
alto in ciascuna sezione, in aspéttito dal n.1& @l in basso nelle due sezioni inferiori.

Indicare i posti dei tre incontri tra i giocatowm aspettiti, in corrispondenza dei giocatori con
numerazione piu bassa, dala3

Scrivere i nomi

Cancellare i numeri 1 a 7 poiché i giocatori nasslficati non possono essere teste di serie.
Controllare gli effettivi di ciascuna sezione: trelle prime tre sezioni, due nelle altre due se-
zioni. Gli effettivi differiscono al massimo di unaita.
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SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO N. 2.01
Con 13 giocatori non classificati, qualificare Baatori

ANC 1
Q1
4NC
4NC
T ] 4NC 2
Q2
4NC
4NC
] 4NC 3
Q3
4NC
4NC
T ] 4NC 4
| o4
T ] 4NC |7
] 4NC 5
| -
T ] 4NC |6

—\

(tutti i numeri devono essere canciélat

Nota
Gli effettivi di ciascuna sezione dipendono natuente dalla posizione dei giocatori in a-
spéttito.
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ESERCIZIO N. 2.02
TABELLONE A SEZIONI DI ESTRAZIONE
(per non classificati)

Caso: con 27 giocatori non classificati, qualifecdB giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 13 Dunque: 13 sezioni
2) Numero dei giocatori N=27

3) Dimensioni del tabellone D=52 (13 x 4 = 52)

4) Numero degli aspettiti A=52-27 = 25

5) Numero dei non aspéttiti NA=27-25 =2

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 11221

Sul tabellone:

7) Individuare i qualificati uscenti da Q1 a Q13

8) Collocare i 25 giocatori in aspéttito dopo averspraota a matita del posto a loro riservato (da
1 a 25) come se fossero teste di serie, contraléamdostante (= 27); gli aspettiti dal n. 1 al n.
13 in alto in ogni sezione, quelli dal n. 14 aPB.in basso nelle 12 sezioni inferiori.

9) Indicare il posto dell'incontro tra giocatori nospettiti, davanti al giocatore con il numero 1

10) Scrivere i nomi

11) Cancellare i numeri da 1 a 25 poiché i giocatori nlassificati non possono essere teste di se-
rie

12) Controllare gli effettivi di ciascuna sezione: trella prima sezione, due nelle altre dodici se-
zioni. Gli effettivi differiscono al massimo di unaita.
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SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO N. 2.02
Con 27 giocatori non classificati, qualificare Iidagtori

4.NC 1 9 4.NC

Q1 Q9

4.NC
18 4.NC
4.NC

4.NC 2 10 4.NC

Q2 Q10
4.NC 25 17 4.NC
4.NC 3 11 4.NC

Qs Q11
4.NC 24 16 4.NC
4.NC 4 12 4.NC

Q4 Q12
4.NC 23 15 4.NC
4.NC 5 13 4.NC

Q5 Q13
4.NC 22 14 4.NC
4.NC 6

Q6
4.NC 21
4.NC 7

o7 (tutti i numeri devono essere cancellati!)
4.NC 20
4.NC 8

Q8
4.NC 19
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ESERCIZIO N. 2.03
TABELLONE A SEZIONI DI ESTRAZIONE

(per non classificati)

Caso: con 21 giocatori non classificati, qualife&rgiocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 3 undue: 3 sezioni
2) Numero dei giocatori N=21

3) Dimensioni del tabellone D=24 (3 x 8 = 24)

4) Numero degli aspettiti A=24-21=3

5) Numero dei non aspettiti NA=21-3 =18

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 118/2=9

Sul tabellone:

7) Individuare i qualificati uscenti da Q1 a Q3
8) Collocare i tre giocatori in aspéttito dopo avesgur nota a matita del posto a loro riservato (da
1 a 3) come se fossero teste di serie.
9) Indicare i posti dei 9 incontri tra giocatori nospattiti
a. In corrispondenza dei giocatori numeratida 1l a 3
b. Nelle posizioni dove non ci sono giocatori in afpet
10) Scrivere i nomi
11) Cancellare i numeri da 1 a 3 poiché i giocatori olassificati non possono essere teste di serie
12) Controllare gli effettivi di ciascuna sezione: [7/nlimero degli effettivi in ogni sezione é ugua-
le.
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SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO N. 2.03
Con 21 giocatori non classificati, qualificare 8aatori
4NC 1

4.NC
4.NC

Q1
4.NC
4.NC
4.NC TABELLONE DA EVITARE!
4.NC

ANC 2

4.NC

4.NC

Q2
4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4NC 3

4.NC

4.NC

Q3
4.NC

4.NC Numerazione da cancellare

4.NC

4.NC

Nota

Gli effettivi di ciascuna sezione dipendono natuente dalla posizione dei giocatori in a-
spéttito.

Il tabellone propone tre incontri di seguito peigualificazione. Si raccomanda di far gioca-
re i giocatori non classificati tra loro, ma normr pre volte di seguito, per cui é preferibile gtiatire
6 giocatori, anziché 3.
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ESERCIZIO N. 2.04
TABELLONE A SEZIONI DI ESTRAZIONE

(per non classificati)

Caso: con 36 giocatori non classificati, qualifed#d giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 14 Dunque: 14 sezioni
2) Numero dei giocatori N=36

3) Dimensioni del tabellone D=56 (14 x 4 = 56)

4) Numero degli aspettiti A=56-36 = 20

5) Numero dei nhon aspettiti NA=36-20 =16

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 116/2=8

Sul tabellone:

7) Individuare i qualificati uscenti da Q1 a Q14

8) Collocare i 20 giocatori in aspettito dopo averspraeota a matita del posto a loro riservato (da
1 a 20) come se fossero teste di serie, contral#éndostante (= 29); gli aspéttiti dal n. 1 al n.
14 in alto in ogni sezione, quelli dal n. 15 aPkA.in basso nelle 6 sezioni inferiori.

9) Indicare il posto degli incontri tra giocatori nagpettiti, davanti ai giocatore con i numeri da 1
a8

10) Scrivere i nomi

11) Cancellare i numeri da 1 a 20 poiché i giocatori nlassificati non possono essere teste di se-
rie

12) Controllare gli effettivi di ciascuna sezione: trelle prime 8 sezioni, due nelle altre sei sezio-
ni. Gli effettivi differiscono al massimo di unaitan
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SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO N. 2.04
Con 36 giocatori non classificati, qualificare Iidagtori
4.NC 1 9 4.NC
Q1 Q9
4.NC
20 4.NC
4.NC
4.NC 2 10 4.NC
Q2 Q10
4.NC
19 4.NC
4.NC
4.NC 3 11 4.NC
Q3 Q11
4.NC
18 4.NC
4.NC
4.NC 4 12 4.NC
Q4 Q12
4.NC
17 4.NC
4.NC
4.NC 4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC 4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
o7 (tutti i numeri devono essere cancellati!)
4.NC
4.NC
4.NC 8
Q8
4.NC
4.NC
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ESERCIZIO N. 2.05
TABELLONE A SEZIONI DI ESTRAZIONE

(per non classificati)

Caso: con 29 giocatori non classificati, qualifec8rgiocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti 9 undue: 9 sezioni

2) Numero dei giocatori N=29

3) Dimensioni del tabellone D=36 (9 x 4 = 36)

4) Numero degli aspettiti A=36-29 =7

5) Numero dei non aspettiti NA=29-7 =22

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 112/2=11

Sul tabellone:

7) Individuare i qualificati uscenti da Q1 a Q9

8) Collocare i 7 giocatori in aspéttito dopo aver presta a matita del posto a loro riservato (da
1 a 7) come se fossero teste di serie, in alte@ peline 7 sezioni.

9) Indicare il posto degli incontri tra giocatori naspettiti, 7 davanti ai giocatore con il numero
da 1 a 7 e 4 nelle due sezioni inferiori dove nicspao aspettiti

10) Scrivere i nomi

11) Cancellare i numeri da 1 a 25 poiché i giocaton olassificati non possono essere teste di se-
rie

12) Controllare gli effettivi di ciascuna sezione: trelle prime sette sezioni, 4 nelle altre due se-

zioni. Gli effettivi differiscono al massimo di unmita.
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4.NC 1
4.NC
4.NC
4.NC 2
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC
4.NC

SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO N. 2.05
Con 29 giocatori non classificati, qualificare @catori

01

0z

4.NC

4.NC
4.NC
e
4.NC
4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC
4.NC
4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

4.NC

o€

4.NC

tutti i numeri devono essere cancellati!
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ESERCIZIO N. 2.06
TABELLONE A SEZIONI DI ESTRAZIONE
(con giocatori classificati e qualificati entranti)

Caso: con 5 gqualificati entranti, 1 (4.3), 4 (42)4.1), qualificare 3 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti dBnque: 3 sezioni

2) Numero dei giocatori N=11

3) Dimensioni del tabellone D=12 (3x4=12)

4) Numero degli aspettiti A=12-11=1

5) Numero dei non aspéttiti NA=11-1 =10

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 1168/2=5

7) Collocamento dei 10 non aspettiti 5 (Qe) cod.B)(e 4 (4.2)
8) Collocamento degli aspéttiti: 1(4.1)

9) Calcolare i numeri possibili delle teste di serie
» Tral'ottavo e la meta, ossiatra2 e 5
* Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 4
» Stesso numero di teste di serie in ogni seziomwe6 3
10) Determinare il numero delle teste di serie edrib Iposto; la scelta del numero e obbligatoria-
mente tre. Saranno il (4.1) e due (4.2)

Sul tabellone:

11) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q3

12) Numerare il posto della testa di serie in aspettitdl, destinato al solo giocatore direttamente
ammesso in posizione di aspettito ed indicaredasifica del giocatore che occupa questa po-
sizione, il (4.1) testa di serie n. 1, poi le pasiz delle due teste di serie non in aspettit@® a.

n. 3, con la loro classifica (4.2). Le teste diessono numerate dall’alto verso il basso e sono
poste in alto in ogni sezione.

13) Indicare le posizioni dei 5 incontri tra i giocataon in aspéttito: due, con le teste di serie n. 2
e 3, uno in corrispondenza della testa di seraspettito n. 1 e gli altri due nei posti disponibi-
li nel pre-turno.

14) Indicare la classifica dei giocatori che devonoupare queste posizioni, con un qualificato
entrante in ciascuno dei 5 incontri con il (4.3)i egdiattro (4.2). Si inseriscono i (4.2) in modo
tale che essi giochino tra loro al secondo tunm@oimpressione a classifica pari.

15) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocatorenswiando dai migliori classificati, con
sorteggio se necessario.
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SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO N. 2.06
Con 5 gqualificati entranti, 1 (4.3), 4 (4.2), 11(%.qualificare 3 giocatori

Q2

4.2

4.2

Q3

4.2

41 @
5 (Qe)
1 (4.3)
B 4 (4.2)
q 1 (4.1)
11 giocatori
4.3
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ESERCIZIO N. 2.07

TABELLONE A SEZIONI DI ESTRAZIONE
(con giocatori classificati e qualificati entranti)

Caso: con 5 gualificati entranti, 3 (4.6), 2 (4di)alificare 5 giocatori

Calcoli preliminari

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7
8)
9)

Determinare il numero dei qualificati uscenti 5, dunque 5 sezioni
Numero dei giocatori N=10

Dimensioni del tabellone D=10 (5x 2 =10)
Numero degli aspettiti A=10-10=0

Numero dei non aspettiti NA=10-0 =10
Numero degli incontri tra i non aspettiti 116/2=5
Collocamento dei 10 non aspeéttiti 5 (Qe) cod.B)e 2 (4.5)
Collocamento degli aspettiti: nessuno

Calcolare i numeri possibili di teste di serie
Tra l'ottavo e la meta, ossiatra2 e 5
Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 5
Stesso numero di teste di serie rispetto alle sez0

10) Determinare il numero delle teste di serie e la [assifica. La scelta del numero e obbligato-

riamente 5. Saranno i tre (4.6) ed i due (4.5)

Sul tabellone:

11)
12)

13)
14)
15)

Individuare i qualificati uscenti da Q1 a Q5

Numerare i posti delle teste di serie non in agpetlal n. 1 al n. 5, con le classifiche (4.5) per
le teste di serie n. 1 e n. 2, e (4.6) per le tésserie n. 3, n. 4 e n. 5. La numerazione delle t
ste di serie e fatta dall’alto verso il basso edur@ € posta in alto nella propria sezione.

I 5 qualificati vanno ad incontrare i giocatori aessi direttamente.

Si verifica il numero dei partecipanti in ogni smze; hanno tutte lo stesso numero: 2.
Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocatorenmciando da quelli meglio classificati,
con sorteggio se necessario.
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SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO N. 2.07
Con 5 gqualificati entranti, 3 (4.6), 2 (4.5), qfiakre 5 giocatori

45 ®
Q1
q
45 @
Q2
- 5 (Qe)
q 3 (4.6)
B 2 (4.5
46 © 10 giocatori
Q3
q

46 ®

Q4
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ESERCIZIO N. 2.08
TABELLONE A SEZIONI DI ESTRAZIONE
(con giocatori classificati e qualificati entranti)

Caso: con 7 qualificati entranti, 7 (4.2), 4 (4dvalificare 3 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti dBnque 3 sezioni

2) Numero dei giocatori N=18

3) Dimensioni del tabellone D=24 (3 x 8 = 24)

4) Numero degli aspettiti A=24-18 =6

5) Numero dei non aspéttiti NA=18-6 =12

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 112/2=6

7) Collocamento dei 12 non aspettiti 6 qualifi@ttranti con 6 (4.2)
8) Collocamento dei 6 aspettiti: gli altri 1(Q&)4.2),i4 (4.1)

9) Calcolare i numeri possibili di teste di serie
» Tral'ottavo e la meta, ossiatra3 e 9
* Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 3
» Stesso numero di teste di serie per sezione: 8 6 6
10) Definire il numero delle teste di serie e la lotassifica. Dovendo scegliere i quattro (4.1) co-
me teste di serie, conviene definire 6 teste des8aranno i quattro (4.1) e due (4.2).

Sul tabellone:

11) Individuare i qualificati uscenti da Q1 a Q3

12) Numerare i posti delle 5 teste di serie in asggttjtiattro (4.1) teste di seriedaln. 1 aln. 4, e
(4.2) testa di serie n. 5. Numerare la posiziorka desta di serie non in aspéttito, la n. 6 attri-
buita ad 1 (4.2). Le tre prime teste di serie sammerate dall’alto verso il basso e sono in alto
nella loro sezione. Le tre teste di serie successono numerate dal basso verso l'alto e sono
in basso nella loro sezione.

13) Individuare la posizione del qualificato entramepbsizione di aspéttito, contro la testa di se-
rie con il numero piu alto (la n. 5)

14) Individuare le posizioni dei 6 incontri tra i gidoa non in aspéttito: uno con la testa di serie n.
6, quattro in corrispondenza delle teste di seriaspettito dal n. 1 a al n. 4 e l'ultimo nella po-
sizione disponibile in pre-turno dove non ci somxgtori in aspeéttito

15) Indicare le classifiche dei giocatori che occuptaibposizioni, con un qualificato entrante in
ciascuno dei sei incontri.

16) Verificare il numero dei partecipanti in ogni semo sono 7 nella prima, 6 nella seconda e 5
nella terza; la differenza non supera le due unita.

17) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocator@nmnciando dai migliori classificati, con
sorteggio se necessario
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SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO N. 2.08
Con 7 qualificati entranti, 7 (4.2), 4 (4.1), qfiakre 3 giocatori

4.1 @
4.2
7 (Qe)
q 7 (4.2)
A 4 (4.1)
q ———————————————
4.2 18 giocatori
q
42 | @
4.1 @
4.2
q
Q2
q
T 42 |© ;
- Tabellone corretto, ma da evitare!!
_mmmEmEmEmEmes=- Sarebbe meglio qualificare 6 giocatori, altrimenti
41 @ alcuni (4.1) non hanno una buona progressiong
4.2
q
Q3
q
4.2
4.1 ®
Note
1) Ciascuna sezione e compilata come un piccolo @ieelli estrazione per la qualificazione di 1

giocatore. | giocatori ammessi nella meta superitgletabellone sono inseriti in alto, quelli
ammessi nella meta inferiore sono inserito in basso

L’esempio ha lo scopo di illustrare la compilaziatedle sezioni. Tuttavia, due (4.1) si vedono
proporre due incontri “in favore di pronostico” petenere la qualificazione. Per questo moti-

vo la soluzione proposta non e ottimale. Anche guesccomandazione sarebbe rispettata
qualificando 6 giocatori, anziché 3.
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ESERCIZIO N. 2.09

TABELLONE A SEZIONI DI ESTRAZIONE
(con giocatori classificati e qualificati entranti)

Caso: con 10 qualificati entranti, 6 (4.3), 4 (41) (4.1), qualificare 5 giocatori

Calcoli preliminari

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7
8)
9)

Determinare il numero dei qualificati uscenti dbnque 5 sezioni
Numero dei giocatori N=30

Dimensioni del tabellone D=40 (5 x 8 =40)
Numero degli aspettiti A=40-30 =10

Numero dei non aspettiti NA=30-10 =20

Numero degli incontri tra i non aspettiti 116/2=10
Collocamento dei 20 non aspeéttiti 10 (Qe) cqa.8) e 4 (4.2)
Collocamento dei 10 aspettiti: gli altri mn0oml1

Calcolare i numeri possibili di teste di serie
Tra l'ottavo e la meta, ossia tra 4 e 15
Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 5
Stesso numero di teste di serie per sezione: 5018

10) Determinare il numero delle teste di serie e la ldassifica. E preferibile scegliere i 10 (4.1),

tutti aspettiti, come teste di serie.

Sul tabellone:

11)
12)
13)
14)

15)
16)

Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q5

Numerare i posti delle 10 teste di serie, tuttaspettito. Le 5 prime teste di serie sono nume-
rate dall’alto in basso e sono in alto alla loraisee; le 5 teste di serie successive sono nume-
rate dal basso in alto e sono poste in basso Inetisezione.

Individuare le posizioni dei 10 incontri tra i gatori non aspettiti, tutti in corrispondenza delle
teste di serie in aspettito.

Indicare con sorteggio la classifica dei giocatdre devono occupare le suddette posizioni,
con un qualificato entrante in ciascuno dei 10 imgo

Verificare i partecipanti di ogni sezione: hanntiglo stesso numero di partecipanti, 6
Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocatonciando dai meglio classificati, con sor-
teggio se necessario.
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Con 10 qualificati entranti, 6 (4.3), 4 (4.2), #0X(), qualificare 5 giocatori

%

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO N. 2.09

Q1

4.1

10 (4.1)

10 (Qe)
6 (4.3)
4 (4.2)

30 giocatori

Q&

Paragonare con l'esercizio precedente.

Dopo aver giocato in favore di pronostico
i (4.1) giocheranno con un pari classifica
per qualificarsi.

Tabellone coletto ed opportuni
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ESERCIZIO N. 2.10
TABELLONE A SEZIONI DI ESTRAZIONE
(con giocatori classificati e qualificati entranti)

Caso: con 8 gqualificati entranti, 3 (3.5), 5 (341)3.3), qualificare 6 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti dénque 6 sezioni

2) Numero dei giocatori N=20

3) Dimensioni del tabellone D=24 (6 x 4 = 24)

4) Numero degli aspettiti A=24-20=4

5) Numero dei non aspéttiti NA=20-4 =16

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 11 6/2=8

7) Collocamento dei 16 non aspettiti 8 (Qe) coB.8)e 5 (3.4)
8) Collocamento dei 4 aspettiti: gli altri 4 (3.3)

9) Calcolare i numeri possibili di teste di serie
» Tral'ottavo e la meta, ossiatra 3 e 10
* Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 6
» Stesso numero di teste di serie per sezione: 6 0 12
10) Determinare il numero delle teste di serie e la ldassifica. L'unica scelta possibile é: 6; i
quattro (3.3) in aspéttito e due (3.4) non in agpet

Sul tabellone:

11) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q6

12) Numerare i posti delle 4 teste di serie in asmed#titelle due teste di serie non in aspeéttito. So-
no numerate dall’alto in basso e sono in alto rella sezione.

13) Individuare le posizioni degli otto incontri trajiocatori non in aspettito; 4 in corrispondenza
delle teste di serie in aspéttito (dalla n. 1 alld) e 4 dove non ci sono teste di serie in aspett
to.

14) Dopo aver inserito un qualificato entrante in ciasr degli 8 incontri predetti, indicare, per
sorteggio mirato, la classifica dei giocatori cleva@ho occupare questi posti; il sorteggio deve
essere mirato, poiché alcuni giocatori devono €are turni per qualificarsi e non & equo im-
porre loro due turni “in favore di pronostico”. tmrrispondenza delle teste di serie n. 5e n. 6
si faranno giocare i (3.4) per assicurare il tisnocessivo con pari classifica.

15) Verificare i partecipanti di ogni sezione: sononedle quattro sezioni superiori e tre nelle due
sezioni inferiori, con una differenza di una sohéta.

16) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocator@nmnciando dai migliori classificati, con
sorteggio se necessario.
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SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO 2.10
Caso: con 8 qualificati entranti, 3 (3.5), 5 (341)(3.3), qualificare 6 giocatori

33 @
Q1
q
8 (Qe)
_ 35 | 3 (3.5)
33 @ 463
Q2 20 giocatori
q
35
33 O
Q3
q
34

33 @ . R : .
il (3.5) & posto qui per sorteggio miratp,
- Q4 ma poteva capitere in una qualsiasi d¢l-
q le prime quattro sezioni
3.5
—_— —_— —_— —_— —_— —_— —_— —_— —_— -_—
34
® Dopo aver giocato un turno in favg-
q re di pronostico, i (3.4) in basso nel
@ tabellone dovranno giocare con
9 pari classificati.
3.4
—_— —_— —_— —_— —_— —_— —_— —_— —_— -_—
34 ©
q
| Q6
q

3.4
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ESERCIZIO 2.11
TABELLONE A SEZIONI DI ESTRAZIONE
(con giocatori classificati e qualificati entranti)

Caso: con 8 qualificati entranti, 6 (4.3), 5 (42)4.1), qualificare 7 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti dndue 7 sezioni

2) Numero dei giocatori N=22

3) Dimensioni del tabellone D=28 (7 x 4 = 28)

4) Numero degli aspettiti A=28-22 =6

5) Numero dei non aspéttiti NA=22-6 =16

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 11 =/26=8

7) Collocamento dei 16 non aspettiti 8 qualificatiranti con 6 (4.3) e 2 (4.2)
8) Collocamento dei 6 aspettiti: gli altri 3(4.23¢4.1)

9) Calcolare i numeri possibili di teste di serie
» Tral'ottavo e la meta, ossiatra3 e 11
* Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 7
» Stesso numero di teste di serie per sezione: 7 0 14
10) Determinare il numero delle teste di serie e la ldassifica. L'unica scelta possibile & 7: i tre
(4.1) in aspettito, tre (4.2) in aspettito e 1 J4@n in aspettito.

Sul tabellone:

11) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q7

12) Numerare i posti delle 6 teste di serie in asgedipoi quello della testa di serie n. 7 non in a-
spettito. Le teste di serie sono numerate dallialfoasso e sono poste in alto nella sezione.

13) Individuare le posizioni degli 8 incontri tra i g@tori non in aspettito: 6 in corrispondenza
delle teste di serie in aspéttito, dal n. 1 al,re Bue dove non ci sono aspettiti.

14) Dopo aver inserito un qualificato entrante in ciasz degli 8 incontri, indicare, per sorteggio
mirato, le classifiche dei giocatori che devonoupare questi posti; il sorteggio deve essere
mirato, poiché i giocatori devono giocare due tyrei qualificarsi ed € equo non imporre loro
due turni “in favore di pronostico”. Prima dellssta di serie n. 7 si fara giocare quindi il rima-
nente (4.2) per assicurare il turno successivpdraclassifica.

15) Verificare i partecipanti di ogni sezione: sono tiedle sei sezioni superiori e 4 nella sezione
inferiore, con una differenza di una sola unita.

16) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocatomnmciando dai meglio classificati, con sor-
teggio se necessario.
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SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO 2.11
Con 8 gqualificati entranti, 6 (4.3), 5 (4.2), 31(%.qualificare 7 giocatori

41 @
IR Q1
q
8 (Qe)
_ 43 | 6 (4.3)
a1 @ 3 (41)
Q2 fgiocatori
q
4.3
41 @
Q3
q
4.3
42 @
Q4
_a
4.3
42 ©®©
Q5
q
4.3
42 ©
Q6
q
_ 43 | Dopo aver giocato un turno in favore di
T T T = = 7 7 | pronostico, i (4.2) in basso nel tabellone
— @ dovranno giocare con un pari classificafo.
q
Q7
q
4.2
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ESERCIZIO 2.12
TABELLONE A SEZIONI DI ESTRAZIONE

(con giocatori classificati e qualificati entranti)

Caso: con 16 qualificati entranti, 8 (3.5), 7 (321)3.3) e 4 (3.2), qualificare 6 giocatori

Calcoli preliminari

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

Determinare il numero dei qualificati uscenti a@ndue 6 sezioni

Numero dei giocatori N=40

Dimensioni del tabellone D=48 (6 x 8 = 48)

Numero degli aspettiti A=48-40=8

Numero dei non aspeéttiti NA=40-8 =32

Numero degli incontri tra i non aspettiti 11 =/3216

Collocamento dei 32 non aspettiti 16 (Qe) coB.B)( 7 (3.4) e 1 (3.3)
Collocamento degli 8 aspettiti: gli altri 4 (324 (3.3)

Calcolare i numeri possibili di teste di serie
Tra l'ottavo e la meta, ossiatra 5 e 20
Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 6
Stesso numero di teste di serie per sezione: 6c01B

10) Determinare il numero delle teste di serie e la ldassifica. La tipologia dei partecipanti non

orienta verso una scelta particolare, per cuiegkse il minimo: 6.

Sul tabellone:

11)
12)

13)

14)

15)

16)

17)

Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q6
Numerare i posti delle 6 teste di serie in aspettie teste di serie sono numerate dall’alto in
basso e sono poste in alto nella sezione. | nutaeti a 4 sono riservati ai quattro (3.2), il 5 ed
il 6 a due dei (3.3)
Collocare gli ultimi due aspettiti (3.3) in modo daterminare compressioni a pari classifica
nelle ultime due sezioni inferiori.
Individuare le posizioni dei 16 incontri tra i gatori non in aspeéttito: 6 in corrispondenza del-
le teste di serie in aspettito, dal n. 1 al n.u& oh corrispondenza degli aspettiti non testaedi s
rie e 8 dove non ci sono aspettiti.
Dopo aver inserito un qualificato entrante in ciasx dei 16 incontri, indicare, per sorteggio
mirato, le classifiche dei giocatori che devonoupare questi posti; il sorteggio deve essere
mirato

a. poiché i giocatori devono giocare due turni perlifjoarsi ed € equo non imporre loro

due turni “in favore di pronostico”;

b. per evitare scarti di classifica troppo elevati.
Verificare i partecipanti di ogni sezione: sono€llé quattro sezioni superiori e 6 nelle due se-
zioni inferiori, con una differenza di una solatani
Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocatonciando dai meglio classificati, con sor-
teggio se necessario.
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 2.12

Con 16 qualificati entranti, 8 (3.5), 7 (3.4), 53Be 4 (3.2), qualificare 6 giocatori

32 3.2 16 (Qe)
8 (3.5)
3.3 3.4 7 (3.4)
5 (3.3)
q q
o o4 4 (3.2)
q q _
a5 24 40 giocatori
q q
3.5 34
32 © 3.3
3.4 3.4
q q
Q2 Q5
q q
3.5 34
q
3.3
3.5
® .
3.2 33 I 4 (3.2) devono giocare dug
incontri “in favore di prono-
34 35 stico” per qualificarsi.
Un tabellone di estraziong
q q non € conveniente per una
Q3 Q6 tale dispersione di classifich|.
9 9 Si deve cercare una soluzione
35 35 diversa, basata sul tabellone
di selezione.
q
3.3
3.5
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ESERCIZIO N. 2.21
TABELLONE A SEZIONI DI ESTRAZIONE

(particolare, con giocatori classificati e qualificentranti)

Caso: con 7 qualificati entranti, 5 (4.6), 3 (4dialificare 6 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti dénque 6 sezioni

2) Numero dei giocatori N=15

3) Dimensioni del tabellone D=24 (6 x 4 = 24)

4) Numero degli aspettiti A=24-15=9

5) Numero dei non aspettiti NA=15-9 =6

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 11 263

7) Collocamento dei 6 non aspettiti 3 (Qe) con.B)4

8) Collocamento dei 9 aspéttiti: gli altri 4 (QB)(4.6) e 3 (4.5)

9) Calcolare i numeri possibili di teste di serie
» Tral'ottavo e la meta, ossiatra2 e 7
* Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 6
» Stesso numero di teste di serie per sezione: 6
10) Determinare il numero delle teste di serie e la [dassifica. L'unica scelta possibile é: 6; i tre
(4.5) e tre (4.6); cinque teste di serie sono peHiEo ed una non in aspettito.

Sul tabellone:

11) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q6

12) Numerare i posti delle 5 teste di serie in aspettitre (4.5), teste di serie nn. 1, 2 e 3, imw alt
nella loro sezione, e due (4.6), teste di serietrenb, in alto nella loro sezione.

13) Numerare il posto della testa di serie n. 6 noasipettito, in alto nella sua sezione, per 1 (4.6).

14) Indicare le posizioni dei 4 qualificati entrantiaspeéttito che giocheranno contro le teste di se-
rie in aspettito con la numerazione piu alta, d& al n. 2.

15) Ripartire i giocatori non aspeéttiti nei posti ringgti del primo turno, cosi che ciascun qualifi-
cato entrante al primo turno incontri un (4.6),teiste di serie 0 no.

16) Verificare i partecipanti di ogni sezione: sonoridla prima sezione, due nelle sezioni da 2 a
5, 4 nella sesta sezione, con una differenza dudite.

17) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocator@nmnciando dai migliori classificati, con
sorteggio se necessario.

Note

Poiché il numero dei qualificati entranti non e alguad una potenza di due, gli incontri in
pre-turno non si trovano obbligatoriamente in gpoindenza delle migliori teste di serie.

| qualificati entranti in posizione di aspéttitompossono essere teste di serie; giocheranno
contro le teste di serie in aspeéttito con numerazjau alta (nel’esempio, n. 5, n. 4, n. 3 e 2).
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 2.21

Con 7 qualificati entranti, 5 (4.6), 3 (4.5), qfiakre 6 giocatori

45 O
Q1
q
7 (Qe)
4.6 5 (4.6)
45 @ ) )
15 giocatori
Q2

q

45 O

Q3

q

46 O

Q4

q

46 ©®©

Q5

q

46 ©

Q6
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ESERCIZIO N. 2.22
TABELLONE A SEZIONI DI ESTRAZIONE
(particolare, con giocatori classificati e qualificentranti)

Caso: con 12 qualificati entranti, 7 (4.6), 5 (4.5)4.4), qualificare 5 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti dbnque 5 sezioni

2) Numero dei giocatori N=31

3) Dimensioni del tabellone D=40 (5 x 8 =40)

4) Numero degli aspettiti A=40-31=9

5) Numero dei non aspéttiti NA=31-9 =22

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 112/2=11

7) Collocamento dei 22 non aspéttiti 11 (Qe) cqn.B) e 4 (4.5)
8) Collocamento dei 9 aspettiti: gli altri 1(Q&)4.5) e7 (4.4

9) Calcolare i numeri possibili di teste di serie
» Tral'ottavo e la meta, ossiatra4 e 15
* Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 5
» Stesso numero di teste di serie per sezione: 6,18
10) Determinare il numero delle teste di serie e la ldassifica. La tipologia delle classifiche dei
partecipanti non suggeriscono una scelta partiepfar cui si scegliera il numero minimo: 5;
saranno cinque (4.4).

Sul tabellone:

11) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q5

12) Numerare i posti delle 5 teste di serie in aspettitinque (4.4), teste di serie dal n. 1 al n. 5,
in alto nella loro sezione.

13) Numerare i posti dei tre aspéttiti non teste diesdirettamente ammessi, n. 6, n. 7 e n. 8, de-
stinati ai due (4.4) ed ad un (4.5).

14) Indicare la posizione del qualificato entrante spettito che giochera contro I'aspettito non te-
sta di serie con la numerazione piu alta, n. 8.

15) Ripartire i 22 giocatori non aspéttiti nei postnenenti del primo turno, cosi che ciascuno de-
gli 11 qualificati entranti al primo turno incontrn (4.6) o un (4.5). Il collocamento € fatto per
sorteggio mirato per definire una compressionerédgdi classifica nel turno seguente: due
incontri di qualificati entranti con (4.6)

16) Verificare i partecipanti di ogni sezione: sono€ll@ prime due sezioni, 5 nella terza sezione e
6 nelle due sezioni inferiori, con una differenzage unita.

17) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocator@nmciando dai migliori classificati, con
sorteggio se necessario.
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 2.22

Con 12 qualificati entranti, 7 (4.6), 5 (4.5), 74} qualificare 5 giocatori

Pt
12 (Qe)
45 7 (4.6)
} Q 5 (49
- 7 (4.4)
} 31 giocatori

—® - Em E= == = - Tabellone corretto, ma da evitare !

gg

| due (4.6) nelle sezioni 1 e 2 giocano il primadntro “in favore
di pronostico” e poi il secondo con un pari clasaif

Ma i (4.4) teste di serie n. 1, n. 2 e n. 3 devgiozare due incontri
“in favore di pronostico” per qualificarsi!

La soluzione & quella di cercare

e 0 di qualificare un maggior numero di giocatori

» o diusare un tabellone di selezione.

I
[63]

Q2

9

I
D

ik

®

gg

N
(621

b

Q3

AN
a1
o)

gg

AN
[e2]

44

Q4

N
N
~

I
N

AN
a1

ki

Q5

IS
o
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ESERCIZIO N. 2.23
TABELLONE A SEZIONI DI ESTRAZIONE
(particolare, con giocatori classificati e qualificentranti)

Caso: con 16 qualificati entranti, 4 (4.6), 16 J4dualificare 7 giocatori

Calcoli preliminari

1) Determinare il numero dei qualificati uscenti dénque 7 sezioni

2) Numero dei giocatori N=36

3) Dimensioni del tabellone D=56 (7 x 8 = 56)

4) Numero degli aspettiti A=56-36 = 20

5) Numero dei non aspéttiti NA=36-20=16

6) Numero degli incontri tra i non aspettiti 11 6/2=8

7) Collocamento dei 16 non aspéttiti 8 (Qe) con.B)(e 4 (4.5)
8) Collocamento dei 20 aspettiti: gli altri 8 (@12 (4.5)

9) Calcolare i numeri possibili di teste di serie
» Tral'ottavo e la meta, ossiatra5 e 18
* Almeno uguale al numero dei qualificati uscenti: 7
» Stesso numero di teste di serie per sezione: 7 0 14
10) Determinare il numero delle teste di serie e la ldassifica. Poiché di sono molti giocatori
con la stessa classifica, & preferibile il numesssimo: 14.

Sul tabellone:

11) Numerare i qualificati uscenti da Q1 a Q7

12) Numerare i posti delle 12 teste di serie in aggetti2 (4.5), dal n. 1 al n. 7, in alto nella loro
sezione, dall’alto verso il basso, e dal n. 8 @2).in basso nella loro sezione, dal basso verso
I'alto.

13) Numerare i posti delle teste di serie nn. 13 edd in aspettito, in basso nella loro sezione, la
seconda e la prima.

14) Indicare le posizioni degli 8 qualificati entrairi aspéttito non teste di serie che giocheranno
contro le teste di serie in aspeéttito con la nuaiere piu alta, dal n. 12 al n. 5.

15) Ripartire i 16 giocatori non aspéttiti nei postnenenti del primo turno, cosi che ciascuno de-
gli 8 qualificati entranti al primo turno inconuin (4.6) o un (4.5). Il collocamento e fatto per
sorteggio mirato per definire una compressionerdddi classifica nel turno seguente: 4 in-
contri di qualificati entranti con (4.5)

16) Scrivere il nome ed il cognome di ogni giocator@nmciando dai migliori classificati, con
sorteggio se necessario.

Note
Per i tabelloni a sezioni, la regola prescrive lehgezioni abbiano lo stesso numero di parte-
cipanti, con una differenza massima di due. In easezionali, il metodo di collocare alcuni incon-
tri deve essere completato dal collocamento dinklduessi in modo da soddisfare tale regola.
Questo ¢ il caso dell’esempio.
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SOLUZIONE 1 DELL’ESERCIZIO 2.23

Con 16 qualificati entranti, 4 (4.6), 16 (4.5), tfieare 7 giocatori

4.5 ® ® 45 16 (Qe)
— 4 (4.6)
46 16 (4.5)
q -~ . .
q 36 giocatori
Q1 Q5
q
q
45 _
q
4.5
4.5
45 @ ® a5 [ Tabellone errto!
_46 -
q
q L
Q2 Q6
q
q
45 _
q
©l_45
4.5 ®
45 O © 45 | partecipanti in ogni seziong
L | non sono in numero uguale, cd
46 la differenza massima di due.
— q [ | Lesezioni5, 6 e7 hanno 4 gig
q catori, mentre quelle nn. 1 e
Q3 Q7 ne hanno 7.
q q
45 |® 45
45 @
46 In casi particolari, quando un tabellone a seziermina con un tur-
: no generale di compressione, il metodo del coller@mdei qualifi-
q cati entranti in aspéttito potrebbe non dare untato corretto.
Q4 Bisogna fare allora un bilanciamento delle sezisppstando uno d
piu incontri.
q
45 |®
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SOLUZIONE 2 DELL’ESERCIZIO 2.23
Con 16 qualificati entranti, 4 (4.6), 16 (4.5), tiigare 7 giocatori

® 45
46 16 (Qe)
q 4 (4.6)
Q5 16 (4.5)
q —
I 36 giocatori
45
® 45 Tabellone correttc
4.6
q
Q6
q
® 45
@ 45
q
Q7
q
45

a5 _ o
q
Q1
q
45
q
45
45 O
q
Q2
q
45
q
45 [gq
45 O
4.6
q
Q3
q
45 | ®
45 ®
4.6
q
Q4
q
45 | ®

Due incontri di pre-turno sono stati spostati dake

zioni n. 1 e n. 2, in corrispondenza delle testeedie

nn. 1 e 2, alle sezioni nn. 5 e 6, cioé nelle sezion

le teste di serie con numerazione piu elevata men-a
ti incontro di pr-turno
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(3)

TABELLONI DI SELEZIONE

1) — Tabelloni di selezione Esercizi dal n. 320h. 3.16

2) — Casi particolari Esercizi dal n. 3.21 aBr24
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ESERCIZIO 3.01
TABELLONE DI SELEZIONE
(numero dei qualificati entranti uguale al numeeo gualificati uscenti)

Caso: con 4 gualificati entranti, 4 (4.4), 4 (4B)4.2), 3 (4.1), qualificare 4 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero di partecipanti al tabellone: 16

2) Numero dei qualificati uscenti: 4

3) Numero dei qualificati entranti: 4

4) Coppie indissolubili: 4 qualificati con 4 (4,4ssia 4 coppie

5) Numero delle compressioni da fare: 4(Qe) — 4(QQ) ressuna compressione

Il - SCALA

Ad ogni turno si ammette un numero di giocatoreintedi pari alla meta del numero dei
posti disponibili, non essendoci alcuna compressamfare.
La scala puo essere solo la seguente:

8 = 4Q
3(4.1)
1(4.2)
+
8 = 4
4 (4.3)
+
8 = 4
4 (4.4)
coppie indissolubili [ 4q
N. dei turni 1 2 3

Il - TABELLONE
1) Dimensioni del tabellone: 32

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q4 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 4, come i qualificattenti: i tre (4.1) ed il (4.2)
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Con 4 qualificati entranti, 4 (4.4), 4 (4.3), 12%.3 (4.1), qualificare 4 giocatori

%

AN
w

4.2

S
w

N
(o8]

41

N

I
w

4.1

LTRT LT R LI L3 LT

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.01

Q1

Q2

Q3

Q4

4 (Qe)
4 (4.4)
4 (4.3)
1(4.2)
3 (4.1)

16 giocatori
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ESERCIZIO 3.02
TABELLONE DI SELEZIONE
(numero dei qualificati entranti uguale al numeeo gualificati uscenti)

Caso: con 8 qualificati entranti, 3 (4.5), 5 (431){4.3), 5 (4.2), 7 (4.1), qualificare 8 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero dei partecipanti al tabellone: 31

2) Numero dei qualificati uscenti: 8

3) Numero dei qualificati entranti: 8

4) Coppie indissolubili: 3 qualificati con 3 (4.5) egbalificati con 5 (4.4), ossia 8 coppie
5) Numero delle compressioni: 8-8=0

Il - SCALA

Ad ogni turno si ammette un numero di giocatoreintedi pari alla meta del numero dei
posti disponibili, poiché non c’é alcuna compressida fare.
La scala puo essere solo la seguente:

16 = 8Q
7 (4.1)
1(4.2)
+
16 = 8
4 (4.2)
3(4.3)
1 (4.4H +— Coppia indissolubile
1q
+
= 7
C 4 (4 4)
coppie indissolubil
< 3 (4 5)
3q
N. dei turni 1 2 3

Il — TABELLONE
1) Dimensioni del tabellone: 64

2) Sinumerano le posizioni dei qualificati uscenti@ha Q8 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 8, come i qualificaitenti: i sette (4.1) ed un (4.2)
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Con 8 qualificati entranti, 3 (4.5), 5 (4.4), 334.5 (4.2), 7 (4.1), qualificare 8 giocatori

%

4.1 ®
4.3
4.5
q
4.2
4.4
q
4.1 @
4.2
4.4
q
41
4.2
4.4
_a ——
q
4.4
L
4.2
41 | ®
g
4.3
4.1 ®
q
4.2
41 | ®
g
4.3
41 | @

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.02

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

(Qe)
(4.5)
(4.4)
(4.3)
(4.2)
(4.1)

~N 01w o1 w oo

31 giocatori

79



Y

FEDERAZIONE ITALIANA TENNIS,

¢

ESERCIZIO 3.03
TABELLONE DI SELEZIONE
(numero dei qualificati entranti uguale al numeeo gualificati uscenti)

Caso: con 4 gualificati entranti, 4 (3.5), 4 (331)3.3), qualificare 4 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Effettivo numero di partecipanti al tabellone: 51

2) Numero dei qualificati uscenti: 4

3) Numero dei qualificati entranti: 4

4) Coppie indissolubili: 4 qualificati con 4 (3,®ssia 4 coppie
5) Numero delle compressioni: 4-4=0

Il - SCALA

Ad ogni turno si ammette un numero di giocatoreintedi pari alla meta del numero dei
posti disponibili, poiché non c’é alcuna compressida fare.
La scala puo essere solo la seguente:

8 =  4Q
3(3.3)
1(3.4)
+
8 = 4
3(3.4)
1 (3.5B <«—— coppiaindissolubile
1q
+
3
3 (3. 5)
coppie indissolubili— > [
N. dei turni 1 2 3
Il — TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: 32
2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q4 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 4, come i qualificaitenti: i tre (3.4) ed un (3.5)
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Con 4 gualificati entranti, 4 (3.5), 4 (3.4), 338.qualificare 4 giocatori

BT

w
(3]

3.4

ki

w
ol

w
ol

k3

w
~

3.3

w
(63}

LT

w
~

3.3

17

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.03

- Q1

I Q2

I Q3

4 (Qe)
4 (3.5)
4 (3.4)
3(3.3)

15 giocatori
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ESERCIZIO 3.04
TABELLONE DI SELEZIONE
(numero dei qualificati entranti uguale al numeeo gualificati uscenti)

Caso: con 8 gualificati entranti, 8 (3.5), 5 (381)3.3), qualificare 8 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Effettivo numero di partecipanti al tabellone: 29

2) Numero dei qualificati uscenti: 8

3) Numero dei qualificati entranti: 8

4) Coppie indissolubili: 8 qualificati con 8.3, ossia 8 coppie
5) Numero delle compressioni: 8-8=0

Il — SCALA

Ad ogni turno si ammette un numero di giocatoreintedi pari alla meta del numero dei
posti, poiché non c’é alcuna compressione da fare.
La scala puo essere solo la seguente:

16 = 8Q
8 (3.3)
+
16 = 8
5(3.4)
3 (3. coppie indissolubili
38 SH , PP
+
10 = 5
5(3.5)
coppie indissolubil——» 5q
N. dei turni 1 2 3

Il - TABELLONE
1) Dimensioni del tabellone: 64

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q8 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 8, come i qualificaitenti: gli otto (3.3)
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Con 8 gqualificati entranti, 8 (3.5), 5 (3.4), 838.qualificare 8 giocatori

%

33 ®
35 —
g
3.3
3.4
35
_a —
3.3 @
3.4
35
_a
33 ®
3.4
35
_a ——
q
3.4
33 | ®
q
35
33 | ®
g
3.4
33 | ®
q
35
33 | ®

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.04

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

8 (Qe)
8 (3.5)
5 (3.4)
8 (3.3)

29 giocatori
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ESERCIZIO 3.05
TABELLONE DI SELEZIONE
(numero dei qualificati entranti uguale al numeeo gualificati uscenti)

Caso: con 4 qualificati entranti, 3 (3.5), 3 (341)3.3), 2 (3.2), 3 (3.1), qualificare 4 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 91

2) Numero dei qualificati uscenti: 4

3) Numero dei qualificati entranti: 4

4) Coppie indissolubili: 3 qualificati con 3 (3.5) édjualificato con 1 (3.4), ossia 4 coppie
5) Numero delle compressioni: 4-4=0

Il - SCALA

Ad ogni turno si ammette un numero di giocatoreintedi pari alla meta del numero dei
posti disponibili, poiché non c’é alcuna compressida fare.
La scala puo essere solo la seguente:

8 =  4Q
3(3.1)
1(3.2)
+
8 = 4
1(3.2)
3(3.3)
+
8 = 4
1(3.3)
2(3.4)
1q
1 (3.4ﬂ coppia indissolubile
+
6 = 3
3(3.5)
coppie indissolubil[ 39
N. dei turni 1 2 3 4

Il — TABELLONE
1) Dimensione del tabellone: 64

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q4 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 4, come i qualificaitenti: i tre (3.1) ed un (3.2)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.05

Con 4 qualificati entranti, 3 (3.5), 3 (3.4), 43B.2 (3.2), 3 (3.1), qualificare 4 giocatori

31 O
3.3 Q1
3.4
35
q
4 (Qe)
32 ® 3 (3.5)
3.3 Q2 3 (3.4)
3.4 4 (3.3)
2 (3.2)
q 3(3.1)
q 19 giocatori
35
3.3
3.2 Q3
31 |®
q
35
3.4
3.3 Q4
31 |@
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ESERCIZIO 3.06

TABELLONE DI SELEZIONE
(numero dei qualificati entranti superiore al numéei qualificati uscenti)

Caso: con 5 (Qe), 5 (2.8), 3(2.7), 2 (2.6), 3)2B52.4), 1 (2.3), qualificare 4 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) N. effettivo di iscritti al tabellone: 22
2) Numero dei qualificati uscenti: 4
3) Numero dei qualificati entranti: 5
4) Coppie indissolubili: 5 gqualificati con 5 &, ossia 5 coppie
5) Numero delle compressioni: 5-4=1
Il - SCALA
8 = 4Q
1(2.3)
3(2.4)
Qui introduciamo +
una compressione _8 = 4
8/2-3=1 3 (2.5)
+
10 = 5
2 (2.6)
3(2.7)
+
10 > ° Non ci sono altre compres-
o ) 5(2.8) sioni da fare. Si ammettono
coppie indissolubil 5¢q 10/2 = 5 giocatori
N. dei turni 1 2 3 4
[l — TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: 64
2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q4 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 4, come i qualificaitenti: i tre (2.4) ed un (2.3)

Nota

ota
| giocatori (2.5) sono collocati in modo da ottenkx migliore progressione possibile.
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.06

Con 5 (Qe), 5(2.8), 3(2.7), 2 (2.6), 3 (2.5)234}, 1 (2.3), qualificare 4 giocatori

23 @
Q1 5 (Qe)
25 5(2.8)
. 3(2.7)
} 2 (2.6)
2.8 3(2.5)
B 3G
1(2.3)
24 ©@
22 giocatori
Q2
2.6
N
2.8 L\
1\
2.8 ro
: 26 ' |
1
B | Nota | giocatori (2.5) sono in-
Y seriti in modo tale da ottenere
; migliore progressione possibilg
2.7
25
Q3
24 |1 ®
q
2.7
25
Q4
24 1@

a
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ESERCIZIO 3.07

TABELLONE DI SELEZIONE
(numero dei qualificati entranti inferiore al nurneatei qualificati uscenti)

Caso: con 8 (Qe), 4 (2.8), 4 (2.7), 4 (2.6), 4)2A52.4), 2 (2.3), qualificare 4 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo di partecipanti al tabellone: 7 2
2) Numero dei qualificati uscenti: 4
3) Numero dei qualificati entranti: 8
4) Coppie indissolubili: 4 qualificati con 4 (2.8¥equalificati con 4 (2.7), ossia 8 coppie
5) Numero delle compressioni: 8-4=4
Il - SCALA
Qui inseriamo una § = 4Q
compressione 2 (2.3)
8/2-3=1 1 (24)
+
10 = 5
4 (2.5)
+
12 o 6
4 (2-6) Qui inseriamo un’altra
+ compressione
16 = 8 10/2-4=1
C 4(2.7)
coppie 4 q Ed infine qui inseriamo le
indissolubili E 4_(2_8) ultime due compressioni
12/2-4=2
4q
N. dei turni 1 2 3 4
Il - TABELLONE

1) Dimensioni dello stampato: 64

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q4 dall’alto in basso nel tabellone

3) Numero delle teste di serie: 4, come i qualificaitenti: i due (2.3), il (2.4) ed un (2.5)

4) Le 4 compressioni sono inserite in ogni quartabetlone, cosi da ripartire equamente i quali-
ficati entranti (due per ogni quarto di tabellone).

Nota
| giocatori di pari classifica sono inseriti nel desimo turno.
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Con 8 (Qe), 4 (2.8), 4 (2.7), 4 (2.6), 4 (2.5)24], 2 (2.3), qualificare 4 giocatori

2.5

2.3

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.07

25

25

-

o o - —-—

-———
M - T

25

2.4

Q3

2.3

Q4

8 (Qe)
4 (2.8)
4 (2.7)
4 (2.6)
4 (2.5)
1(2.4)
2 (2.3)

27 giocatori
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ESERCIZIO 3.08

TABELLONE DI SELEZIONE
(numero dei qualificati entranti superiore al numéei qualificati uscenti)

Caso: con 10 (Qe), 4 (2.8), 6 (2.7), 4 (2.6), 32 (2.4), 2 (2.3), qualificare 4 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti a questo tabadlon 31

2) Numero dei qualificati uscenti: 4

3) Numero dei qualificati entranti: 10

4) Coppie indissolubili: 4 qualificati con 4 (2.8pegualificati con 6 (2.7), ossia 10 coppie
5) Numero delle compressioni: 10-4=6

Il — SCALA

E evidente che bisogna collocare i due (2.3) ditho turno. Se si vuole evitare ugualmente
due turni in favore dpronosticoper i due (2.4), bisogna inserirli in questo turno.
Da qui la scala:

8 =  4Q
2 (2.3)
2 (2.4)
+
8 = 4
1 (2.5) —
Qui inseriamo 3
+ compressioni
14 =N 7 8/2-1=2
2 (2.5)
4 (2.6)
coppie indissolubili + i inseri ‘al
. €15_6(2 7)E> g _— i,/n;pfilm o
E 6Q
+ E qui inseriamo le ul-
ime 2 o
8 N 4 / tig}g_efgmpressmnl
4 (2.8)
4q
N. dei turni: 1 2 3 4 5
Il — TABELLONE

1) Dimensioni dello stampato: 128

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q4 dall’alto in basso nel tabellone

3) Numero delle teste di serie: 4, come i qualificaitenti: i due (2.3), ed i due (2.4)

4) Le 6 compressioni sono ripartite nel seguente mbdo:due quarti del tabellone e due negli
altri due quatrti. Cio consente una ripartizioneaedai qualificati, 2 o 3 per ogni quarto di ta-
bellone.
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Con 10 (Qe), 4 (2.8),6 (2.7), 4 (2.6), 3 (2.5§22), 2 (2.3), qualificare 4 giocatori

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.08

o5 23 @
2.7 = Q1
S
25 !
— ]
2.7 -
q —
24 @
2.6
2.7 =t —— Q2
_q
2.6 1!
_“ 1
28 , \
_ 9 My
2.8 '||
_q
q
2.8 "l
q '| I
2.8 < \
26| 1"
. I |
Iy
27 !
o q3
_2.6 | 24|
q ‘
27
q_ 1
2.7 <
25 04
2.3 |

10 (Qe)
4 (2.8)
6(2.7)
4 (2.6)
3 (2.5)
2 (2.4)
2 (2.3)

31 giocatori
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ESERCIZIO 3.09

TABELLONE DI SELEZIONE
(senza qualificati entranti)

Caso: con 8 (4.6), 4 (4.5), 3 (4.4), 2 (4.3), £2)43 (4.1), qualificare 4 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 4 2

2) Numero dei qualificati uscenti: 4

3) Nessun qualificato entrante

4) Coppie indissolubili: poiché ci sono 4 qualificascenti, € opportuno costituire
almeno 4 coppie indissolubili: 4 (4.6) con 4 (4.6)

5) Numero delle compressioni: 4-4=0

Il - SCALA

Non ci sono compressioni da fare. Quindi ad ogmduwsi ammette un numero di giocatori
pari alla meta del numero dei posti disponibili.

8 =  4Q
3(4.1)
1(4.2)
+
8 = 4
3(4.2)
1(4.3)
+
8 = 4
1(4.3)
3(4.4)
+
8 = 4
4 (4.5)
+
8 = 4
4(4.NC)j <
4 (4.NC) coppie indissolubili
N. dei turni 1 2 3 4 5
Il — TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: 128
2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q4 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 4, come i qualificaitenti: i tre (4.1), ed i 1 (4.2)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.09

Con 8(4.6),4 (4.5), 3 (4.4), 2 (4.3), 4 (4.2J43L), qualificare 4 giocatori

41 O
4.2
4.4 Q1
4.5
4.6 8 (4.6)
— ] 4 (4.5)
o 3
42 @ 4 (4.2)
_ 43 I 3 (4.1)
4.4 Q2 -
_ 45 24 giocatori
4.6
4.6
4.6
4.6
4.5
4.3
42 . Qs
4.6 41 |®
4.6
4.5
4.4
42 Q4

41 |®@
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ESERCIZIO 3.10

TABELLONE DI SELEZIONE
(senza qualificati entranti)

Caso: con 4 (4.6), 8 (4.5), 3 (4.4), 3 (4.3), 2)43 (4.1), qualificare 4 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

PwbdPE

Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 24

Numero dei qualificati uscenti: 4

Nessun qualificato entrante

Coppie indissolubili: poiché ci sono 4 qualificacenti, € opportuno costituire almeno 4
coppie indissolubili: due (4.6) con due (4.6) fomaasolo due coppie. Bisogna prendere al-
tre coppie tra i (4.5). Si puo scegliere il minino@yero altre due coppie, ma i (4.5) non sa-
rebbero trattati in eguale maniera (alcuni sarelbblhermmessi a giocare con pari classifica ed
altri no). Si sceglie quindi di fare coppie indikgmli con tutti i (4.5), ossia altre 4 coppie,
che con le due coppie di (4.6) fanno in totale Bpie indissolubili.

5. Numero delle compressioni da creare: 624 =
Il - SCALA
8 =  4Q
3(4.1)
+
10 = 5
3(4.2)
1(4.3)
L2 = 6e | Quinseranole.
2(4.3)
3(4.4)
1(4.5)
1@&3
10 =
3(4.5)
3(4.5) j
2 (4.6) j < coppie indissolubili
2 (4.6)
N. dei turni 1 2 3 4
Il - TABELLONE
1) Dimensioni del tabellone: 128
2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q4
3) Numero delle teste di serie: 4, come i qualificaitenti: i tre (4.1) ed il (4.2)

Confrontare questo esercizio con I'esercizio prerad

Il totale degli iscritti & lo stesso, il numerogiocatori in ogni gruppo di classifica & simile, ma
le soluzioni proposte sono molto differenti.
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4.6

4.6
4.6
4.5

4.5

4.5

4.5

4.5

4.5

%

Con 4 (4.6), 8 (4.5), 3 (4.4), 3 (4.3), 3 (4.2J431L), qualificare 4 giocatori

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.10

4.1
4.3
4.5
4.5
42 g
4.4
4.2
4.4
4.4
4.2
4.1
4.3
4.3
4.1

Q1

Q2

Q3

Q4

4 (4.6)
8 (4.5)
3 (4.4)
3 (4.3)
3 (4.2)
3(4.1)

24 giocatori
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ESERCIZIO 3.11

TABELLONE DI SELEZIONE
(senza qualificati entranti)

Caso: con 4 (4.5), 4 (4.4), 6 (4.3), 6 (4.2), A)4qualificare 8 giocatori

VERSIONE 1

OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 6 2
2) Numero dei qualificati uscenti: 8
3) Numero dei qualificati entranti: 0
4) Compressione: 8 corsie in uscita; in prima batutaonsidereranno 8 corsie in entrata, 8 — 8 =
0. Nessuna compressione.
5) Coppie indissolubili da creare: 8; saranno a pdoe (4.5) con due (4.5), due (4.4) con due
(4.4), tre (4.3) con tre (4.3) ed un (4.2) con 4r2)
I — SCALA
16 = 8Q
6 (4.1)
2(4.2)
16/2-8 = 0 compressioni  » +
16 = 8
2(4.2)
1 (4.
1(4.2
3(4.3 coppie indissolubili
3(4.3
4 =
2 (4.5)
2 (4.5)}
N. dei turni 1 2 3

Al secondo turno, ammettendo quattro (4.2), 6 (4.8uattro (4.4), si ammettono 6 delle 8 coppiéssalubili,

cioé in totale 6 giocatori associati a quelli dmetente ammessi. Si ammettono quindi 8 giocatérgiocatori associati
e restano due posti disponibili per completare pasti.

Per il calcolo delle compressioni, non si contamgiocatori associati: si hanno quindi solo 8 giocahmmessi,

da cui deriva il calcolo indicato nel riquadro.

I
1)
2)
3)
4)

— TABELLONE
Dimensioni del tabellone: 64
Si indicano le posizioni dei qualificati uscenti @4 a Q8
Numero delle teste di serie: 8, come i qualificetenti
Numerazione e collocamento delle teste di sederi(4.2) sono nelle posizionin. 7 e n. 8.

La difficolta consiste nell'assicurare una buonagpessione, non proponendo incontri tra giocaton te o piu

gruppi di classifiche di differenza.
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La scelta delle coppie indissolubili porta — tralge — a scegliere tre coppie di (4.3). Non mesteosi altri (4.3)
per assicurare un passaggio intermedio tra i @11)(4.5).

SOLUZIONE 1 DELL’ESERCIZIO 3.11
Con4(4.5),4 (4.4),6 (4.3), 6 (4.2), 6 (4.1)abficare 8 giocatori

4.1 @
Q1
_ 4Lt |
47 4 (4.5)
_ 44 @ 4 (4.4)
6 (4.3)
24 6 (4.2)
® 6 (4.1)
4.1 _
_ 43 @3 26 giocatori
4.3
_ 41 ®
4.2 Q4
4.3
4.2
_ 42 | Qs
_ 41 | ®
4.3
4 2 QG
41 | ®
4.4
_ 44 | Q7
_ 455 @
_ 45 | b
4.2 Q8
41 | @

ATTENZIONE! Gli incontri programmati tra i (4.5)cdei (4.2) prevedono una differenza di tre
gruppi di classifica: questo non € una buona soh&li Bisogna trovare un’altra soluzione migliore,
gualora ci sia.
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SOLUZIONE 2 DELL’ESERCIZIO 3.11
Con 4 (4.5),4 (4.4),6 (4.3), 6 (4.2), 6 (4.1)akficare 8 giocatori

Per assicurare due incontri con una differenza iinasdi due gruppi di classifica, bisogna
dividere una coppia di (4.3); si ricrea allo stesnpo una nuova coppia con due altri (4.2).
Senza cambiare la scala, il tabellone diventa:

. 4.1 @ o1
_4E
_ 4Lt |
42 4 (4.5)
_ 44 = Q2 4 (4.4)
6 (4.3)
4.4 6 (4.2)
_ 41 @ 6 (4.1)
43 Q3 _
26 giocatori
43
_ 42 © Q4
4.2
4.2
_ 42 | Q5
_ 41 | ®
43
_ 42 | Q6
_ 41 | ©)
4.4
_ 44 | Q7
_ 42 | @
_ 4Lt
_ 45 |
_ 423 | Q8
_ 41 | ®
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ESERCIZIO 3.12
TABELLONE DI SELEZIONE

(con un numero di qualificati entranti maggioreydello dei qualificati uscenti)

Caso: con 12 qualificati entranti, 6 (4.5), 6 (481{4.3), 7 (4.2), 8 (4.1), qualificare 8 giocator

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 54

2) Numero dei qualificati uscenti: 8

3) Numero dei qualificati entranti 12

4) Coppie indissolubili: 6 g con 6 (4.5) e 6 q cofi6}) cioé 12 coppie indissolubili
5) Numero delle compressioni: 12-8=4

Il — SCALA

Si cerca di ammettere i giocatori di pari classifiel medesimo turno.

6 =  8Q
16/2-7 = 1 compressiond. 8 (4.1)
18/2-6 = 3 compressioni, +
16 = 8
7(4.2)
+
18 = 9
6 (4.3)
+
24 = 12
6 (4.4)
60 < coppie indissolubili
6 (4.5)
6q
N. dei turni 1 2 3 4

[l - TABELLONE
1) Dimensioni del tabellone: 128

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q8 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 8, come i qualificaicenti: gli otto (4.1)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.12

Caso: con 12 qualificati entranti, 6 (4.5), 6 (481{4.3), 7 (4.2), 8 (4.1), qualificare 8 giocator

4.5

4.3

4.1

4.3

O)

4.3

4.2

4.1

4.2

4.1

4.3

4.2

4.1

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

q

4.1

4.3

4.5

4.1

4.1

4.3

4.1
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ESERCIZIO 3.13
TABELLONE DI SELEZIONE

(con un numero di qualificati entranti maggioreqdello dei qualificati uscenti)

Caso: con 16 (Qe), 7 (2.8), 9 (2.7), 8 (2.6), B)D (2.4), 3 (2.3), qualificare 8 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 95

2) Numero dei qualificati uscenti: 8

3) Numero dei qualificati entranti: 16

4) Coppie indissolubili: 79gcon7(2.8)e9q&(R.7), cioé 16 coppie
5) Numero delle compressioni: 16-8=8

Il — SCALA

Si cerca di ammettere i giocatori di pari classifiel medesimo turno.

16 = 8Q

3 (2.3)
1(2.4)
+
24 = 12 16/2-4 = 4 compressioni
8 (2.4) inserite. Ne restano 4
1(2.5)
+
30 = 15
= T~ [ 2429-3al -
g Egg; sioni inseritae.rl(\eleccr)g?erlels
5 .
32 = 16 T | 30/2-14 = 1 compres-
9 (2 7)] sione inserita, 'ultima

7(2 8)j +——_ coppie indissolubili
N. dei turni 1 2 3 4

Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: 128
2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q8 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 12: i tre (2.3), edve (2.4)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.13

Con 16 (Qe), 7 (2.8), 9 (2.7), 8 (2.6), 7 (2.5§29), 3 (2.3), qualificare 8 giocatori

23 @
2.5
2.7 . Q1
q
2.5
2.7 i
q 2.4
2.6 ..
2.8 3
Q2
q 24 0o
2.6 t
2.8
24 o
q
2.5 Q3
2.7 o
g
2.5
2.7 BN
q 24 ©
2.6 L
2.8
Q4
q 24 @}
2.6 d
2.7 k
q

Q6

Q7

Q8

it 27
! q
T 27
2.5
q
2.3

2.8

2.6
2.4 q
2.8

2.6
o| 24 q

2.5
¥ 9
i 2.7

: 2.5

2.3
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ESERCIZIO 3.14
TABELLONE DI SELEZIONE

(con un numero di qualificati entranti maggioreydello dei qualificati uscenti)

Caso: con 18 (Qe), 8 (3.5), 10 (3.4), 11 (3.38.2) 14 (3.1), qualificare 16 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 8 6

2) Numero dei qualificati uscenti: 16

3) Numero dei qualificati entranti: 18

4) Coppie indissolubili: 8 g con 8 (3.5)@q con 10 (3.4), cioé 18 coppie
5) Numero delle compressioni: 18-16=2

Il - SCALA

Si cerca di ammettere i giocatori di pari classifitel medesimo turno, prevedendo le due

compressioni.

32 = 160

14 (3.1)
+
36 = 18
7 (3.2)
11 (3.3) \ 32/2-14 = 2 compressioni in-
+ serite. Non ce ne sono altre
36 = 18
w@4
10 g
coppie indissolubili
N. dei turni 1 2

Il - TABELLONE
1) Dimensioni del tabellone: 128

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q16 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 16, come i qualificatenti: i 14 (3.1), e due (3.2)

Nota

Il numero dei partecipanti & considerevole, maetiazione del tabellone non presenta diffi-

colta particolari una volta collocate le due consgreni.
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.14

Con 18 (Qe), 8 (3.5), 10 (3.4), 11 (3.3), 7 (312),3.1), qualificare 16 giocatori

3.1

@

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

3.3

3.5

q
3.2

3.4 .

q
3.2

3.4

q 3.1
3.2

3.4

q 3.1
3.2

3.4

q 3.1
3.3

3.5

q 3.1
3.3

3.4

q 3.1
3.3

3.5

o} 3.1
3.3

3.5

q

Q8

q
3.5

Q9 3.3
@| 3.1 q
3.4

Q10 3.3
® 3.1 q
3.5

Q11 3.3
3.1 q
3.5

Q12 3.3
®| 3.1 q
3.4

Q13 3.3
3.1 q
3.4

Q14 3.2
| 3.1 q
3.4

3.2
Q15 q
3.4

®| 3.2
q
3.5

Q16 3.3

| 31
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ESERCIZIO 3.15
TABELLONE DI SELEZIONE
(con un numero di qualificati entranti uguale allgudei qualificati uscenti)

Caso: con 8 (Qe), 7 (2.6), 8 (2.5), 4 (2.4), 7)632.2), 2 (2.1), qualificare 8 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 2 4

2) Numero dei qualificati uscenti: 8

3) Numero dei qualificati entranti: 8

4) Coppie indissolubili: 7gcon7(2.6) elqdo(.5), cioe 8 coppie
5) Numero delle compressioni: 8-8=0

Il - SCALA

Non ci sono compressioni da fare. Quindi ad ogmduwsi ammette un numero di giocatori
pari alla meta del numero dei posti disponibili.

16 = 8Q

2(2.1)
6 (2.2)
+
16 = 8
7(2.3)
1(2.4)
+
16 = 8
3(2.4)
5(2.5)
+
16 = 8
2 (2.5)
1 (2. 5)j
5 (2 )y &——ouo-
j coppie indissolubili
+
4 2
2&@]
N. dei turni 1 2 3 4 5
Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: 256 (essendoci solo cwentri di pre-turno, si puo anche usare
uno stampato da 128 posti, aggiungendo questirchamiri a sinistra)

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q8 dall’alto in basso nel tabellone

3) Numero delle teste di serie: 8, come i qualificaitenti: i due (2.1) ed i 6 (2.2)
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Con 8 (Qe), 7 (2.6), 8 (2.5), 4 (2.4), 7 (2.3)2&2], 2 (2.1), qualificare 8 giocatori

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.15

21 @

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

8 Qe

7 (2.6)
8 (2.5)
4 (2.4)
7 (2.3)
6 (2.2)
2(2.1)

42 giocatori
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ESERCIZIO 3.16
TABELLONE DI SELEZIONE
(con un numero di qualificati entranti maggioreydello dei qualificati uscenti)

Caso: con 16 (Qe), 15 (2.8), 10 (2.7), 6 (2.6)(2B6), 7 (2.4), 10 (2.3), 8 (2.2), 5 (2.1), quakiie 8 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 7 8

2) Numero dei qualificati uscenti: 8

3) Numero dei qualificati entranti: 16

4) Coppie indissolubili: 159gcon15(2.8) ed 1 qcon 1 (2.7) ossia jpieo
5) Numero delle compressioni: 16-8=8

Il - SCALA

16 = 8Q
5(2.1)
+

22 = 11

8(2.2) \
+ 16/2-5 = 3 com-

28 = 14 pressioni inserite.
10 (2.3) \
2(2.4) 22/2-8 = 3 compressioni inserite.
+
32 = 16
5(2.4)
10 (2.5) \
1(2.6) 28/2-12 = 2 compressioni inserite, le ultime.
+
32 = 16
5 (2.6)
9 (2.7)
1(2.7
1q o
1(2.8) -
1q coppie indissolubili
+
28 = 14
14 (2.8
14 ¢
N. dei turni 1 2 3 4 5 6
Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: 512

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q8 dall’alto in basso nel tabellone

3) Numero delle teste di serie: almeno 11 (1/8 ddigpgranti) e comunque superiore al numero
dei qualificati uscenti (8); si scelgono i cing@el() e 6 (2.2) che sono ammessi agli ultimi due
turni

4) Si cerca diripartire le 8 compressioni in modargrirne una in ogni ottavo del tabellone
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.16

Con 16 (Qe), 15 (2.8), 10 (2.7), 6 (2.6), 10 (2/5{2.4), 10 (2.3), 8 (2.2), 5 (2.1), qualificargiBcatori

21 o
2.2
2.4
2.6
2.8
q 2.4
2.6
2.8 2.2
2.3 -
q 2.5
2.7 i
2.8 22 @ i
2.4 :
q 2.5
2.7
2.8 21 @
2.3
q 2.4 -
2.6 :
2.8
2.3
q 2.5
2.7
2.8 21 o
2.3
q 2.5 o
2.7
2.8
2.3
q 2.5
2.7
2.8
q

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

q
2.8
2.7
2.5 q
. 2.3
@ | 2.2 2.8
2.7
2.5
2.3 q
®| 2.2
2.7
. 2.5 q
2.3
2.8
2.7
2.5 q
2.3
2.1 2.8
2.7
25
_ 2.3 q
e | 22
: 2.8
2.6 q
L 2.4
o 2.2 2.8
2.6
2.4 q
2.8
2.6
2.4
2.2
2.1
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CASI PRATICI
Negli esercizi precedentemente proposti, tutt@béeomandazioni potevano, e quindi dove-
vano, essere applicate.
In questi esercizi seguenti, detti “casi pratid@”il calcolo delle compressioni presenta ano-
malie apparenti o le raccomandazioni non possoseredutte applicate. Cio determina la necessita
di fare scelte ponderate.

In particolare, quando in un tabellone

= il numero dei giocatori di una certa classificagitaamente superiore a quello degli altri gruppi
di classifica, oppure

= il numero dei qualificati entranti € eccezionalneemiferiore a quello dei qualificati uscenti
si preferiranno incontri tra pari classifica aldidi ridurre al minimo il numero degli incontri qui
un giocatore, dopo un incontro “in favore di pramms, incontra un avversario della sua stessa

classifica direttamente ammesso al tabellone.

In altri termini, si preferira 'ammissione di dggocatori intermedi di pari classifica, piu
equa, alle progressioni con pari classifica, fodata inique.
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ESERCIZIO 3.21
TABELLONE DI SELEZIONE

(caso pratico - con un numero di qualificati entrarferiore a quello dei qualificati uscenti)

Caso: con 3 (Qe), 3(3.3), 1 (3.2), 6 (3.1), queile 4 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1)
2)
3)
4)
5)

Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 3
Numero dei qualificati uscenti:

Numero dei qualificati entranti:

Coppie indissolubili: 3 g con 3 (3.3), cideoppie
Numero delle compressioni: 3-4=-1

Il numero dei qualificati entranti € inferiore agdj@ dei qualificati uscenti, per cui si dovrebbe
fare una compressione “negativa” Per aggirare tqudsficolta, € necessario aumentare |l
numero dei corridoi in qualche frazione del tabe#oSi possono avere all'inizio solo tre cor-
ridoi, ciascuno con un qualificato, per cui si deveare almeno un corridoio senza qualificato,
ossia con giocatori direttamente ammessi, di gassdica. Ci sono 6 (3.1), con si possono
creare 1, 2 o 3 coppie indissolubili. Iniziamo, pesvare, con una sola coppia di (3.1)

W AR

Il — SCALA
8 = 4Q
4 (3.1)
+
8 o 4
1(3.1)
1@3]

Si verifica in tal modo la creazione di una progrese a parita di classifica, da evitare; si prova
pertanto un’altra soluzione con la creazione diclygpie indissolubili di (3.1).

8 = 4Q

In questo turno, ci sono due incontri | - 2 (3 1)
tra (3.1), con la creazione quindi di ’
due corridoi supplementari. 2 (3. I

P0|c'h'e ci sono 3 _cor'r|d0| iniziali con i 2 (3_ 1
qualificati entranti, bisogna prevedere
una compressione +
4 2N 2
\ 1(3.2)
+
6 = 3 coppie indissolubili
3(3.3)
3q
N. dei turni 1 2 3

Il - TABELLONE

1)
2)
3)

Dimensioni del tabellone: 32
Si indicano le posizioni dei qualificati uscenti @4 a Q4 dall’alto in basso nel tabellone
Numero delle teste di serie: 6, il numero massicia® i 6 (3.1)
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Con 3 (Qe), 3 (3.3), 1 (3.2), 6 (3.1), qualificdrgiocatori

3.1

3.1

3.1

3.1

3.1

3.2

3.1

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.21

@
Q1

®
Q2

®

®
Q3

©)
Q4

)

3 Qe

3(3.3)
1(3.2)
6 (3.1)

13 giocatori
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ESERCIZIO 3.22
TABELLONE DI SELEZIONE

(caso pratico — senza qualificati entranti)
Caso: con 2 (3.5), 5(3.4), 1 (3.3), 7 (3.2), 3)3qualificare 4 giocatori
| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 81

2) Numero dei qualificati uscenti: 4

3) Non ci sono qualificati entranti

4) Coppie indissolubili: 1 coppia di (3.5) e due capdi (3.4); non é possibile una coppia di un
(3.4) con un (3.3) perché con classifiche divesdanno cosi in totale 3 coppie indissolubili

5) Numero delle compressioni: 3-4=-1
Il numero delle coppie indissolubili & inferioregaello dei qualificati uscenti, per cui si dovrelfbee
una compressione “negativa”! Per aggirare questiaalta, € necessario aumentare il numero dei cor-
ridoi in qualche frazione del tabellone. Si pudanetche il numero dei (3.2) & nettamente supesore
quello dei (3.3) e dei (3.1), per cui appare saggéare uno o due corridoi supplementari collocando
alcuni (3.2) uno contro l'altro. Ci sono sette {3.@n si possono creare 1, 2 o 3 coppie indisgolub
Iniziamo, per provare, con una sola coppia di (3.2)

Il - SCALA
2 4Q
(3.1)

10 =
E logico inserire i tre (3.1) all'ultimo turno, nmon ¢’é alcuna ragione per inserirvi uno dei (3\. facen-
do cosi, si crea una compressione mentre se neaseopprimere una (compressione negativa). Si posso

allora creare 5 corridoi in entrata: 5 — 4 = 1 cosspione. Si ammettono quindi due coppie di (3n2)ché
una.

8 = 4Q
In questo turno, ci sono due incontri
tra (3.2), con la creazione quindi di 3 (3.1)
due corridoi supplementari in entrata. +
10 = S5 — 8/2-3 = 1 compressione
3(3.2)
2 (3.2
2 (3.2
+
6 = 3

4 = coppie indissolubili
1 3.
§

N. dei turni 1 2 3 4
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Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: 64

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q4 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 4, come i qualificaitenti: i tre (3.1) ed un (3.2)

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.22

Con 2 (3.5),5(3.4), 1 (3.3), 7 (3.2), 3 (3.1)alficare 4 giocatori

3.1
3.2
3.2
3.2
3.4 ® .
3.4
3.2
3.3
3.4
3.4
3.5
3.5
3.4
3.2
3.1
3.2
3.2
3.1

Q1
2 (4.5)
5 (4.4)
1(4.3)
7 (4.2)
Q2 3(4.1)
18 giocatori
Q3
Q4
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ESERCIZIO 3.23
TABELLONE DI SELEZIONE

(caso pratico — senza qualificati entranti)

Caso:con 4 (4.6),2(4.5),4 (4.4), 4 (4.3), @43 (4.1), qualificare 4 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1)
2)
3)
4)

5)

Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 32
Numero dei qualificati uscenti: 4
Non ci sono qualificati entranti

Coppie indissolubili:

Versione 1 .
2 coppie di (4.6), 1 coppia di (4.5) ed una copgiigd.4), cioe 4 coppie. E I'approccio piu
normale a priori.

Numero delle compressioni: 4-4=0
Il — SCALA

8 = 4Q
3(4.1)
1(3.2)
+

8 = 4

4(4.2)

Si constata che i giocatori (4.2) sono inserittranturni e cio non € consentito. Non e quindi

possibile definire 4 coppie indissolubili.

5)

Versione 2
Due coppie di (4.6), una coppia di (4.5) e due app(4.4), cioé cinque coppie.
Numero delle compressioni: 5-4=1
Il - SCALA
8 = 4Q
3 (4.1)
+
10 = 5 8/2-3 = 1 compressione,
3(4'2) la sola necessaria
+
10 = 5
1(4.2)
4 (4.3)
+
10 = 5
2 (4.4)
2 (4.4) j
1 (4.5) j
1 (4.5) j < coppie indissolubili

2 (4.6)
2 (4.6) B
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Questa scala definisce
* una progressione a parita di classifica, (4.2)ieapoora (4.2)
= grosse differenze di classifica all'inizio del tdbee, nei primi due turni

Non é possibile aumentare ancora il numero delbpieocindissolubili, perché si determine-
rebbero diversita di classifica ancora maggioripreni due turni.

Si puo risolvere il problema ammettendo insieme (@u2), creando cosi un nuovo corridoio

Versione 3
2 coppie di (4.6), 1 coppia di (4.5) e 1 coppi®ddt), cioe 4 coppie.
5) Numero delle compressioni: 4-4=0

Ma ammettere due (4.2) uno contro l'altro crea amidoio supplementare in entrata ed il nu-
mero dei corridoi sale da 4 a 5. Per ottenere Admrin uscita, bisogna fare 5 — 4 = 1 com-

pressione
Il — SCALA
8 =  4Q
3(4.1)
+
10 = 5 T | 8/2-3=1 compressione,
| giocatori di pari classifica sono| - 4 (4.2) la sola necessaria
inseriti nel medesimo turno. 1(4.2
1(4.2
+
8 = 4
4 (4.3)
+
8 = 4
1(4.49)
1 (4.4)j
2(4.4)
1(45)— .
1(4.5)— coppie indissolubili
+
4 = 2
2 (4.6)
2 (4.6) j
N. deiturni 1 2 3 4 5
Il — TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: 128
2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q4 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 4, come i qualificaitenti: i tre (4.1) ed un (4.2)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.23

Con 4 (4.6),2 (4.5),4 (4.4), 4 (4.3), 6 (4.2J43L), qualificare 4 giocatori

versione A 4.1
4.2 © 01
4.3
4.4
4.6 4 (4.6)
] 4.2 2 (4.5)
4.6 4.3 ® 4 (4.4)
— 02 | 6(42)
4.4 4.2 3(41)
45 43 e 23 giocatori
4.5
4.6
4.6
4.4
4.3
4.2 Q3
4.1 ®
4.2
_ 42 | - Q4
4.1 ®

Avvertenza 1
Il tabellone e corretto. Si verifica tuttavia wifferenza di trattamento per i (4.4):
= alcuni giocano prima “in favore di pronostico” e poontro pronostico”
= altri giocano prima con pari classifica e poi “a@npronostico”
Sostituendo la coppia indissolubile dei (4.5) coa goppia di (4.4), si trattano in maniera
identica tutti i (4.4), come appare nella versi@ndel tabellone.

Avvertenza 2

Si puo notare una differenza nel numero dei pignd@ti inseriti nelle due meta del tabello-
ne. Il problema potrebbe essere risolto insererdiei(4.2) prima della compressione che definisce
il Q2, ma cio determinerebbe una serie di due itrcarparita di classifica.

Si preferisce pertanto il trattamento piu equo idlesdei giocatori (4.2).
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.23

Con 4 (4.6), 2 (4.5), 4 (4.4), 4 (4.3), 6 (4.2J43L), qualificare 4 giocatori

versione B 4.1
4.2
4.3
45
4.6
4.2
4.6 4.3 A
4.4 i
4.4 4.2
4.3
4.4
4.4
4.6
4.6
45
4.3
4.2
4.1
4.2
4.2
4.1

Q1

4 (4.6)

2 (4.5)

4 (4.4)

4 (4.3)

6 (4.2)
Q2 3(4.1)

23 giocatori

Q3
Q4
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ESERCIZIO 3.24
TABELLONE DI SELEZIONE
(caso pratico — senza qualificati entranti)

Caso: con 8 Qe, 17 (3.5), 9 (3.4), qualificared&gtori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 4 3
2) Numero dei qualificati uscenti: 8
3) Numeri dei qualificati entranti: 8
4) Coppie indissolubili: 8 Qe con 8 (3.5), cheoppie.
5) Numero delle compressioni: 8-8=0
Il - SCALA
Puo essere solo la seguente:
16 = 8Q
8 (3.4)
+
16 = 8
1(3.4)
7 (3.5)
+
16 = 8
8 (3.5)
+
16 o 8

Si constata una progressione a parita di classfaprattutto che i giocatori (3.5) sono inseri-
ti in tre turni e cid non e consentito. Si devengliicercare di creare compressioni e per ottenere
guesto creare corridoi supplementari in entrata

Il numero dei (3.5) € molto importante, nell'ottidaammetterne il massimo a parita di classi-
fica.

Ci sono 8 coppie indissolubili, di qualificati c¢8.5), per cui restano nove (3.5). Si prevedono
4 incontri di (3.5) tra loro, creando 4 corridopplementari in entrata e portandone il numero com-
plessivoa 8 + 4 = 12.

5) Numero delle compressioni: 12-8=4
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Il — SCALA
16 = 8Q
7 (3.4)
+
18 = 9
18/2-6 = 3 compressioni, 2 (3-4) \
non ne restano altre da fare 1 (3_5) 16/2-7 = 1 compressione,
3 (3 5) ne restano 3 da fare
3(3.5)
+
18 = 9
1 (3.5)
1(3.5) coppie indissolubili
8 (3.5)
8q j
Numero dei turni 1 2 3
Il — TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: 64

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q8 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 9, come i (3.4)

4) Siripartiscono equamente i qualificati entrantiedn ogni quarto di tabellone

Nota
Si sono in tal modo fortemente ridotte le progmasisa parita di classifica per i (3.5). Ne re-
sta solamente una, che é tuttavia inevitabile.
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3.4
38
38

3.4
35 @:_‘._-'

_q 34
38

3

38

34

3

9 |

38

9 |

q
3.E
2 3.4
38
38

q 34

38

9

38

34
_ 3E
38

34

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 3.24

Con 8 Qe, 17 (3.5), 9 (3.4), qualificare 8 giocator

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

84
17 (3.5)
9 (3.4)

34 giocatori
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TABELLONI A SEZIONI
DI SELEZIONE

1) — Tabelloni a sezioni di selezione Esercizird&.01 al n. 4.16
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ESERCIZIO 4.01
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE

(con qualificati entranti)

Caso: con 6 qualificati entranti, 6 (4.6), 4 (4%6)4.4), qualificare 6 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 2 2

2) Numero dei qualificati uscenti: 6, quindiéz®ni

3) Numero dei qualificati entranti 6

4) Coppie indissolubili: 6 g con 6 (4.6) c®&oppie
5) Numero delle compressioni: 6-6=0

Il — SCALA

Poiché non ci sono compressioni da creare, si ataradtogni turno un numero di giocatori
intermedi pari alla meta del numero dei posti dispii.

12 = 6Q
6 (4.4)
+
12 = 6
4 (4.5)
2(4.6
2 (Qe
+
8 = 4
4 (4.6) coppie indissolubili
4 (Qe) ]
N. dei turni 1 2 3

Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampaté4lposti

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q6 dall’alto in basso nel tabellone

3) Numero delle teste di serie: 6, come il numeroedsdizioni: i 6 (4.4)

4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni sere: sono 3 o0 4, quindi con una differenza non
superiore ad un’unita

5) Sicontrolla il numero dei qualificati entranti@rascuna sezione: 1
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 4.01

Con 6 qualificati entranti, 6 (4.6), 4 (4.5), 64%.qualificare 6 giocatori

4.4
g
4.6
4.4
g
4.6
q 4.4
4.6
4.5
q 4.4
4.6
4.5
q 4.4
4.6
4.5
q 4.4
4.6
4.5

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

6q

6 (4.6)
4 (4.5)
6 (4.4)

22 giocatori
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ESERCIZIO 4.02
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE

(con qualificati entranti)

Caso: con 11 qualificati entranti, 10 (2.6), 7 {25(2.4), 6 (2.3), 8 (2.2), 8 (2.1), qualificdre

giocatori
| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI
1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 55
2) Numero dei qualificati uscenti: 11, quindi Ez®ni
3) Numero dei qualificati entranti 11
4) Coppie indissolubili: 10 g con 10 (2e6) q con 1 (2.5) cioé 11 coppie
5) Numero delle compressioni: 11-11=0

Il - SCALA

Poiché non ci sono compressioni da creare, si ataradtogni turno un numero di giocatori
intermedi pari alla meta del numero dei posti dispii.

2 = 110

8 (2.1)
3(2.2)
+
22 o 11
5(2.2)
6 (2.3)
+
22 = 11
5(2.4)
6 (2.5)
+
22 11
1(2 5)
j «———— coppie indissolubili
10 (2.6)
10q j
N. dei turni 1 2 3 4

Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampat@%& posti

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@Qa a Q11 dall’'alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 11, come le sezidto: @.1) e tre (2.2)

4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni serie: sono 5 in tutte le sezioni

5) Sicontrolla il numero dei qualificati entrantiégrascuna sezione: 1
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 4.02

Con 11 qualificati entranti, 10 (2.6), 7 (2.5),54), 6 (2.3), 8 (2.2), 8 (2.1), qualificare 11 gatori

q
21 o
2.5 Q1 11q
2.4 — 10 (2.6)
q 29 7 (2.5)
21 o gggg
2.6 s Q2 8(2.2)
q 2o 8(2.1)
21 o — . :
26 03 55 giocatori
2.4
q 2.2
21 o
2.6 Q4
2.4
q 2.2
21 o
2.6 Q5
2.4
q 2.2
21 ®
2.6 Q6
2.5
q 2.3
21 o
2.6 Q7
2.5
q 2.3
2.1
2.6 Q8
2.5
q 2.3
22 ©
2.6 Q9
2.5
q 2.3
2.2
2.6 Q10
2.5
q 2.3
22 @
2.6 Q11
2.5

2.3
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ESERCIZIO 4.03
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE
(con qualificati entranti)

Caso: con 8 gualificati entranti, 5 (3.3), 3 (32)3.1), qualificare 5 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 02
2) Numero dei qualificati uscenti: 5, quindiéz®ni
3) Numero dei qualificati entranti 8
4) Coppie indissolubili: 5qgcon5 (3.3) e 3q &(B.2) cioe 8 coppie
5) Numero delle compressioni: 8-5=3
Il - SCALA
10 =  5Q
10/2-4 = 1 compressiong. 4(3.1)
12/2-4 = 2 compressioni, +
12 = 6
3(3.2)
3q :l
1(3.3)
1q :l
+
8 = 4
4 (3.3)
4q :l coppie indissolubili
N. dei turni 1 2 3

Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampaté4l@osti

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q5 dall’alto in basso nel tabellone

3) Numero delle teste di serie: 5 0 10 (il massimoyc8glie di farne 5, i quattro (3.1) ed un (3.2)

4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni sene: sono 3, 4 0 5, quindi con una differenza
massima di una o due unita

5) Si controlla il numero dei qualificati entranti ¢grascuna sezione: 1 o 2, e che il maggior nume-
ro (2) sia nelle sezioni con il maggior numero aitpcipanti (4 o 5)

126



0

FEDERAZIONE ITALIANA TENNIS,

¢

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 4.03

Con 8 qualificati entranti, 5 (3.3), 3 (3.2), 41(8.qualificare 5 giocatori

3.1
q
N
3.3
q
33 |V
3.1
q
N
3.3
q
33 |V 3.1
q
3.3
3.1
q
3.2
32 ©®
N
q
q
3.2 \/

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

8¢

5 (3.3)
3(3.2)
4 (3.1)

20 giocatori
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ESERCIZIO 4.04
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE

(con qualificati entranti)

Caso: con 10 qualificati entranti, 10 (3.5), 3 |3%(3.3), qualificare 5 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 8 2

2) Numero dei qualificati uscenti: 5, quindiéz®ni

3) Numero dei qualificati entranti 10

4) Coppie indissolubili: 10 g con 10 (3.5), cib@coppie
5) Numero delle compressioni: 10-5=5

Il - SCALA

Si cerca di ammettere i giocatori di pari classifieel medesimo turno, facendo contempora-
neamente le 5 compressioni.

10 = 3Q
10/2-3 = 2 compressiong. 5 (3.3)
14/2-4 = 3 compressioni| +
10 & 5
3(3.4)
+
14 = 7
4 (3 5) :l
12 = 6
6 (3 5):|
—  coppie indissolubili
N. dei turni 1 2 3 4

Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampatd 2 posti

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q5 dall’alto in basso nel tabellone

3) Numero delle teste di serie: 5 come le sezionngue (3.3)

4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni sexie: sono 5 o 6, quindi con una differenza
massima di un’unita

5) Si controlla il numero dei qualificati entranti¢grascuna sezione: due in ognuna
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SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO 4.04
Con 10 qualificati entranti, 10 (3.5), 3 (3.4),33), qualificare 5 giocatori

3.3 ®

Q1

3.5

—a4 i 10

B S 10 (4.5)
_ 35 ] 3 (4.4)
33 o 5 (4.3)

) Q2 28 giocatori
3.5 it

3.5

3.3 ®

3.5
Q3

3.5

3.4

35 it
P Q4

35 [

3.4

3.3 ®

35 it
Q5

3.5

3.4
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ESERCIZIO 4.05
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE

(con qualificati entranti)

Caso: con 8 qualificati entranti, 7 (3.5), 6 (331)3.3), 6 (3.2), qualificare 5 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 03
2) Numero dei qualificati uscenti: 5, quindiéz®ni
3) Numero dei qualificati entranti 8
4) Coppie indissolubili: 7gcon7(3.5)elqcoBU) cioé 8 coppie indissolubili
5) Numero delle compressioni: 8-5=3
Il - SCALA
10 = 5Q
10/2-4 = 1 compressions. 4 (3.2)
12/2-5=1 compress!one. +
14/2-6 = 1 compressiong. 12 Y 6
2(3.2)
3(3.3)
+
7
14
7 (3.5) ) coppie indissolubili
7q
N. dei turni 1 2 3 4

Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampatd 2 posti

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q5 dall’alto in basso nel tabellone

3) Numero delle teste di serie: 5, come le seziongue (3.2)

4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni sene: sono 5, 6 0 7, quindi con una differenza
massima di una o due unita

5) Si controlla il numero dei qualificati entranti ¢grascuna sezione: 1 o 2, e che il maggior nume-
ro (2) sia nelle sezioni con il maggior numero aitpcipanti (6 o 7)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 4.05

Con 8 qualificati entranti, 7 (3.5), 6 (3.4), 33B.6 (3.2), qualificare 5 giocatori

q 32 O
3.5 N Q1
3.4
q
3.5
34 | V
q 32 0o
3.5 Q2
3.4
3.3
q 32 ©
3.5 Q3
3.4
q 3.3
32 o
3.5
Q4
q
3.5
3.3
3.2
3.4 ® p
3.5
q Q5
q
3.4
3.2 v

8¢

7 (4.5)
6 (4.4)
3 (4.3)
6 (4.2)

30 giocatori
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ESERCIZIO 4.06
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE

(con qualificati entranti)

Caso: con 8 qualificati entranti, 7 (3.5), 3 (38)(3.3), 1 (3.2), 5 (3.1), qualificare 5 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 03
2) Numero dei qualificati uscenti: 5, quindiéz®ni
3) Numero dei qualificati entranti 8
4) Coppie indissolubili: 7gcon7(3.5)elqcoBU) cioé 8 coppie indissolubili
5) Numero delle compressioni: 8-5=3
Il - SCALA
10 = 9Q
10/2-4 = 1 compressiong. 5(3.1)
12/2-5 = 1 compressiong. +
14/2-6 = 1 compressiong. 5

coppie indissolubili

4
2 (3. 5)j
N. dei turni 1 2 3 4 5
Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampat@%& posti

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q5 dall’alto in basso nel tabellone

3) Numero delle teste di serie: 5, come le seziotingue (3.1)

4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni sene: sono 5, 6 o0 7, quindi con una differenza
massima di una o due unita

5) Si controlla il numero dei qualificati entranti ¢grascuna sezione: 1 o 2, e che il maggior nume-
ro (2) sia nelle sezioni con il maggior numero aitpcipanti (6 o 7)

132



FEDERAZIONE ITALIANA TENNIS,

%

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 4.06

Con 8 qualificati entranti, 7 (3.5), 3 (3.4), 638.1 (3.2), 5 (3.1), qualificare 5 giocatori

q 31 o
35 A Q1
3.3
q
3.5 8q
33 | VY 7 (3.5)
g 3(3.4)
N 31 o 6 (3.3)
3.5 1(3.2)
Q2 5(3.1)
q — . .
30 giocatori
35 | V
q 3.3
N
3.5
31 o
g
Q3
35 | V
3.4
3.3
q 31 o
3.5 Q4
3.4
3.3
q 31 ©
34 Q5
3.3
3.2
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ESERCIZIO 4.07
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE

(con qualificati entranti)

Caso: con 8 qualificati entranti, 2 (2.6), 6 (24)2.4), 3 (2.3), 3 (2.2), 4 (2.1), qualificargibcatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 03

2) Numero dei qualificati uscenti: 5, quindiéz®ni

3) Numero dei qualificati entranti 8

4) Coppie indissolubili: 2 g con 2 (2.6) e 6 q cof2t) cioe 8 coppie indissolubili
5) Numero delle compressioni: 8-5=3

Il - SCALA

Si cerca di ammettere i giocatori di pari classifieel medesimo turno; si inseriscono quindi
i quattro (2.1) all’'ultimo turno, creando cosi lanpa delle tre compressioni.

10 = 3Q
10/2-4 = 1 compressiong. 4 (2.1)
12/2-4 = 2 compressioni| +
6
12 = 6
4 (2.4)
+
16 = 8
6 (2.5)
60 j < coppie indissolubili
2 (2.6)
29 j
N. dei turni 1 2 3 4

Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampatd 2 posti

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q5 dall’alto in basso nel tabellone

3) Numero delle teste di serie: 4, come le sezioguattro (2.1) ed un (2.2)

4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni serie: una sezione ne ha 8, mentre altre due ne
hanno 5, quindi con una differenza massima supeddruna o due unita
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SOLUZIONE 1 DELL’ESERCIZIO 4.07

Con 8 qualificati entranti, 2 (2.6), 6 (2.5), 44R.3 (2.3), 3 (2.2), 4 (2.1), qualificare 5 giamat

q
. 21 o
2.5 8q
Q1 2 (2.6)
q 6 (2.5)
4 (2.4)
25 | ° 3(2.3)
2.3 3(2.2)
4(2.1)
q — . .
R 21 o 30 giocatori
2.5
Q2
q
25 |V
2.3
q
21 o
2.6 : .
Q3 La sezione Q1 ha 8 giocatol
mentre le sezioni Q2 e Q3 1
24 hanno solo 5, con una differel
: za maggiore di due unita.
q 2.3 R
21 @ IL TABELLONE E ERRATO!
2.6 04 Bisogna trovare quindi un’altr
— soluzione.
2.4
2.2
22 ©
2.4 A
2.5
q
Q5
q
2.5
2.4
2.2 v
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Ricerca di una soluzione diversa

Il - SCALA

Si inseriscono all'ultimo turno sia i quattro (24ia 1 (2.2), eliminando cosi la prima delle

tre compressioni.

10 = 5Q
10/2-3 = 2 compressioni, 4(2.1)
14/2-6 = 1 compressions. 1(2.2)
+
5
6 (2.5)
60 j < coppie indissolubili
2 (2.6)
2q j
N. dei turni 1 2 3 4
Il — TABELLONE
1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampatd 2 posti
2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q5 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 4, come le sezioguattro (2.1) ed un (2.2)
4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni sene: sono 5, 6 0 7, quindi con una differenza
massima di una o due unita
5) Sicontrolla il numero dei qualificati entranti egrascuna sezione: 1 o 2, e che il maggior nume-

ro (2) sia nelle sezioni con il maggior numero aitpcipanti (6 o 7)

Conclusioni derivate da questo esercizio.

Una scala corretta e la premessa per un tabeltmnetio.
Una scala corretta tuttavia puo talvolta portale dazione di un tabellone non corretto.
In tal caso deve essere cercata un’altra forma della.
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SOLUZIONE 2 DELL’ESERCIZIO 4.07

Con 8 qualificati entranti, 2 (2.6), 6 (2.5), 44R.3 (2.3), 3 (2.2), 4 (2.1), qualificare 5 giamat

q

2.5

2.1

2.3

@

2.3

2.3

2.4

2.2

2.4

2.2

2.4

2.4

Q1 84
2 (2.6)
6 (2.5)
4 (2.4)
3(2.3)
3(2.2)
4(2.1)
30 giocatori
Q2
Q3 Le sezioni hanno tutte 5, 6 0 7 gi
catori, con una differenza massin
di due unita.
IL TABELLONE E CORRETTO!
Q4
Q5
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ESERCIZIO 4.08
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE

(con qualificati entranti)

Caso: con 12 qualificati entranti, 12 (4.3), 8 j4&(4.1), qualificare 9 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 04

2) Numero dei qualificati uscenti: 8, quindi&zmni

3) Numero dei qualificati entranti 12

4) Coppie indissolubili: 12 q con 12 (4.3), cidgdoppie indissolubili
5) Numero delle compressioni: 12-9=3

Il - SCALA

Si cerca di ammettere i giocatori di pari classifiel medesimo turno.

18 = 9Q
18/2-8 = 1 compressiond. 8 (4.1)
20/2-8 = 2 compressioni, +
20 = 10
8 (4.2)
+
24 = 12
12 (4.3]]
12 q T coppie indissolubili
N. dei turni 1 2 3
1l — TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampatd 2 posti

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q9 dall’alto in basso nel tabellone

3) Numero delle teste di serie: 9, come le sezionotgb (4.1), ed un (4.2)

4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni sene: sono 4, 5 o 6, quindi con una differenza
massima di una o due unita

5) Sicontrolla il numero dei qualificati entrantiegirascuna sezione: 1 o 2, e che il maggior nume-
ro (2) sia nelle sezioni con il maggior numero aitpcipanti (5 o 6)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 4.08

Con 12 qualificati entranti, 12 (4.3), 8 (4.2),481(), qualificare 9 giocatori

4.1 10)

.'-_‘ Ql
12 (4.3)
43 8(4.1)
- 41 o _
q 40 giocatori
Q2

4.3

4.3

Q3

4.3

4.2

Q4

4.3

4.2

Q5

4.3

4.2

Q6

4.3

4.2

Q7

4.3

4.2
o} 4.1

Q8

4.3

4.2

42 @
4.3 A

Q9

4.3

4.2 \/
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ESERCIZIO 4.09
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE

(con qualificati entranti)

Caso: con 16 qualificati entranti, 16 (2.6), 15§210 (2.4), qualificare 12 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 45

2) Numero dei qualificati uscenti: 12, quindi Ez®ni

3) Numero dei qualificati entranti 16

4) Coppie indissolubili: 16 q con 16 (2.6) cioecppie indissolubili
5) Numero delle compressioni: 16-12=4

Il - SCALA

Si cerca di ammettere i giocatori di pari classifiel medesimo turno.

24 = 120

24/2-10 = 2 compressioni. 10 (2.4)
28/2-12 = 2 compressioni. +
28 = 14
12 (2.5)
+
32 = 16
16 (2.6D
16 q — coppie indissolubili
N. dei turni 1 2 3
Il — TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampatd 2 posti

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q12 dall’alto in basso nel tabellone

3) Numero delle teste di serie: 12, come le seziahd {2.4) e due (2.5)

4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni sene: sono 4, 5 o 6, quindi con una differenza
massima di una o due unita

5) Sicontrolla il numero dei qualificati entrantiegirascuna sezione: 1 o 2, e che il maggior nume-
ro (2) sia nelle sezioni con il maggior numero aitpcipanti (5 o 6)
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SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO 4.09
Con 16 qualificati entranti, 16 (2.6), 12 (2.5), (P04), qualificare 12 giocatori

2.4 ®
q
N _
2.6
q
2.6 \
2.4 ®
q
N I—
2.6
q
2.6 U 2.4 ®
q _
2.6
2.5
q 2.4 @
2.6
2.5
q 2.4 ®
2.6
2.5
q 2.4 ®
2.6
2.5
q 2.4 @
2.6
2.5
q 24
2.6
2.5
q 2.4 ®
2.6
2.5
q 24
2.6
2.5

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

Q9

Q10

Q11

Q12

16 q

16 (2.6)
12 (2.5)
10 (2.4)

54 giocatori
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ESERCIZIO 4.10
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE

(con qualificati entranti)

Caso: con 11 qualificati entranti, 5 (3.5), 6 (3%1)3.3), 11 (3.2), 5 (3.1), qualificare 7 gioagato

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1)
2)
3)
4)
5)

Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 34
Numero dei qualificati uscenti: 7, cioé 7isak
Numero dei qualificati entranti 11
Coppie indissolubili: 59 con5 (3.5) e 6 q coB6t) cioé 11 coppie indissolubili
Numero delle compressioni: 11-7=4
Il - SCALA

Si cerca di ammettere i giocatori di pari classifreel medesimo turno, inserendo le com-

pressioni necessarie.

14 = 7Q
14/2-5 = 2 compressioni. 5(3.1)
18/2-7 = 2 compressioni. +
18 = 9
7(3.2)
+
22 o 11
4 (3.2)
5(3.3)
2 (3 4) j
18 = 9
4 (3. 4)j
coppie indissolubili
5 (3 5)j
N. dei turni 1 2 3 4
Il — TABELLONE
1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampatd 2 posti
2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q7 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 7, come le seziotingue (3.1) e due (3.2)
4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni sene: sono 5, 6 0 7, quindi con una differenza
massima di una o due unita
5) Si controlla il numero dei qualificati entranti ¢grascuna sezione: 1 o 2, e che il maggior nume-

ro (2) sia nelle sezioni con il maggior numero aitpcipanti (6 o 7)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 4.10

Con 11 qualificati entranti, 5 (3.5), 6 (3.4), 538 11 (3.2), 5 (3.1), qualificare 7 giocatori

q 31 o
3.4 N
3.2
q
3.4
3.2 \/
q 31 o
3.4
3.2
q
3.4
3.2 31 0o
q
3.5
3.3
q 3.2
31 @
3.5
3.3
q 3.2
31 o
3.5
3.3
3.2
3.2 ®
3.4
q
q
3.5
3.3
3.2
3.2 @
3.4
q
q
3.5
3.3
3.2

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

119
5 (3.5)
6 (3.4)
5(3.3)
11 (3.2)
5(3.1)

43 giocatori
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ESERCIZIO 4.11
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE

(con qualificati entranti)

Caso: con 12 qualificati entranti, 5 (3.5), 7 (38)3.3), 8 (3.2), 12 (3.1), qualificare 6 gioagato

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 25
2) Numero dei qualificati uscenti: 6, quindidzmni
3) Numero dei qualificati entranti 12
4) Coppie indissolubili: 5gconb5(3.5) e 7qcofB4) cioé 12 coppie indissolubili
5) Numero delle compressioni: 12-6=6
Il - SCALA
24 = 12 = 6Q
12 (3.1)
+
24 o 12
8 (3.2)
4 (3.3) 12/2-0 = 6 compressioni.
+
24 o 12
4 (3.3)
7@@]
1@@]
+
4q
4 (3 5)] coppie indissolubili
N. dei turni 1 2 3 4 5
Il — TABELLONE
1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampatd 2 posti
2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q6 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 12, tutti i 12 (3dgnsiderato anche che tale numero e il doppio
del numero delle sezioni
4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni sexie: sono 8 o 9, quindi con una differenza
massima di un’unita
5) Sicontrolla il numero dei qualificati entranti¢grascuna sezione: 2

Fare un turno di compressione equivale a fare temepressioni quanti sono gli incontri in gyel
turno. Qui il turno di compressione a parita dssifica dei 12 (3.1) equivale a fare 6 compressigni

Ricordate!
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 4.11

Con 12 qualificati entranti, 5 (3.5), 7 (3.4), 838 8 (3.2), 12 (3.1), qualificare 6 giocatori

3.1 [0}

Ko}

3.5

12 q
5(3.5)
7 (3.4)
8 (3.3)
8 (3.2)

12 (3.1)

a5 52 giocatori

3.5
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ESERCIZIO 4.12
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE

(con qualificati entranti)

Caso: con 10 qualificati entranti, 4 (3.5), 6 (38)3.3), 9 (3.2), 7 (3.1), qualificare 3 giocator

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 2 4
2) Numero dei qualificati uscenti: 3, quindi&®ni
3) Numero dei qualificati entranti 10
4) Coppie indissolubili: 4 g con 4 (3.5) e 6 q co(Bat) cioe 10 coppie indissolubili
5) Numero delle compressioni: 10-3=7
Il - SCALA
— 12 = 6 = 3Q
6/2-0=3 compressioni. 5(3.0)
12/2-5 = 1 compressiong.
14/2-5 = 2 compressioni| +
18/2-8 = 1 compressiong. 14 = 7
2(3.2)
3.2
+
18 = 9
6 (3.2)
2 (3.3)
+
20 = 10
4 (3.3)
6 (3.4) coppie indissolubili
6q
+
8 = 4
4 (3.5)
4q
N. dei turni 1 2 3 4 5 6
Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampat@%& posti
2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q3 dall’alto in basso nel tabellone

3) Numero delle teste di serie: 3 non é possibileghpeinferiore ad 1/8 dei partecipanti; si sce-

glie quindi 6 (2 x 3), prendendole trai (3.1)
4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni sexnie: sono 14 in tutte le sezioni

5) Si controlla il numero dei qualificati entranti alascuna sezione: 3 o 4; si controlla anche che
le compressioni siano ripartite equamente trazeose due hanno due compressioni ed una ne

ha tre
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 4.12

Con 10 qualificati entranti, 4 (3.5), 6 (3.4), 638 9 (3.2), 7 (3.1), qualificare 3 giocatori

3.1 ®
3.2 N
3.4
N
q
3.4
q Y Q1
q
3.4
3.2 N
q 3.1
3.4 V
3.2
3.1 v,
3.1 ®
3.2 N
3.3
3.4
q
q
Q2
3.5
3.3 N
q 3.2
3.5
3.3
3.2 vV V
31 | o
3.1
3.2 ® N\
3.3
3.4
q
q
Q3
3.5
3.3
q 3.2
3.5
3.3
3.2 Y, \
31 | e

10q
4 (3.5)
6 (3.4)
6 (3.3)
9 (3.2)
7(3.1)

42 giocatori
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ESERCIZIO 4.13
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE

(con qualificati entranti)

Caso: con 20 qualificati entranti, 8 (3.5), 12 }3&(3.3), 11 (3.2), 6 (3.1), qualificare 6 giawat

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1)
2)
3)
4)
5)

Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 56
Numero dei qualificati uscenti: 6, quindiézmni
Numero dei qualificati entranti 20
Coppie indissolubili: 8 g con 8 (3.5) e 12 q ddh(3.4) cioe 20 coppie indissolubili
Numero delle compressioni: 20—-6=14
Il — SCALA

12 = 6Q

1
12/2-1 = 5 compressioni.
22/2-10 = 1 compressione
24/2-8 = 4 compressioni.
32/2-12 = 4 compressioni. 12 = 6

6 (3.1)
+

1(3.2)
+
22 = 11
10 (3.2)
+
24 o 12
8 (3.3)
+
32 = 16
12 (3.4
12 ¢ coppie indissolubili
+
16 = 8
8 (3.5)
8q j
N. deiturni 1 2 3 4 5 6
Il — TABELLONE

1)
2)
3)
4)

5)

Dimensioni del tabellone: una parte di uno stampaté12 posti

Si indicano le posizioni dei qualificati uscenti@4 a Q6 dall’alto in basso nel tabellone
Numero delle teste di serie: 6 non é possibilegipeinferiore ad 1/8 dei partecipanti; si sce-
glie quindi 12 (2 x 6): i sei (3.1) e sei (3.2)

Si controlla il numero degli effettivi in ogni sernie: sono 10 o 11, quindi con una differenza
massima di un’unita

Si controlla il numero dei qualificati entranti alascuna sezione: 3 0 4. Si controlla anche che
le compressioni siano equamente ripartite nell@sezdue sezioni hanno tre compressioni e

guattro sezioni ne hanno due
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 4.13

Con 20 qualificati entranti, 8 (3.5), 12 (3.4),33), 11 (3.2), 6 (3.1), qualificare 6 giocatori

>

3.2

Q1

3.2

3.3

3.2

3.3

Q2

3.2

Sk

3.2

Q3

3.2

q
N
35
q
® 3.1
V| 35
N 3.3
Q4
3.2 q
3.4
3.3
Vo | 3.2 q
35
q
® 3.1
V'] 35
. 3.3
Q5
3.2 q
3.4
3.3
Vo | 3.2 q
N
35
q
® 3.1
V| 35
3.3
Q6 q
3.4
v 3.3
® | 3.2
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ESERCIZIO 4.14
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE
(con qualificati entranti)

Caso: con 18 qualificati entranti, 18 (2.6), 6 }2%(2.4), 6 (2.3), 3 (2.2), 6 (2.1), qualific&giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 6 6
2) Numero dei qualificati uscenti: 6, quindiézmni
3) Numero dei qualificati entranti 18
4) Coppie indissolubili: 18 g con 18 (2.6) cioecddppie indissolubili
5) Numero delle compressioni: 18-6=12
Il - SCALA
2 = 6Q
12/2-3 = 3 compressioni. 6 (2.1)
18/2-6 = 3 compressioni +
24/2-6 = 6 compressioni. 12 o 6
3(2.2)
+
18 = 9
6 (2.3)
+
24 o 12
9(2.4)
3(2.5)
+
24 o 12
3(2.5)
3 (2.6)]
39 coppie indissolubili
+
30 = 15
15 (2.6)
15q
N. deiturni 1 2 3 4 5 6
Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampatéta posti

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q6 dall’alto in basso nel tabellone

3) Numero delle teste di serie: 6 non é possibileghpeinferiore ad 1/8 dei partecipanti; si sce-
glie quindi 12 (2 x 6): i sei (2.1), i tre (2.2}re (2.3). Si noti che e obbligatorio collocardde
ste di serie negli ultimi tre turni

4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni serie: sono 10 o 12, quindi con una differenza
massima di due unita

5) Si controlla il numero dei qualificati entranti alascuna sezione: 3. Si controlla anche che le
compressioni siano equamente ripartite nelle sezioe in ogni sezione
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 4.14

Con 18 qualificati entranti, 18 (2.6), 6 (2.5),24), 6 (2.3), 3 (2.2), 6 (2.1), qualificare 6 gitari

2.5

Q1

2.5

2.3

2.4

_23]q

2.5

Q2

2.5

2.3

2.4

23 @\

2.5

Q3

2.5

2.3

2.4

23| @V

Q4

Q5

Q6

q
N
2.6
2.1
q
V 2.6
2.4
q
2.6
2.4
®| 22
q
2.6
2.1
q
2.6
2.4
q
2.6
2.4
2.2
q
N
2.6
2.1
q
\/ | 2.6
2.4
q
2.6
2.4
ol 22
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ESERCIZIO 4.15
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE

(senza qualificati entranti)
Caso: con 20 (4.6), 6 (4.5), 8 (4.4), 12 (4.3) lifjaare 11 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 6 4

2) Numero dei qualificati uscenti: 11, cioe 1lienek

3) Non ci sono qualificati entranti

4) Coppie indissolubili:
poiché ci sono 11 Qu, & opportuno crearne almenéat&ndo giocare tra loro il massimo numero d)4Si col-
locano 10 (4.6) contro gli altri 10 (4.6) ed un5{4contro 1 (4.5) cioé 11 coppie indissolubili

5) Numero delle compressioni: 11-11=0

Il - SCALA

Non essendoci compressioni da creare, si ammetbgrdurno un numero di giocatori in-
termedi pari alla meta dei posti disponibili.
22 23 11Q
11 (4.3)
+
22 = 11
1(4.3)

L’inizio di questa scala mostra che 1 (4.3) varambntrare un altro (4.3) nel turno seguente. Reae questa
progressione a parita di classifica, & opportumame una compressione al termine della scala, aamdmil numero
delle coppie indissolubili di un'unita.

4) Coppie indissolubili: 10 (4.6) con (6) e 2 (4.5) con 2 (4.5) cioé 12 coppie
5) Numero delle compressioni: 12-11=1
Il — SCALA (modificata)
22 = 11Q
10 (4.3)
+
24 = 12
2 (4.3)
8 (4.4) \
er (4.5) 22/2-10 =1 compressione

24 = 12

10 (4.6) < coppie indissolubili

N. dei turni 1 2 3
Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampat@%& posti

2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q11 dall’alto in basso nel tabellone

3) Numero delle teste di serie: 11, come le sezidhi{413)

4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni sexie: sono 4 o 6, quindi con una differenza
massima di due unita

152



FEDERAZIONE ITALIANA TENNIS,

%

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 4.15

Con 20 (4.6), 6 (4.5), 8 (4.4), 12 (4.3), qualifeed 1 giocatori

4.6 43 o
4.6

4.5
4.6 43
4.6

4.5
4.6 43 0
4.6

4.4
4.6 43
4.6

4.4
4.6 43 o
4.6

4.4
4.6 43 @
4.6

4.4
4.6 43 @
4.6

4.4
4.6 4.3
4.6

4.4
4.6 43
4.6

4.4
4.6 4.3
4.6

4.4

4.3 @
4.5
4.5
4.5
4.5

4.3

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

Q9

Q10

Q11

20 (4.6)
6 (4.5)
8 (4.4)

12 (4.3)

46 giocatori
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ESERCIZIO 4.16
TABELLONE A SEZIONI DI SELEZIONE

(senza qualificati entranti)

Caso: con 18 (4.NC), 11 (4.6), 4 (4.5), 8 (4.4pldcare 3 giocatori

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: 14
2) Numero dei qualificati uscenti: 3, quindi&®ni
3) Non ci sono qualificati entranti
4) Coppie indissolubili: 9 (4.NC) con 9 (4.NC) ci9eoppie indissolubili
poiché ci sono 11 (4.6), due di loro non potreblarere un turno “in favore di pronostico”.
Per evitare progressioni a parita di classifica,(d), € preferibile creare altre due coppie di
(4.6), per un totale di 11.
Si potrebbe altresi pensare di far giocare t#ti6) in “favore di pronostico”, ma i (4.NC) non
sarebbero trattati equamente; pertanto, come papooccio, si sceglie di far giocare tra loro i
(4.NC).
5) Numero delle compressioni: 11-3=8
Il - SCALA
12 = 6Q o 3Q
4 (4.4)
+
16 = 8
4(4.4)
2 (4.5)
+ 6/2-0 = 3 compressioni.
20 = 10 /" | 12/2-4 =2 compressioni
2 (4.5) 16/2-6 = 2 compressioni;
7 (4.6) 20/2-9 = 1 compressiong
+
22 o 11
2 (4.6)
2 (4.6) j < coppie indissolubili
9 (4.NC)
9 (4.NC)]
N. dei turni 1 2 3 4 5
Il — TABELLONE
1) Dimensioni del tabellone: parte di uno stampatd 2 posti
2) Siindicano le posizioni dei qualificati uscenti@a a Q3 dall’alto in basso nel tabellone
3) Numero delle teste di serie: 3 non e possibileghEeinferiore ad 1/8 del numero dei parteci-
panti; si sceglie quindi 6 (2 x 3): 6 (4.4)
4) Si controlla il numero degli effettivi in ogni serie: sono 13 o 15, quindi con una differenza
massima di due unita
5) Si controlla anche che le compressioni siano equotend@artite nelle sezioni: tre in due se-

zioni ed due nella terza.
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SOLUZIONE 1 DELL’ESERCIZIO 4.16

Con 18 (4.NC), 11 (4.6), 4 (4.5), 8 (4.4), quadfie 3 giocatori

44 o
45
4.NC A f\
4.NC
45
4.NC
Y,
11 (4.6)
4.NC 4 (4.5)
ANC 8 (4.4)
4.6 N —
4.NC 4.4 41 giocatori
4.NC V
4.6
44 |eoV
44 o
4.5 N
4.6
4.NC
4.NC
4.NC Q2
4.NC
4.6 N
4.NC 4.4
4.NC V
4.6
44 |eoV
4.6 44 o
4.NC N
4NC A | (4.NC) sono trattati equamente, tut-
4.6 ti ammessi a parita di classifica. Al
4.NC contrario, alcuni (4.6) hanno due in-
ANC v contri consecutivi a parita di clasgi-
' fica, nella sezione Q3.
4.6 Q3 | E preferibile quindi la soluzione 2.
N
4.6
4.6
46 \/
4.5
V
44 |
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SOLUZIONE 2 DELL’ESERCIZIO 4.16

Con 18 (4.NC), 11 (4.6), 4 (4.5), 8 (4.4), quaéfie 3 giocatori

44 o
4.5
4.6 N f\
4.NC
4.5
4.6
V
ANC o1 18 (4.NC)
— 11 (4.6)
4.NC 4 (4.5)
ANC 8 (4.4)
4.6 A —
4.NC 4.4 41 giocatori
4.NC \
4.6
44 |e V
44 o
4.5 I
4.6
4.NC
4.NC
4.NC Q2
4.NC
4.6 N
4.NC 4.4
4.NC V
4.6
44 o V
4.6 44 o
4.NC N
incontri dei (4. sono a parita di
i 7 tri dei (4.NC ta d
ane b e classifica, 4 “contro pronostico”, con
ANC ' un trattamento diverso. Al contrario,
v/ tutti i (4.6) sono inseriti “in favore d
4.NC pronostico” contro (4.NC).
ANC 03 La scelta tra le due soluzioni puo €s-
N sere fatta con altri criteri.
4.6
4.NC
4.6 v
4.5
V
44 | o
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(5)

TABELLONI FINALI

1) — Tabelloni di estrazione classici Esercizida.01 al n. 5.09
2) — Tabelloni di estrazione a sorteggio integrale Esercizi dal n. 5.21 al n. 5.24

3) — Tabelloni di selezione Esercizi dal n. 5aBh. 5.33
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ESERCIZIO 5.01
TABELLONE FINALE DI ESTRAZIONE

(classico)

Caso: completare un torneo con 4 qualificati enran2.2), 3 (2.1)

Calcoli preliminari

1) Numero dei giocatori N =9

2) Dimensioni del tabellone D =16

3) Numero degli aspettiti A=16-9=7

4) Numero dei non aspettiti NA=9-7=2
5) Numero degli incontri tra non aspettiti 1+£2=1

6) Collocamento dei 2 non aspéttiti lgconl(2.2)
7) Collocamento dei 7 aspettiti; gli altri 30,22 e3(2.1)

8) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovverotra2 e 4
- Almeno uguale ad un quarto della dimensione ddllaibe: 4
La scelta si limita a 4
9) Determinare la classifica ed il numero delle testeerie. Si prenderanno logicamente i quattro
giocatori intermedi ammessi in aspéttito: i trelf2 1 (2.2)

Sul tabellone:

10) Numerare i posti delle teste di serie in aspettddl a 4 ed indicare la classifica dei giocatori
che occuperanno tali posti.

11) Collocare gli altri tre aspettiti dopo aver presdana matita delle posizioni a loro riservate (da
5 a 7) come se fossero teste di serie e contraléndostante (somma dei numeri d’ordine).

12) Individuare la posizione dell'incontro tra i giooatnon aspéttiti in corrispondenza della testa
di serie n. 1, indicando la classifica dei giocator

13) Scrivere i nomi ed i cognomi dei giocatori, inizienda quelli meglio classificati, con sorteg-
gio se necessario

14) Cancellare i numeri da 5 a 7 degli aspéttiti nateteli serie
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 5.01

Completare un torneo con 4 qualificati entran{i22), 3 (2.1)

11%

2.1 ®
2.2 4q
2(2.2)
— 9 | 3(2.1)
29 @ 9 giocatori
q 5
q 6
| numeri 5,6 e 7
debbono esser
21 ® cancellati
: (aspéttiti non te-
ste di serie)
q 7
2.1 ®
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ESERCIZIO 5.02
TABELLONE FINALE DI ESTRAZIONE

(classico)

Caso: completare un torneo con 4 qualificati enitr@n(2.4), 1 (2.3), 1 (2.2), 1 (2.1)

Calcoli preliminari

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)

9)

Numero dei giocatori N =10

Dimensioni del tabellone D =16

Numero degli aspettiti A=16-10=6

Numero dei non aspettiti NA=10-6=4

Numero degli incontri tra non aspettiti 1+2=2

Collocamento dei 4 non aspéttiti 2gcon2(2.4)
Collocamento dei 6 aspéttiti; gli altri 20, 4P 1(2.3), 1(2.2), 1(2.1)

Calcolare il numero possibile delle teste di serie:

- Tral'ottavo e la meta, ovverotra2 e 5

- Almeno uguale ad un quarto della dimensione ddllaibe: 4

Determinare la classifica ed il numero delle telitserie. La scelta si limita a 4 0 5. Si pud
scegliere 4, come il numero dei giocatori intermatdimessi in aspettito

Sul tabellone:

10)
11)
12)
13)

14)

Numerare i posti delle teste di serie in aspéttadl a 4 ed indicare la classifica dei giocatori
che occuperanno tali posti.

Collocare gli altri due aspettiti dopo aver prestara matita delle posizioni a loro riservate (da
5 a 6) come se fossero teste di serie e contraléndostante (somma dei numeri d’'ordine).
Individuare la posizione degli incontri tra i gidodA non aspettiti in corrispondenza delle teste
di serie n. 1 e n. 2, indicando la classifica decgtori.

Scrivere i nomi ed i cognomi dei giocatori, inizinda quelli meglio classificati, con sorteg-
gio se necessario

Cancellare i numeri da 5 a 6 degli aspettiti nateteli serie

160



0

FEDERAZIONE ITALIANA TENNIS,

¢

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 5.02

Completare un torneo con 4 qualificati entran{i23l), 1 (2.3), 1 (2.2), 1 (2.1)

21 o
2.4 4q
3(2.4)
— 9 | 1(2.3)
1(2.2)
121
24 o 2.1)
1_Ogiocatori
q 5
| numeri 5 e 6
6 debbono esser
g cancellati
(aspettiti non te-
ste di serie)
23 |o
q
2.4
22 |o
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ESERCIZIO 5.03
TABELLONE FINALE DI ESTRAZIONE

(classico)

Caso: completare un torneo con 4 qualificati enirdn(2.2), 3 (2.1)

Calcoli preliminari

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)

9)

Numero dei giocatori N=11
Dimensioni del tabellone D =16

Numero degli aspettiti A=16-11=5
Numero dei non aspettiti NA=11-5=6
Numero degli incontri tra non aspettiti 11+#B5=3
Collocamento dei 6 non aspéttiti 3 gcon3(2.2)
Collocamento dei 5 aspéttiti; gli altri 19,29 e 3(2.1)

Calcolare il numero possibile delle teste di serie:

- Tral'ottavo e la meta, ovverotra2 e 5

- Almeno uguale ad un quarto della dimensione ddllaibe: 4

Determinare la classifica ed il numero delle telsteerie. La scelta si limita a 4 0 5. Si possono
prendere i 4 giocatori intermedi ammessi in agpeitire (2.1) e 1 (2.2)

Sul tabellone:

10)
11)
12)
13)

14)

Numerare i posti delle teste di serie in aspéttddl a 4 ed indicare la classifica dei giocatori
che occuperanno tali posti.

Collocare l'altro aspéttito dopo aver preso notaatita della posizione a lui riservata (n. 5)
come se fosse testa di serie e controllando lactess{somma dei numeri d’ordine).
Individuare la posizione degli incontri tra i gidod non aspettiti in corrispondenza delle teste
di serie nn. 1, 2 e 3, indicando la classificaglecatori.

Scrivere i nomi ed i cognomi dei giocatori, inizinda quelli meglio classificati, con sorteg-
gio se necessario

Cancellare il numero 5 dell’aspettito non testaatie
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 5.03

Completare un torneo con 4 qualificati entranii242), 3 (2.1)

21 o
2.2 4q
4(2.2)
— 9 | 3(2.1)
59 o 11 giocatori
q 5
Il numero 5 deve
essere cancellatg
q (aspettito non teq
sta di serie)
2.2
21 |o
q
2.2
21 |o
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ESERCIZIO 5.04
TABELLONE FINALE DI ESTRAZIONE

(classico)

Caso: completare un torneo con 4 qualificati enran2.3), 4 (2.2), 3 (2.1)

Calcoli preliminari

1) Numero dei giocatori N =13

2) Dimensioni del tabellone D =16

3) Numero degli aspettiti A=16-13=3

4) Numero dei non aspettiti NA=13-3=10
5) Numero degli incontri tra non aspettiti [1=AR=5

6) Collocamento dei 10 non aspettiti 4 q con 2)(A32.2)
7) Collocamento dei 3 aspettiti; gli altri 3(2.1)

8) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovverotra2 e 6
- Almeno uguale ad un quarto della dimensione ddllaibe: 4

9) Determinare la classifica ed il numero delle teltserie. La scelta é tra 4, 5 e 6. Si sceglie 6
per prendere anche quasi tutti i (2.2)

Sul tabellone:

10) Numerare i posti delle teste di serie in aspettdal a 3 ed indicare la classifica dei giocatori
che occuperanno tali posti.

11) Numerare i posti delle teste di serie non in agpeatt 4 a 6 ed indicare la classifica dei gioca-
tori che occuperanno tali posti.

12) Individuare la posizione dei 5 incontri tra i gitma non aspettiti, 3 in corrispondenza delle te-
ste di serie nn. 1, 2 e 3, e 2 dove non ci sonetasp

13) Indicare la classifica dei giocatori che partecgantali incontri. Poiché ci sono 5 incontri e
solo 4 qualificati entranti, un incontro sara dedyiocatori direttamente ammessi. Quali?

14) Un gqualificato entrante € posto in ciascun quaeiaabellone. Il principio di far giocare i qua-
lificati entranti contro i giocatori direttamentenenessi di minore classifica ha come conse-
guenza di far giocare due q contro due (2.3). Quest incontri sono necessariamente quelli
posti in corrispondenza delle teste di serie n.nl 2. 1l (2.2) non testa di serie si trova cosi a
giocare il primo incontro contro il pari classifitesta di serie n. 4 (v. le avvertenze in calce)

15) Scrivere i nomi ed i cognomi dei giocatori, inizienda quelli meglio classificati, con sorteg-
gio se necessario (v. tabellone in versione 1)

Avvertenze

La versione 1 inserisce tre dei quattro (2.2)mstesso quarto di tabellone e cio pud essere
contestato da tali giocatori.

La scelta € tra il trattamento equo dei qualifieattranti, di cui due incontrano obbligato-
riamente i (2.2), e quello dei (2.2). Una variaptessibile e invertire le posizioni dell’'ultimo (3.2
non testa di serie e del (2.2) in pre-turno inispondenza della testa di serie n. 2. Ma in tal enod
due (2.3) non sarebbero trattati in modo equoapeltone in versione 2).

Il giudice arbitro ha interesse a valutare bendule versioni, per replicare ad eventuali criti-
che. Un tabellone di selezione consente una melwogressione, con un trattamento piu equo dei
giocatori (v. I'esercizio 5.31)
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SOLUZIONE 1 DELL’ESERCIZIO 5.04

Completare un torneo con 4 qualificati entran{(i23), 4 (2.2), 3 (2.1)

21 o
2.3 4q
2(2.3
q 4(2.2)
29 @ 3(2.1)
1_39iocatori
2.2
22 o6
q
q
22 | o
21 |o
q
2.3
21 |o
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SOLUZIONE 2 DELL’ESERCIZIO 5.04

Completare un torneo con 4 qualificati entran{(i23), 4 (2.2), 3 (2.1)

21 o
2.3 4q
2(2.3
q 4(2.2)
2.1
22 o 321
1_39iocatori
, 2.3
22 o6
A —_—
q
q
22 | o
21 |o
v
q
—» 2.2
21 |o
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ESERCIZIO 5.05
TABELLONE FINALE DI ESTRAZIONE

(classico)

Caso: completare un torneo con 4 qualificati enréan2.3), 6 (2.2), 3 (2.1)

Calcoli preliminari

1) Numero dei giocatori N =18

2) Dimensioni del tabellone D=32

3) Numero degli aspettiti A=32-18=14

4) Numero dei non aspettiti NA=18-14=4

5) Numero degli incontri tra non aspettiti 11+2=2

6) Collocamento dei 4 non aspéttiti 2qgcon2(2.3)

7) Collocamento dei 14 aspettiti; gli altri 2 ((B3),6(2.2) e3(2.1)

8) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovverotra3 e 9
- Almeno uguale ad un quarto della dimensione delkaibe: 8

9) Determinare la classifica ed il numero delle tekteerie. La scelta é tra 8 e 9. Si sceglie 9 per
prendere tutti i giocatori meglio classificatiret(2.1) ed i nove (2.2)

Sul tabellone:

10) Numerare i posti delle teste di serie in aspettdadl a 9 ed indicare la classifica dei giocatori
che occuperanno tali posti.

11) Collocare gli altri 5 aspettiti dopo aver presoanatmatita delle posizioni a loro riservate (da
10 a 14) come se fossero teste di serie e comdulléa costante (somma dei numeri d’ordine).
| due qualificati entranti sono inseriti nel 2° @ 8° quarto di tabellone, contro le teste di serie
di numerazione piu elevata (nn. 5 e 6), mentre {2t3) occuperanno i posti rimanenti.

12) Individuare la posizione dei due incontri tra igatori non aspeéttiti in corrispondenza delle te-
ste di serie n. 1 e n. 2, indicando la classifieiegibcatori.

13) Scrivere i nomi ed i cognomi dei giocatori, inizienda quelli meglio classificati, con sorteg-
gio se necessario

14) Cancellare i numeri da 10 a 14 degli aspettiti teste di serie

Avvertenze
Il tabellone e corretto; tuttavia:
= ci sono solo 4 qualificati entranti rispetto aididcatori direttamente ammessi;
= j qualificati non giocano tutti contro i giocatatirettamente ammessi di classifica inferiore: due
giocano contro (2.2) e due contro (2.3);
= jdue (2.3) non sono trattati in modo equo: alggincano il primo incontro “in favore di prono-
stico”, altri “contro pronostico” con una differeangi uno o due gruppi di classifica;
= |atesta di serie n. 1 deve giocare tre turni &wnadre di pronostico” per accedere alla finale.
Si cerchera di adottare un tabellone di selezpmreminimizzare questi difetti (v. I'esercizio
5.32)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 5.05

Completare un torneo con 4 qualificati entrani{i23), 6 (2.2), 3 (2.1)

2.1 10}
2.3
4q
—9 5(2.3)
6 (2.2)
2.2 3(2.1)
18 giocatori
2.2 ®
2.2 ®
2.3 13
| numeri 10, 11,
12 e 13 debbonog
2.2 ® essere cancellati
(aspettiti non te-
ste di serie)
q 12
q 11
2.2 ®
2.3 14
2.1 ®
2.3 10
2.2 @
d Tabellone corretto, ma da eitare!
2.3
2.1 ®
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ESERCIZIO 5.06
TABELLONE FINALE DI ESTRAZIONE

(classico)

Caso: completare un torneo con 4 qualificati enitr@n2.6), 4 (2.5), 1 (2.4), 4 (2.3), 2 (2.2)(21)

Calcoli preliminari

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)

9)

Numero dei giocatori N =18

Dimensioni del tabellone D=32

Numero degli aspettiti A=32-18=14

Numero dei non aspettiti NA=18-14=4

Numero degli incontri tra non aspettiti 11=3£2

Collocamento dei 4 non aspéttiti 2 gcon 2 (2.6)

Collocamento dei 14 aspettiti; gli altri 20, HR1(2.4), 4(2.3), 2(2.2), 1(2.1)

Calcolare il numero possibile delle teste di serie:

- Tral'ottavo e la meta, ovverotra3 e 9

- Almeno uguale ad un quarto della dimensione delkaibe: 8

Determinare la classifica ed il numero delle tafitserie. La scelta é tra 8 e 9. Si preferisce
prendere gli 8 giocatori intermedi meglio classificda (2.1) a (2.4)

Sul tabellone:

10)

11)

12)
13)

14)

Numerare i posti delle teste di serie in aspéttddl a 8 ed indicare la classifica dei giocatori
che occuperanno tali posti.

Collocare gli altri 6 aspéttiti dopo aver presoanatmatita delle posizioni a loro riservate (da 9
a 14) come se fossero teste di serie e controlléamdostante (somma dei numeri d’ordine). |
due qualificati entranti sono inseriti nel 2° e B&lquarto di tabellone, contro le teste di serie
di numerazione piu elevata (nn. 5 e 6), mentreattnol (2.5) occuperanno i posti rimanenti.
Individuare la posizione dei due incontri tra i gaori non aspettiti in corrispondenza delle te-
ste di serie n. 1 e n. 2, indicando la classifieiegibcatori.

Scrivere i nomi ed i cognomi dei giocatori, inizinda quelli meglio classificati, con sorteg-
gio se necessario

Cancellare i numeri da 9 a 14 degli aspettiti remtet di serie

Avvertenze

Il tabellone e corretto; tuttavia:

ci sono solo 4 qualificati entranti rispetto aididcatori direttamente ammessi;

i qualificati non giocano tutti contro i giocatatirettamente ammessi di classifica inferiore: due
giocano contro (2.6) e due contro (2.3), non cof®rb) o almeno (2.4); lo scarto di classifica &
cosi di 4 gruppi!

i (2.5) sono tutti ammessi “contro pronostico” cama differenza di uno, due o tre gruppi di

classifica;

i (2.6) hanno incontri con avversari aventi clasaitifferente di 4 o 5 gruppi.

Si cerchera di adottare un tabellone di selezpmreninimizzare questi difetti (v. I'esercizio

5.33)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 5.06

Completare un torneo con 4 qualificati entranii2 ®), 4 (2.5), 1 (2.4), 4 (2.3), 2 (2.2), 1 (2.1)

2.1 ®
2.6 4 q
q 2 (2.6)
4 (2.5)
1(2.4)
24 4 (2.3)
2(2.2)
- . 1(2.1)
18 giocatori
2.3 ®
2.5 13
| numeri da 9 4
14 debbono esse-
2.3 ® re cancellati
(aspettiti non te-
ste di serie)
q 12
q 11
2.3 ®
2.5 14
2.2 ®
2.5 10
2.3 @
d Tabellone corretto, ma da eitare!
2.6
2.2 ®
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ESERCIZIO 5.07
TABELLONE FINALE DI ESTRAZIONE

(classico)

Caso: completare un torneo con 4 qualificati enrdn(2.3), 5 (2.2), 7 (2.1)

Calcoli preliminari

1) Numero dei giocatori N=19

2) Dimensioni del tabellone D=32

3) Numero degli aspettiti A=32-19=13

4) Numero dei non aspettiti NA=19-13=6

5) Numero degli incontri tra non aspettiti 11+#B5=3

6) Collocamento dei 6 non aspéttiti 3 gcon3(2.3)

7) Collocamento dei 13 aspettiti; gli altri 1g(B2)e7(2.1)

8) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:

- Tral'ottavo e la meta, ovverotra3 e 9
- Almeno uguale ad un quarto della dimensione delkaibe: 8

9) Determinare la classifica ed il numero delle tetgerie. La scelta e tra 8 e 9. Poiché il nume-
ro e la tipologia dei partecipanti non forniscomalicazioni particolari, si sceglie il numero
minore: 8

Sul tabellone:

10) Numerare i posti delle teste di serie in aspettdadl a 8 ed indicare la classifica dei giocatori
che occuperanno tali posti.

11) Collocare gli altri 5 aspettiti dopo aver presoanatmatita delle posizioni a loro riservate (da 9
a 13) come se fossero teste di serie e controllEndostante (somma dei numeri d’ordine). Il
qualificato entrante sara collocato nel 2° quaitaabiellone, nel posto dell’aspéttito con la
numerazione piu elevata (n. 13), mentre i quatrd)(occuperanno i posti in aspettito residui.

12) Individuare la posizione dei tre incontri tra i gi&ori non aspéttiti in corrispondenza delle te-
ste di serie n. 1, n. 2 e n. 3, indicando la clessdei giocatori.

13) Scrivere i nomi ed i cognomi dei giocatori, inizinda quelli meglio classificati, con sorteg-
gio se necessario

14) Cancellare i numeri da 9 a 13 degli aspettiti remtet di serie

Avvertenze

Il tabellone e corretto; tuttavia, presenta alcinmgerfezioni:
ci sono solo 4 qualificati entranti rispetto aidibcatori direttamente ammessi;
un qualificato gioca contro un (2.1), anziché conin (2.2); cio puo essere evitato, cambiando-
ne la posizione in aspéttito, contro il (2.2) posto. 12.
i (2.2) sono ammessi sia “in favore di pronosticsig a parita di classifica, sia “contro pronosti-
co”;
la testa di serie n. 1 € la sola a dover giocaeeincontri “in favore di pronostico” per accedere
alla semifinale.

Si cerchera quindi di adottare un tabellone firdilselezione per eliminare o minimizzare

guesti difetti.
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 5.07

Caso: completare un torneo con 4 qualificati enirdn(2.3), 5 (2.2), 7 (2.1)

2.1 ®
2.3 4 q
q 3(2.3)
5(2.2)
2.2 7(2.1)
19 giocatori
2.2 9
2.1 ®
q 13
2.1 ®
2.2 12
2.2 11
2.1 ®
. aq | numeri da 9 4
2.3 13 debbono esse
re cancellati
2.1 ® (aspgttltl non te-
ste di serie)
2.2 10
2.1 @
q
2.3
2.1 ®
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ESERCIZIO 5.08
TABELLONE FINALE DI ESTRAZIONE

(classico)

Caso: completare un torneo con 8 qualificati entrén2.2), 7 (2.1)

Calcoli preliminari

1) Numero dei giocatori N=21

2) Dimensioni del tabellone D=32

3) Numero degli aspettiti A=32-21=11
4) Numero dei non aspettiti NA=21-11=10
5) Numero degli incontri tra non aspettiti 11=AR=5

6) Collocamento dei 10 non aspettiti 5 ¢ con 5)(2.2

7) Collocamento dei 11 aspettiti; gli altri 3q22)e 7 (2.1)

8) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovvero tra 3 e 10
- Almeno uguale ad un quarto della dimensione delkaibe: 8

9) Determinare la classifica ed il numero delle tetgerie. La scelta e tra 8 e 9. Poiché il nume-
ro e la tipologia dei partecipanti non forniscomalicazioni particolari, si sceglie il numero
minore: 8

Sul tabellone:

10) Numerare i posti delle teste di serie in aspettdadl a 8 ed indicare la classifica dei giocatori
che occuperanno tali posti.

11) Collocare gli altri tre aspettiti dopo aver presdana matita delle posizioni a loro riservate (da
9 a 11) come se fossero teste di serie e contdadléncostante (somma dei numeri d’ordine). |
tre qualificati entranti sono collocati nei restgmsti disponibili, incontrando le teste di serie
con la piu alta numerazione: n. 6, n. 7 e n. 8.

12) Individuare la posizione dei 5 incontri tra i gitma non aspettiti in corrispondenza delle teste
di serie nn. 1, 2, 3, 4 e 5, indicando la clasaitiei giocatori.

13) Scrivere i nomi ed i cognomi dei giocatori, inizienda quelli meglio classificati, con sorteg-
gio se necessario

14) Cancellare i numeri da 9 a 11 degli aspettiti remtet di serie

Avvertenze
Il tabellone e corretto.
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 5.08

Completare un torneo con 8 qualificati entrani{i2), 7 (2.1)

2.1 ®
2.2 8 q
q 6 (2.2)
7(2.1)
2.2 — _
21 giocatori
q 9
2.1 ®
2.2
_q |
2.1 ®
2.2
q
q 11
2.1 ®
—4 | numeri da 9 4
2.2 11 debbono esssg
re cancellati
2.1 ® (aspettiti non te-
ste di serie)
q 10
2.1 0]
q
2.2
2.1 ®
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ESERCIZIO 5.09
TABELLONE FINALE DI ESTRAZIONE

(classico)

Caso: completare un torneo con 8 qualificati entrén2.3), 4 (2.2), 4 (2.1)

Calcoli preliminari

1) Numero dei giocatori N =22

2) Dimensioni del tabellone D=32

3) Numero degli aspettiti A=32-22=10
4) Numero dei non aspettiti NA=22-10=12
5) Numero degli incontri tra non aspettiti 11=A2=6

6) Collocamento dei 12 non aspettiti 6 g con 6)(2.3

7) Collocamento dei 10 aspettiti; gli altri 2q42) e 4 (2.1)

8) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovverotra3 e 11
- Almeno uguale ad un quarto della dimensione delkaibe: 8

9) Determinare la classifica ed il numero delle telitgerie. La scelta € tra 8 ed 11. Il numero e la
tipologia dei partecipanti inducono a sceglierequattro (2.1) ed i quattro (2.2)

Sul tabellone:

10) Numerare i posti delle teste di serie in aspettdadl a 8 ed indicare la classifica dei giocatori
che occuperanno tali posti.

11) Collocare gli altri due aspettiti dopo aver prestara matita delle posizioni a loro riservate (da
9 a 10) come se fossero teste di serie e contduléa costante (somma dei numeri d’ordine).
Sono due qualificati entranti, collocati nei dusidei posti disponibili, contro le teste di serie
con la numerazione piu elevata: n. 7 e n. 8.

12) Individuare la posizione dei 6 incontri tra i git@ma non aspéttiti in corrispondenza delle teste
di serie dalla n. 1 alla n. 6, indicando la clasaiflei giocatori.

13) Scrivere i nomi ed i cognomi dei giocatori, inizienda quelli meglio classificati, con sorteg-
gio se necessario

14) Cancellare i numeri da 9 a 10 degli aspettiti remtet di serie

Avvertenze
Il tabellone e corretto.
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Completare un torneo con 8 qualificati entrani{i2 ), 4 (2.2), 4 (2.1)

8¢

6 (2.3)
4(2.2)
4(2.1)

22 giocatori

10

| numeri 9 e 10
debbono esser
cancellati
(aspettiti non te-
ste di serie)

112

2.1
23
q
2.2
q
2.1
23
— 9
2.2
23
q
q
23
2.2
— 9
23
2.1
q
2.2
— 9
23
2.1
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ESERCIZIO 5.21
TABELLONE FINALE DI ESTRAZIONE

(a sorteggio integrale)

Caso: completare un torneo con 4 qualificati enran2.2), 3 (2.1)

Calcoli preliminari

1)
2)
3)
4)
5)
6)

7)

Numero dei giocatori N=9
Dimensioni del tabellone D=16
Numero degli aspettiti A=16-9=7
Numero dei non aspéttiti NA=9-7=2
Numero degli incontri tra non aspettiti 1+£2=1

Calcolare il numero possibile delle teste di serie:

- Tral'ottavo e la meta, ovverotra2 e 4

- Almeno uguale ad un quarto della dimensione ddllkaie: 4

Determinare la classifica ed il numero delle tebtserie. La scelta € limitata a 4: i tre (2.1) ed
un (2.2)

Sul tabellone:

8) Poiché il numero delle teste di serie e inferiocpallo degli aspettiti, tutte le teste di serie so
no in aspettito. Numerare i posti delle teste dies@ aspettito da 1 a 4 ed indicare la classifica
dei giocatori che occuperanno tali posti. (v. faskel tabellone)

9) Nei casi in cui il numero delle teste di serie feiiiore a quello degli aspéttiti, con sorteggio
pubblico si individua il posto dove collocare lefga del pre-turno: una sola nel caso specifi-
co. La sorte, ad esempio, individua il pre-turncanrispondenza della testa di serie n. 3.

10) Individuare, sempre per sorteggio pubblico, il ecdimento di tutti i giocatori rimanenti: i
quattro g ed un (2.2).

11) Scrivere i nomi ed i cognomi dei giocatori, inizienda quelli meglio classificati, con sorteg-
gio pubblico tra coloro che hanno parita di clasaifv. fase 2 del tabellone)

Avvertenze

Questo tipo di tabellone si presta a critiche stestazioni, per cui il giudice arbitro deve

avere buone ragioni per usare questo metodo drzietae deve procedere senza eccezioni al sor-
teggio pubblico, nel luogo, nella data e nell’cogsreventivamente comunicati.

Ciascuna fase del sorteggio deve essere preverdita e chiaramente spiegata e si ritiene

che tutti i giocatori coinvolti nel sorteggio siadisponibili.

Paragonare questo tabellone con quello dell’ederbifl
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 5.21

Completare un torneo con 4 qualificati entran{i22), 3 (2.1)

2.1 10}
4q
2(2.2)
3(2.1)
2.2 @ - . .
9 giocatori
2.1 ® FASE 1
2.1 ®
2.1 ®
q
2.2 ® L’incontro al primo turno
dei due qualificati entrant
ti € la conseguenza di un
q sorteggio e non di unga
decisione arbitrale
q
. q |
2.1 ®
FASE 2
2.2
2.1 ®
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ESERCIZIO 5.22

TABELLONE FINALE DI ESTRAZIONE
(a sorteggio integrale)

Caso: completare un torneo con 4 qualificati enitr@n2.4), 1 (2.3), 1 (2.2), 1 (2.1)

Calcoli preliminari

1) Numero dei giocatori N =10

2) Dimensioni del tabellone D=16

3) Numero degli aspéttiti A=16-10=6

4) Numero dei non aspéttiti NA=10-6=4

5) Numero degli incontri tra non aspettiti 1+2=2

6) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:

- Tral'ottavo e la meta, ovverotra2 e 5
- Almeno uguale ad un quarto della dimensione ddllaibe: 4

7) Determinare la classifica ed il numero delle teliteerie. La scelta e tra 4 e 5: si prendono i
quattro giocatori meglio classificati ammessi ipe&tsito

Sul tabellone:

8) Poiché il numero delle teste di serie € inferiompuallo degli aspéttiti, tutte le teste di serie so
no in aspettito. Numerare i posti delle teste des@ aspeéttito da 1 a 4 ed indicare la classifica
dei giocatori che occuperanno tali posti. (v. faskel tabellone)

9) Nei casi in cui il numero delle teste di serie fefilore a quello degli aspettiti, con sorteggio
pubblico si individua il posto dove collocare lafia del pre-turno: due nel caso specifico, ri-
partendole equamente nelle porzioni del tabellbaesorte, ad esempio, individua i due pre-
turni in corrispondenza delle teste di serie nn2 4.

10) Individuare, sempre per sorteggio pubblico, il ecdimento di tutti i giocatori rimanenti: i
quattro g e due (2.4).

11) Scrivere i nomi ed i cognomi dei giocatori, inizienda quelli meglio classificati, con sorteg-
gio pubblico tra coloro che hanno parita di clasaifv. fase 2 del tabellone)

Avvertenze

Questo tipo di tabellone si presta a critiche stestazioni, per cui il giudice arbitro deve

avere buone ragioni per usare questo metodo drzietae deve procedere senza eccezioni al sor-
teggio pubblico, nel luogo, nella data e nell’cogsreventivamente comunicati.

Ciascuna fase del sorteggio deve essere preverdita e chiaramente spiegata e si ritiene

che tutti i giocatori coinvolti nel sorteggio siadisponibili.

Paragonare questo tabellone con quello dell’ederbip2

179



0

FEDERAZIONE ITALIANA TENNIS,

¢

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 5.22

Completare un torneo con 4 qualificati entranii23}), 1 (2.3), 1 (2.2), 1 (2.1)

2.1 10}
2.4 ®
2.3 ®
2.2 ®
2.1 ®
9

q
2.4 ®
q

q

2.4
2.3 ®
2.4
2.2 ®

4q

3 (2.4)
1(2.3)
1(2.2)
1(2.1)

10 giocatori

FASE 1

L’incontro al primo turno

dei due qualificati entrant

ti e la conseguenza di u
sorteggio e non di un
decisione arbitrale

=2

FASE 2
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ESERCIZIO 5.23
TABELLONE FINALE DI ESTRAZIONE

(a sorteggio integrale)

Caso: completare un torneo con 4 qualificati enrdn(2.3), 5 (2.2), 7 (2.1)

Calcoli preliminari

1) Numero dei giocatori N=19

2) Dimensioni del tabellone D=32

3) Numero degli aspettiti A=32-19=13

4) Numero dei non aspettiti NA=19-13=6

5) Numero degli incontri tra non aspettiti 11+#B5=3

6) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:

- Tral'ottavo e la meta, ovverotra3 e 9
- Almeno uguale ad un quarto della dimensione delkaibe: 8

7) Determinare la classifica ed il numero delle tektserie. La scelta e tra 8 e 9. Il numero e la
tipologia dei partecipanti non inducono a sceltetipalari, per cui si preferisce scegliere il
numero minore 8

Sul tabellone:

8) Poiché il numero delle teste di serie € inferiompuallo degli aspéttiti, tutte le teste di serie so
no in aspettito. Numerare i posti delle teste des@ aspeéttito da 1 a 8 ed indicare la classifica
dei giocatori che occuperanno tali posti. (v. faskel tabellone)

9) Nei casi in cui il numero delle teste di serie feiilore a quello degli aspettiti, con sorteggio
pubblico si individua il posto dove collocare lertta del pre-turno: tre nel caso specifico, ri-
partendole equamente nelle porzioni del tabellbmaesorte, ad esempio, individua i tre pre-
turni in corrispondenza delle teste di serie m.3, e n. 7.

10) Individuare, sempre per sorteggio pubblico, il goimento di tutti i giocatori rimanenti; il ri-
sultato del sorteggio potrebbe essere quello itdicall’esempio. (v. fase 2 del tabellone)
= Laregola (RTS art. 20, comma 3, lettera b)) naisgettata, perché un (2.3) e inserito in

tabellone un turno piu avanti dei (2.2)
= Sideve quindi ripetere il sorteggio per corregggpresto errore
= |l nuovo sorteggio potrebbe dare il risultato dsee(v. fase 3 del tabellone)

11) Scrivere i nomi ed i cognomi dei giocatori, inizienda quelli meglio classificati, con sorteg-
gio pubblico tra coloro che hanno parita di clasaifv. fase 2 del tabellone)

Avvertenze

Questo tipo di tabellone si presta a critiche stestazioni, per cui il giudice arbitro deve

avere buone ragioni per usare questo metodo drzietae deve procedere senza eccezioni al sor-
teggio pubblico, nel luogo, nella data e nell’cogsreventivamente comunicati.

Ciascuna fase del sorteggio deve essere preverdita e chiaramente spiegata e si ritiene

che tutti i giocatori coinvolti nel sorteggio siadisponibili.

Paragonare questo tabellone con quello dell’ederbid7
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 5.23

Completare un torneo con 4 qualificati entrani{i2.3), 5 (2.2), 7 (2.1)

FASE 1 FASE 2
21 o 21 @
q
2.2 2.2
2.2
21 o 21 @
2.3
2.2
21 o \'| 21 o
\
\
A
\
\q Questo
— tabellone
— < e errato!
2.3
I |
21 | ® 11 | ®
I |
]
g I
1
—9 1
]
—l
21 | o 21 | o
23J
LA 4
2.2
21 | @ 21 | @
2.2
21 | o 21 | @

FASE 3
2.1 ® 4 q
- 3(2.3)
5 (2.2)
—1 q 7 (2.1)
19 giocatori
2.2
2.2
2.1 ®
2.3
2.3
2.1 ®
q
2.2
2.1 ®
q
q
2.1 ®
2.3
2.2
21 | o Lincontro  al
primo turno dei
due qualificati
entranti € la
2.2 conseguenza di
un sorteggio e
non di una deci-
sione arbitrale
2.1 ®
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ESERCIZIO 5.24
TABELLONE FINALE DI ESTRAZIONE

(a sorteggio integrale)

Caso: completare un torneo con 4 qualificati enitr@n(2.4), 2 (2.3), 6 (2.2), 3 (2.1)

Calcoli preliminari

1) Numero dei giocatori N =18

2) Dimensioni del tabellone D=32

3) Numero degli aspettiti A=32-18=14

4) Numero dei non aspettiti NA=18-14=4

5) Numero degli incontri tra non aspettiti 1+2=2

6) Calcolare il numero possibile delle teste di serie:

- Tral'ottavo e la meta, ovverotra3 e 9
- Almeno uguale ad un quarto della dimensione delkaibe: 8

7) Determinare la classifica ed il numero delle tektserie. La scelta e tra 8 e 9. Il numero e la
tipologia dei partecipanti inducono a preferirg&ti al numero dei partecipanti con le migliori
classifiche: tre (2.1) e sei (2.2)

Sul tabellone:

8) Poiché il numero delle teste di serie € inferioopuallo degli aspéttiti, tutte le teste di serie so
no in aspettito. Numerare i posti delle teste des@ aspeéttito da 1 a 9 ed indicare la classifica
dei giocatori che occuperanno tali posti. (v. faskel tabellone)

9) Nei casi in cui il numero delle teste di serie feiilore a quello degli aspettiti, con sorteggio
pubblico si individua il posto dove collocare lafia del pre-turno: due nel caso specifico, ri-
partendole equamente nelle porzioni del tabellbmaesorte, ad esempio, individua i tre pre-
turni in corrispondenza delle teste di serie n.n3 4.

10) Individuare, sempre per sorteggio pubblico, il goimento di tutti i giocatori rimanenti; il ri-
sultato del sorteggio potrebbe essere quello itdicall’esempio. (v. fase 2 del tabellone)
= Laregola (RTS art. 20, comma 3, lettera b)) naisgettata, perché un (2.4) e inserito in

tabellone un turno piu avanti dei (2.3)
= Sideve quindi ripetere il sorteggio per corregggpresto errore
» |l nuovo sorteggio potrebbe dare il risultato dsee(v. fase 3 del tabellone)

11) Scrivere i nomi ed i cognomi dei giocatori, inizienda quelli meglio classificati, con sorteg-
gio pubblico tra coloro che hanno parita di clasaifv. fase 2 del tabellone)

Avvertenze

Questo tipo di tabellone si presta a critiche stestazioni, per cui il giudice arbitro deve

avere buone ragioni per usare questo metodo drzietae deve procedere senza eccezioni al sor-
teggio pubblico, nel luogo, nella data e nell’cogsreventivamente comunicati.

Ciascuna fase del sorteggio deve essere preverdita e chiaramente spiegata e si ritiene

che tutti i giocatori coinvolti nel sorteggio siadisponibili.
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Completare un torneo con 4 qualificati entranii23}), 2 (2.3), 6 (2.2), 3 (2.1)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 5.24

4q

3(2.4)
2 (2.3)
6 (2.2)
3(2.1)

18 giocatori

2.1 ®
2.4
2.2
2.2
2.2 ®
2.4
q
2.2 ®
q
2.3
2.2 ®
2.4
q
2.1 ®
q
2.2 @
2.3
2.1 ®
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ESERCIZIO 5.31
TABELLONE FINALE DI SELEZIONE

Caso: completare un torneo con 4 qualificati eniran2.3), 4 (2.2), 3 (2.1)

| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: =N3

2) Numero dei qualificati uscenti 1

3) Numero dei qualificati entranti 4

4) Coppie indissolubili 4qcon2(2.3)e2(2.2)
5) Compressioni (4 corridoi in entrata, 1 in uscita) 4 — 1 = 3 compressioni

- in altre parole: due compressioni prima della fnal

Il — SCALA
Si cerca di ammettere nello stesso turno i giotdigari classifica.

4 = 2 o 1

4/2-1 = 1 compressione 1(2.1)
6/2-2 = 1 compresone \ +

6 = 3
2(2.1)
+
8 = 4
2(2.2)
2@3]
4 2 coppie indissolubili
2Q$]
N. dei turni 1 2 3 4 5

Valutazione della scala: i giocatori di pari cléissi entrano nel medesimo turno.

Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: uno stampato da 32 posti

2) Numero delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovverotra2 e 6
- si puo scegliere 3 corrispondente al numero d&) @nmmessi in due turni

3) Sicollocano e si numerano le teste di serie

4) Si completa con l'inserimento di un qualificato Béle 4° quarto del tabellone e di due, che si
incontrano tra loro, nel 2° quarto

Avvertenze
Il tabellone presenta l'inconveniente di collocame giocatore direttamente in semifinale.

Questa soluzione puo tuttavia essere considerat@ @it soddisfacente rispetto al tabellone di e-
strazione dell’'esercizio 5.04.
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 5.31

Completare un torneo con 4 qualificati entrani{i23), 4 (2.2), 3 (2.1)

4q

2 (2.3)
4(2.2)
3(2.1)

13 giocatori

2.1
2.2
/\
q
2.2
v
q
q
2.3
2.2
N\
2.1
q
2.3
2.2
V
2.1
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ESERCIZIO 5.32
TABELLONE FINALE DI SELEZIONE

Caso: completare un torneo con 4 qualificati eniran2.3), 6 (2.2), 3 (2.1)
| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: =N8

2) Numero dei qualificati uscenti 1

3) Numero dei qualificati entranti 4

4) Coppie indissolubili 4 qcon 4 (2.3)

5) Compressioni (4 corridoi in entrata, 1 in uscita) 4 — 1 = 3 compressioni

- in altre parole: nessuna compressione prima dettefmali

I — SCALA
Si cerca di ammettere nello stesso turno i giotdigari classifica.

5> 4 = 2 = 1

8
8/2-3 = 1 compressione. 3(2.1)
10/2-6 = -1 compressione ner \ +

5

gativa, un corridoio creato 10 N
6(2.2)
+
8 = 4
1(2.3)
3Q$j
2 1 coppie indissolubili
1Q$j
N. deiturni 1 2 3 4 5 6

Valutazione della scala:

= | giocatori di pari classifica entrano nel medesimmo.

= 2 (2.2) si incontrano tra loro, creando cosi urridoro supplementare, cioé una compressione
negativa, ai fini del calcolo delle compressiohicdrridoio supplementare € assorbito dalla
compressione del turno seguente

Il - TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: uno stampato da 64 posti
2) Numero delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovverotra3 e 9
- si puo scegliere il massimo, 9 corrispondente alena dei migliori classificati
3) Sicollocano e si numerano le teste di serie
4) Si completa con I'inserimento dei due (2.2) 'umto I'altro nel terzo turno

Avvertenze
La progressione (2.3) su (2.3) e inevitabile.
Il tabellone e tuttavia piu soddisfacente rispatttabellone di estrazione dell’esercizio 5.05.
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 5.32

Completare un torneo con 4 qualificati entrani{i23), 6 (2.2), 3 (2.1)

2.1 ®
4q
5 (2.3)
A 6 (2.2)
- 3(2.1)
18 giocatori
2.3
q
I
2.2 ®
N
2.3
q
V
2.2 ®
V
2.2
q
2.3
2.3
2.2 ®
N
2.1 ®
q V
2.3
2.2 0)
V
2.1 ®
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ESERCIZIO 5.33
TABELLONE FINALE DI SELEZIONE

Caso: completare un torneo con 4 qualificati enitr@n2.6), 4 (2.5), 1 (2.4), 4 (2.3), 2 (2.2)(21)
| - OSSERVAZIONI PRELIMINARI

1) Numero effettivo dei partecipanti al tabellone: =N8

2) Numero dei qualificati uscenti 1

3) Numero dei qualificati entranti 4

4) Coppie indissolubili 4qcon2(2.6)e2(2.5)
5) Compressioni (4 corridoi in entrata, 1 in uscita) 4 — 1 = 3 compressioni

- in altre parole: nessuna compressione fino allafseh

Il — SCALA
Si cerca di ammettere nello stesso turno i giotdigari classifica.

— ) 8 = 4 = 2 = 1
8/2-3 = 1 compressione.
10/2-6 = -1 compressione ne- 1(2.1)
gaEiva, un corridoio creato 2(2.2)
+
10 = 5
4 (2.3)
1 (2.4)
+
10 = 5
1(2.5)
1(25)[ corridoio supplementare
2 (2.5)
2q j P
2(2.6)7) coppie indissolubili
2q
N. dei turni 1 2 3 4 5

Valutazione della scala:
= j giocatori di pari classifica entrano nel medesimmo.
= due (2.5) si incontrano tra loro, creando cosi amidoio supplementare, assorbito dalla com-

pressione del turno seguente
Il — TABELLONE

1) Dimensioni del tabellone: uno stampato da 64 posti

2) Numero delle teste di serie:
- Tral'ottavo e la meta, ovverotra3 e 9
- si puo scegliere 8 corrispondente al numero deiagari delle migliori quattro classifiche

3) Sicollocano e si numerano le teste di serie

4) Si completa con l'inserimento di un qualificatoagni quarto del tabellone e dei due (2.5), che
si incontrano tra loro, al primo turno

Avvertenze
Il tabellone potrebbe essere ritenuto insoddisfecperché collocare giocatori direttamente

in quarti di finale. Ma questa soluzione, sullaébdsi gruppi di classifica presenti (6, oltre i lifita
cati), e tuttavia piu soddisfacente rispetto aétimme di estrazione dell’'esercizio 5.06.
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 5.33

Completare un torneo con 4 qualificati entranii2 ®), 4 (2.5), 1 (2.4), 4 (2.3), 2 (2.2), 1 (2.1)

2.1 ®
4q
2 (2.6)
A 4 (2.5)
04 1(2.4)
' 4 (2.3)
2(2.2)
25 1(2.1)
q —
A 18 giocatori
2.3 ®
N
2.6
q
v
2.3 ®
2.5 v
2.5
q
2.5
2.3 ®
N\
2.2 ®
q v
2.6
2.3 0)
Y
2.2 ®
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(6)

DIVISIONE
IN PIU TABE LLONI
DEI PARTECIPANTI AD
UNA MANIFESTAZIONE

1) — Divisione in tabelloni Esercizi dal n. 6.8lIn. 6.06

Con il fine di evitare confusione tra i qualificantranti ed i qualificati uscenti di un tabel-
lone, é stata adottata la seguente convenzione.

1. I qualificati uscenti sono indicati con “Q”, menirgualificati entranti sono indicati con “q”
2. | qualificati uscenti di un tabellone sono indicadin lo stesso colore che hanno i qualificati en-
tranti del tabellone seguente e viceversa.

L'uso di indicare con il colore i qualificati & fmmente raccomandato nei tabelloni dei tornei reali
per una migliore comprensione dello svolgimentdedgtova.
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ESERCIZIO 6.01
DIVISIONE DEI PARTECIPANTI IN PIU TABELLONI

(tabelloni successivi in progressione)

Caso: con 4 qualificati da un tabellone di (4.N@) @.6), 3 (4.5), 4 (4.4), 4 (4.3), 2 (4.2), 214.
definire una buona divisione che permetta di caraie poi un tabellone di lll categoria con la
partecipazione di 3 (3.5) e 1 (3.4)

PRINCIPIO DELLA DIVISIONE
Ipotesi: si decide di qualificare 4 giocatori per I'ingagnto nel tabellone di Il categoria
11 giocator 4 Qu

12 giocato= 4 Qu
8 gitwa = 4 Qu

| tabellone T1
Il tabellone T2
Il tabellone T3

4 qe, 4 (4.6), 3(4.5)
4qe,4(4.4),4 (4.3)
4qe,2(4.2),2(4.1)

| giocatori di pari classifica sono ammessi neblesmo tabellone; questa soluzione e pos-
sibile.

Si compilano tre tabelloni di estrazione classidii qualificati uscenti del tabellone prece-
dente sono inseriti per sorteggio come qualifieatranti nel tabellone seguente.

Per ciascun tabellone, si fanno prima i calcodliprinari e poi il tabellone vero e proprio,
che rispetta tutte le regole e tutte le raccomandaz

Calcoli preliminari

T1 T2 T3
N =11 N = 12 N =8
D = 16 D = 16 D=28
A= 5 A=14 A=0
NA = 6 NA = 8 NA = 8
11 =3 1 =4 11 =4
NA| 3qge NA| 4 ge NA| 4 ge

| 3(4.6) | 4(4.4 | 2(4.2)

| 2(4.1)

Al 1lqge A | 4(4.3)

| 1(4.6)

| 3(4.5)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 6.01

T1
45 o

4.6 Q1

q
46

Q2

q

q

4.6 Q3
45 o

q

4.6 Q4
45 o

o]

4.4

4.4

T2

4.3

4.4

4.3

4.4

4.3

4.3

Q1

Q2

Q3

Q4

T3

4.1

4.2

4.2

4.1

0]
Q1
®
Q2
Q3
®
Q4
@
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ESERCIZIO 6.02
DIVISIONE DEI PARTECIPANTI IN PIU TABELLONI

(tabelloni successivi in progressione)

Caso: con 8 qualificati da un tabellone di (4.NG) @.6), 5 (4.5), 4 (4.4), 5 (4.3), 3 (4.2), 81)4.
definire una buona divisione che permetta di caraie poi un tabellone di lll categoria con la
partecipazione di 6 (3.5) e 2 (3.4)

PRINCIPIO DELLA DIVISIONE

Ipotesi: si decide di qualificare 8 giocatori per I'ingagnto nel tabellone di Il categoria

| tabellone  T1 8 e, 5(4.6),4(4.5),4 (4.4) Icgtori = 8 Qu
Il tabellone T2 8 ge, 5(3.3),3(3.2) 16 giacat = 8 Qu
lll tabellone T3 8qge, 8(3.1) 16 giocatorp 8 Qu

| giocatori di pari classifica sono ammessi neblesmo tabellone; questa soluzione e pos-
sibile.

Si compilano tre tabelloni di estrazione classidii qualificati uscenti del tabellone prece-
dente sono inseriti per sorteggio come qualifieatranti nel tabellone seguente.

Per ciascun tabellone, si fanno prima i calcodliprinari e poi il tabellone vero e proprio,
che rispetta tutte le regole e tutte le raccomandaz

Calcoli preliminari

Tl T2 T3
N =21 N = 16 N = 16
D = 32 D = 16 D =16
A= 11 A=0 A=0
NA = 10 NA = 16 NA = 16
11 =5 11 =8 11 =8
NA| 5qe NA| 8 qge NA | 8 ge

| 5(4.6) | 5(4.3 | 8 (4.1)

| 3(4.2)

A | 3qge

| 4 (4.5)

| 4(4.4)
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T1
44 o
4.6
q
4.5
q
44 @
4.6
q
45 ®
4.6
q
q
45 |e
q
4.6
44 |o
q
45 |o
q
4.6
44 |o

SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 6.02

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

T2

4.2

4.3

4.3

4.3

4.3

4.2

4.3

4.2

@

Q1

Q2
O]

Q3
®

Q4

Q5
®

Q6
®

Q7
O]

Q8
@)

T3

4.1

4.1

4.1

4.1

4.1

4.1

4.1

4.1

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8
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ESERCIZIO 6.03
DIVISIONE DEI PARTECIPANTI IN PIU TABELLONI

(tabelloni successivi in progressione)

Caso: con 8 qualificati, 6 (2.8), 4 (2.7), 7 (2%)2.5), 8 (2.4) e 4 (2.3), definire una buonagios
ne che permetta di concatenare poi un altro tatekb || categoria con la partecipazione di 6 (2.2)
e2(2.1)

PRINCIPIO DELLA DIVISIONE

Ipotesi 1 si decide di qualificare 8 giocatori per I'ingagnto nel tabellone finale di Il categoria

| tabellone  T1 8 ge, 6(2.8),4 (2.7) 18 giocator 8 Qu
Il tabellone T2 8ge, 7(2.6),1(2.5) 16 giocato= 8 Qu
lll tabellone T3 8qe, 4(2.5),4 (2.4) 16 giawat = 8 Qu
IV tabellone T4 8ge, 4(2.4),4 (2.3) 16 giocato= 8 Qu

| giocatori di pari classifica sono ammessi inetédni differenti [in T2 e T3 i giocatori (2.5)
ed in T3 e T4 i giocatori (2.4)]; questa soluziowa rispetta la raccomandazione n. 7 ed € percio da

evitare.

Ipotesi 2 si decide di qualificare 8 giocatori per I'ingaento nel tabellone finale di Il categoria,
concatenando i tabelloni, cosicché i giocatoriati plassifica sono inseriti nel medesimo tabellone

| tabellone  T1 8 ge, 6(2.8), 4 (2.7) 18 giocator> 8 Qu
Il tabellone T2 8qe, 7(2.6),5(2.5) 20 giocato= 8 Qu
Il tabellone T3 8 ge, 8(2.4), 4 (2.3) 20 giawat = 8 Qu

Si compilano tre tabelloni di estrazione classidii qualificati uscenti del tabellone prece-

dente sono inseriti per sorteggio come qualifieatranti nel tabellone seguente.
Per ciascun tabellone, si fanno prima i calcodliprinari e poi il tabellone vero e proprio,

che rispetta tutte le regole e tutte le raccomandaz

Calcoli preliminari

T1 T2 T3
N = 18 N = 20 N = 20
D =32 D =32 D =32
A =14 A =12 A =12
NA = 4 NA = 8 NA = 8
11 =2 11 =14 11 = 4
NA| 2qe NA | 4 ge NA | 4 ge
| 2(2.8) | 4 (2.6 | 4(2.4)
A | 6ge A | 40e A | 4qe
| 4(2.8) | 3(2.6) 4(2.4)
| 4(2.7) | 5(2.5) 4(2.3)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 6.03

T2

2.5 @
2.6
q

2.6

q

2.5 ®
2.6
q

2.5 ®

q

q

2.6 ®
q
2.6

2.5 ®

q

2.6 @
q
2.6

2.5 @

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

Q6

Q7

Q8

T3

2.3 o}
2.4
q

2.4

q

2.3 ®
2.4
q

2.4 ®

q

q

2.4 ®
q
2.4

2.3 ®

q

2.4 @
q
2.4

2.3 ®

Q1
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ESERCIZIO 6.04
DIVISIONE DEI PARTECIPANTI IN PIU TABELLONI

(tabelloni successivi in progressione)

Caso: con 8 (4.NC), 5 (4.6), 4 (4.5), 7 (4.4), 8)45 (4.2) e 6 (4.1), definire una buona divigion
che permetta di concatenare un tabellone di IBg@ta con la partecipazione di 8 (3.5)

PRINCIPIO DELLA DIVISIONE

Ipotesi 1 si decide di qualificare 8 giocatori per I'ingagnto nel tabellone di Il categoria, facendo
successivi tabelloni in progressione

17 gitea = 8 Qu
16 giocato= 8 Qu
16 giawat = 8 Qu
16 giocato= 8 Qu

8 (4.NC), 5 (4.6), 4 (4.5)
8qe,7(4.4),1(4.3)
8qge, 5(4.3),3(4.2)
8qe, 2(4.2),6 (4.1)

| tabellone T1
Il tabellone T2
Il tabellone T3
IV tabellone T4

| giocatori di pari classifica sono ammessi inetédni differenti [in T2 e T3 i giocatori (4.3)
ed in T3 e T4 i giocatori (4.2)]; questa soluziowa rispetta la raccomandazione n. 7 ed € percio da

evitare.

Ipotesi 2 si decide di qualificare 8 giocatori per I'ingagnto nel tabellone di Ill categoria, conca-
tenando i tabelloni, cosicché i giocatori di pdaissifica sono inseriti nel medesimo tabellone.

17 giwa = 8 Qu
21 giocato= 8 Qu
19 giawat = 8 Qu

8 (4.NC), 5 (4.6), 4 (4.5)
8qge,7(4.4),6 (4.3
80e,5(4.2),6(4.1)

| tabellone T1
Il tabellone T2
Il tabellone T3

Si compilano tre tabelloni di estrazione classidii qualificati uscenti del tabellone prece-

dente sono inseriti per sorteggio come qualifieatranti nel tabellone seguente.
Per ciascun tabellone, si fanno prima i calcodliprinari e poi il tabellone vero e proprio,

che rispetta tutte le regole e tutte le raccomandaz

Calcoli preliminari

T1 T2 T3
N = 17 N =21 N = 19
D = 32 D = 32 D =32
A = 15 A =11 A = 13
NA = 2 NA = 10 NA = 6
11 =1 11 =5 1 =3
NA| 2 (4.NC) NA| 5qge NA| 3ge
| 5(4,4) | 3(4.2
A | 6 (4.NC) A | 3qge A | 5qe
| 5(4.6) | 2(4.4) 2(4.2)
| 4 (4.5) | 6(4.3) 6[4.1)
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 6.04

T3
41 o
4.2 Q1
q
4.2
Q2
q
41 o
Q3
q
41 o
Q4
q
q
Q5
41 |
q
4.2 Q6
41 |o
q
Q7
42 |o
q
4.2 Q8
41 |o
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ESERCIZIO 6.05
DIVISIONE DEI PARTECIPANTI IN PIU TABELLONI

(tabelloni successivi in progressione)
Caso: con 8 qualificati da un tabellone di (4.N®) @.6), 3 (4.5), 3 (4.4), 7 (4.3), 6 (4.2), 71{4.

definire una buona divisione che permetta di caraie poi un tabellone di Ill categoria con la
partecipazione di 5 (3.5) e 3 (3.4)

PRINCIPIO DELLA DIVISIONE
Ipotesi 1: si decide di qualificare 8 giocatori per I'ingagnto nel tabellone di lll categoria

| tabellone T1 8qge, 3(4.6),3(4.5),2(4.4) 1écgtori = 8 Qu

Il tabellone T2 8qe,1(4.4),7(4.3) 16 giocator> 8 Qu
[l tabellone T3 8qe, 6(4.2) 14 giocator 8 Qu impossibile
IV tabellone T4 8qe,7(4.1) 15 giocator® 8 Qu impossibile

Si constata I'impossibilita di concatenare in pesgione i tabelloni, perché negli ultimi due
ci sono troppi qualificati entranti rispetto al nera dei giocatori direttamente ammessi ed i giocato

ri (4.4) sono inseriti in tabelloni differenti.
Una diversa soluzione potrebbe consistere nedfinsi (4.2) ed i (4.1) nell'ultimo tabello-

ne. In tal caso la divisione sarebbe:

| tabellone T1 8qe, 3(4.6),3(4.5),3(4.4) 1dcgtori = 8 Qu
Il tabellone T2 8qe, 7 (4.3 15 giocator® 8 Qu impossibile
[l tabellone T3 8qe, 6(4.2),7(4.1) 21 giocato= 8 Qu

Anche questa soluzione non risolve il problemagip&iil T2 presenta ora troppi qualificati
entranti rispetto al numero dei giocatori direttateeammessi.

La sola soluzione consiste nell’laumentare di uiteuit numero dei giocatori ammessi nel
T2, inserendoci o0 un giocatore (4.4) tolto da Tunaggiocatore (4.2) tolto da T3.

In entrambi i casi, i giocatori di pari classifiocan sarebbero inseriti in un solo tabellone, per
Cui questa soluzione non equa € da evitare.

Ipotesi 2 si decide di qualificare 7 giocatori per I'ingagnto nel tabellone di Il categoria

| tabellone  T1 8 ge, 3(4.6), 3 (4.5), 3 (4.4) dlgcatori = 7 Qu

Il tabellone T2 70e,7 (4.3 14 giocator® 7 Qu
Il tabellone T3 7 0e, 6 (4.2) 13 giocator® 7 Qu impossibile
IV tabellone T4 70e,7(4.1) 14 giocator 7 Qu

Questa soluzione non risolve il problema, percli@ipresenta ora troppi qualificati entranti
rispetto al numero dei giocatori direttamente ansnes
Una diversa soluzione potrebbe essere:

| tabellone  T1 8 qe, 3(4.6), 3(4.5), 3(4.4) gldgcatori = 7 Qu
Il tabellone T2 70e,7 (4.3 14 giocator® 7 Qu
Il tabellone T3 70e,6(4.2),7(4.1) 20 giawat = 7 Qu

In questo caso, ogni gruppo di classifica € ingenitun solo tabellone, per cui la soluzione e
possibile. Si fanno tre tabelloni a sezioni di &stine.
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Calcoli preliminari

T1 T2 T3
N =17 N =14 N = 20
D = 28 D =14 D = 28
A =11 A=0 A =8
NA = 6 NA = 14 NA = 12
1 =3 11 =7 11 =6
NA| 3qge NA| 7 ge NA| 6 ge
| 3(4.6) | 7 (4.3 | 6(4.2)
A | 50e A | 1ge
| 3(4.5) | 7(4.1)
| 3(4.4)
SOLUZIONE DELL'ESERCIZIO 6.05
T1 T2 T3
4.4 0) 4.3 0) 4.1 @
4.6 01 Q1 q 01
a
q 4.2
4.4 ® 4.3 ® 4.1 ®
02 Q2 ! 02
a9 | 9 »
4
4.4 ® 4.3 ® 4.1 ®
03 03 ! 03
a9 | 9 »
L
45 ® 4.3 ® 4.1 ®
o4 04 q 4
9 | 9 »
L
4.5 4.3 ® 4.1 ®
Q& (O]3 q Q5
9 | 9 »
L
4.5 4.3 ® 4.1 ®
Q6 Q€ q Q6
q | 9 |
4.6 @ 4.2
4.3 @ 4.1 @
q | Q7 Q7
Q7 q q
q
4.6
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ESERCIZIO 6.06
DIVISIONE DEI PARTECIPANTI IN PIU TABELLONI

(tabelloni successivi in progressione)

Caso: con 8 (Qe), 4 (2.7), 11 (2.6), 5 (2.5), 4) 2 (2.3), 3 (2.2) e 1 (2.1), definire una budna-
sione che permetta di designare il vincitore

Valutazione preliminare

La presenza di 11 (2.6) implica la necessita dienio numero di incontri con pari di classi-

fica.

Ipotesi 1 si decide di qualificare 8 giocatori dal primbeétione, perché € una soluzione semplice;
poi 5 qualificati dal secondo tabellone per incardgri 5 migliori classificati nel tabellone finale

| tabellone T1
Il tabellone T2
Il tabellone T3

8 (Qe), 4 (2.7), 11 (2.6)
8 ge, 5(2.5),4 (2.4)
5qe, 2(2.3),3(2.2),1(2.1) diocatori =

23 giocat = 8 Qu
17 giocato= 5Qu
vincitore

Per ciascun tabellone, si fanno prima sia i cajm@liminari sia la scala e poi il tabellone
vero e proprio, che rispetta tutte le regole estlgtraccomandazioni.

Calcoli preliminari e scala

T1 T2 T3
N = 23 N = 17 4 D 25 1
D = 32 D =20 1(2.1)
A= 9 A=3 6 = 3
NA = 14 NA = 14 1(2.2)
11 =7 1 =7 1q
8 D 4
NA| 7 qge NA| 7 qge 2(2.2)
| 4(2.7) | 5(2.5 2q
| 3(2.6) | 2 (2.4 2 (2.3)
2q
Allq Allq
| 8(2.6) | 2(2.4

Osservazioni sui tabelloni

* Nel primo tabellone ci sono tre progressioni atpati classifica.
* Nel secondo tabellone ci sono due compressionctassifica diversa.
Deve quindi essere ricercata una migliore soluige esistente!
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 6.06

Ipotesi 1
T1 T2 T3
26 O 24 o
27 Q1 g Q1
q | 2.5 21 o
2.6 24 0o L
Q2 9 Q2
a9 |
2.5
26 o 22 ©
2.6% Q3 24 o .
. a i
26 © Q3 22 i
2T LA RN
| 3] 9 |
q 2.5 g
q
q 24 © i
. 23 | i
2.6 Q5 g |ii ]
Y26 [o Q4 q
g q i i
P 23 |0~
2.7 Q6 25 | ¥
26 |o
q 25 0 q
2.6 Yo Q7 q :
26 |0 P Q5
q q 22 |o
2.7 Q8 25 | ¥
26 |o

| tabelloni T1 e T2 debbono essere evitlati
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Ipotesi 2 si decide di qualificare 5 giocatori dal primbétione T1 per incontrare i 5 (2.5) ed evi-
tare cosi le tre progressioni a parita di clasaifgs decide anche di qualificare 3 giocatori @al s
condo tabellone T2 per incontrare i tre (2.2).

| tabellone  T1 8 (Qe), 4 (2.7), 11 (2.6)

Il tabellone T3 3ge,3(2.2),1(2.1)

@8catori = 5Qu

Il tabellone T2 5qe,5(2.5), 4 (2.4), 2 (2.3) diécatori = 3 Qu
7 gitma =

vincitore

Si compilano tre tabelloni di estrazione clasgiqualificati uscenti di un tabellone sono in-

seriti nel tabellone seguente per sorteggio, conadifegati entranti.

Calcoli preliminari

T1 T2 T3
N = 23 N = 16 N =7
D = 40 D =24 D=28
A= 17 A =8 A=1
NA = 6 NA = 8 NA = 6
1 =3 11 =4 1 =3
NA| 3ge NA| 4 qge NA| 3ge
| 3(2.7) | 4 (2.5 | 3(2.2)
Al 5q¢ Allqg Allq
| 1(2.7) | 1(2.5 | 1(2.2)
| 11 (2.6) | 3(2.4 | 1(2.1)
| 2(2.3)

Osservazioni sui tabelloni

* Quattro (2.6) sono ammessi a parita di classii@ganon e un fatto anomalo, tenuto conto del
numero e della qualita dei partecipanti

» Tutti i qualificati uscenti da T1 incontrano ungp.

» Tutti i qualificati uscenti da T2 incontrano unZ4p.

» Se dal T2 si fossero qualificati quattro giocatorisarebbe stato una grossa differenza di classi-

fica e il (2.1) avrebbe avuto un incontro in pia favore di pronostico”
e Cisono una compressione a disparita di classifetd’1 e tre nel T2

Si puo cercare di ridurre quest’ultimo problematisosndo gli ultimi due tabelloni T2 e T3

con un solo tabellone di selezione.
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 6.06

Ipotesi 2

T1 T2 T3

Q1 q Q1 21 @

g Q2 g ; Q2
q i 24

QB g :
. 03 .

26 o 3.4

Q4

22 | @

Q5
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Ipotesi 3 lasciando inalterato il T1, come nell'ipotesis? termina la prova con un solo tabellone
che sara necessariamente un tabellone di selezione.

| tabellone  T1 8 (Qe), 4 (2.7), 11 (2.6) 23 giocat = 5 Qu
Il tabellone T2 5q9e,5(2.5),4(2.4), 2 (2.3]232), 1 (2.1)
20 giocatori = vincitore

Per ciascun tabellone, si fanno prima sia i cajo@liminari sia la scala e poi il tabellone
vero e proprio, che rispetta tutte le regole estlgtraccomandazioni.

Calcoli preliminari e scala

T1 T2
N = 23 4 o 251
D = 32 1(2.1)
A= 9 6 = 3
NA = 14 3(2.2)
11 =7 6> 3
2 (2.3)
NA| 7 qge 8= 4
| 4(2.7) 24P.
| 3(2.6) _12= 6
2 (2.4)
Allq 5(2.5)
| 8(2.6) 50
1 2 3 4 5 6

Osservazioni sui tabelloni

» Resta solo una compressione a classifica disegeatabellone finale che sostituisce i tabelloni
T2 e T3 dell'ipotesi 2

* Sihanno 9 turni in totale rispetto agli otto tudeil'ipotesi 2.

Tre ipotesi di divisione sono state qui propoBtiettore puo tentarne altre e paragonare i
vantaggi e gli svantaggi di ogni formula propostene soluzione prima di fare una buona scelta
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SOLUZIONE DELL’ESERCIZIO 6.06

Q1

Q2

Q3

Q4

Q5

2.3

T2

2.2

2.2
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